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Texte A

Devoir 1. Qui est présenté sur le portrait ? Qu’est-ce que vous savez sur ce
savant ? Dans quels domaines de la science a-t-il travaillé ? Lisez le texte et vous en
apprendrez davantage.

André AMPERE (1775 - 1836)
Inventeur, Physicien et Scientifique (Francais)

Physicien et chimiste francais, ‘né a Lyon, le
12 aolt 1775, il devient le/ fondateur de
I'électromagnétisme.

Fils d'un juge de paix lyonnais guillotiné sous
la Révolution, André-Marie Ampére mene une
brillante carriére scientifigue.

En 1820, Ampere assiste a une reconstitution
de la célébre experience du danois Oersted (1819),
ou une aiguille aimantée se trouve deviée au'Voisinage d'un courant électrique.
Ampeére, en une semaine, trouve I'explication,de ‘ce phénomene. Il découvre ensuite la
source des actions magnetiques dans unseourant, étudie les actions reciprogues des
aimants et déemontre que deux courantsfermeés agissent I'un sur l'autre.

Il est également le précurseur ‘de’ la théorie éelectronique de la matiere. Celui
que Maxwell appelait le "Newton, de I'électricité” jette les bases d'une discipline
nouvelle, I'électromagnétisme~\I=montre également que deux courants peuvent agir
I'un sur l'autre, fondant ainsil'*électrodynamique. Se basant sur ses théories, Ampere
met également au point\plusieurs appareils comme le galvanomeétre, le télégraphe
électrigue et I'électroaimant.

Créateur duyveeabulaire de I'électricité (il invente les termes de courant et de
tension), Ampere ‘apparait aujourd'hui comme I'un des plus grands savants du XIXe
siecle, pére d'une branche entiere de la physique.

Mathématicien, physicien, Ampére est aussi chimiste: il est I'un des premiers a
distinguer tes atomes des molécules.

Ampere est aussi l'inventeur de nombreux dispositifs expérimentaux et
d'appareils de mesure. A la fin de sa vie, il s'intéresse a la philosophie des sciences.
Mort pratiguement dans l'oubli, Ampére a laissé son nom a l'unité de courant

électrique, I'ampeére.(1)

Devoir 2. Essayez de comprendre sans dictionnaire le sens des mots soulignés.
Qu’est-ce qui vous aide a le faire ? Citez les mots pareils russes, faites attention a
I’orthographe et prononciation des mots francais.
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Devoir 3. Trouvez I’inconnu. Faites attention aux suffixes et préfixes qui

servent a former les mots nouveaux. Déterminer le genre des substantifs d’apres le
suffixe.
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. Fonder : le fondateur = ocroBartsb : X

. Le voisin : voisiner : le voisinage = cocen : X; : X,

. Expliquer : I'explication = 00BsCHSTS : X

. Ouvrir : découvrir : la découverte = oTKpbIBaTh : COBEpIIATH OTKPBITHE © X
. Egal : également = paBHbIii : X

. Créer : le créateur : la création = co3maBats : X; : Xo

. Inventer : I'inventeur : I’invention = uzo0peTaTth : X; : X,

. L’expériment : expérimental = skcriepuMeHT : X

Le nombre : nombreux = gucio : X

10. La pratique : pratique : pratiguement = nmpakTuka : X; : X
11. L’aimant : I'électroaimant = maraur : X
12. La science : scientifique : le scientifique = mayka : X; : X5

Devoir 4. Trouvez dans le texte les mots qui deSignent les professions. Quels

suffixes servent a former ces substantifs? Citez encore des exemples.

AW

Devoir 5. Justifiez le sens des mots sansydictionnaire:

. Expérience f — épreuve, essai effectug\pour demontrer ou vérifier quelque chose:

faire une expérience de chimie.

. Courant m — déplacement de I*électricité dans un conducteur (conduire: mposo-

auth — le conducteur ...) .

. Source f — origine, causes le travail est une source de richesse.
. Réciproque — qui a lietventre deux personnes, deux choses agissant I’une sur

I’autre; mutuel: amitié'réciproque.

. Précurseur m &Acelui qui fait prévoir, qui prépare: les précurseurs du

romantisme.

. Savant m.—celui, celle qui a de la science: les savants assurent que ... .
. Siecle m'&Jespace de cent ans comptés a partir d’une date fixe, le plus souvent la

naissance de Jésus-Christ.

. Distinguer — séparer, etablir la différence; caractériser, différencier: la raison

distingue I’homme des animaux.

. Dispositif m — ensemble de pieces constituant un appareil, une machine.

Devoir 6. Justifiez le sens des mots employés dans le texte:

. Assister — 1) mpucyTCTBOBaTh; 2) MOMOIaTh.

. Courant m — 1) Teuenue, X0/, ABMKCHHE; 2) TOK.
. Aimant adj — mo0smwmit; aimant m — Maraur.

. Branche f — 1) Betka; 2) oTpacis.



5. Unité f — 1) equanna; 2) endHCTBO; 3) BOWCKOBas eIMHUIIA, YacTh, 4) ycTa-
HOBKa, arperar.

Devoir 7. Justifier le sens des termes techniques avec le dictionnaire: aiguille f,
dévier, tension f.

Devoir 8. Trouvez dans le texte a) les termes scientifiques; b) les termes
techniques; faites la liste des mots nouveaux.

Devoir 9. Retrouvez les mots du texte cachés dans la grille. Les mots peuvent
étre lus horizontalement et verticalement. Les accents sont omis.

Al N/VIEIN|T|E|JU|R|B|D
BIRIAINICIHE|C|D|E|F]I
TIGIH|I|SIA|[VIAIN|T|J|S
EIX|P|E|R|I]|E|N|C|E|CH\P
NILIMINIO|G|P|R|S |TAY)O
SIVIAICIOJU|R|A|IN|ALIB|S
I |[CIDIEJAJIT|M|AIN|T]F]I
O/GIH|I|J|LIK|LNWMIN|O|T
NIPIRISITILIANGYI |[R|U]|I
SIOJU|IRICIE|MMA X |B|D|F

Devoir 10. Groupez les mots selon’parties du discours. Justifiez le genre des
substantifs. Citez la forme initiale des'mots s’il le faut.

Physicien, devient, fondateur, lyonnais, brillante, reconstitution, expérience,
voisinage, assiste, explication, actions, aimants, agissent, également, précurseur,
électricité, peuvent, créateur, invente, tension, savants, mathématicien, inventeur,
nombreux, expérimentaux, s'intéresse, pratiquement, unité

Devoir 11.

a) Faites attention au sens des groupes de mots:

jeter les bases — 3a/105kUTh OCHOBY
mettre au point — pa3pabaThIBaTh
appareils pl de mesure — usamepurenpHas amnmapaTrypa

b) faites combiner les mots:

1 | dispositifs a | électrique
2 | aiguille b | les actions
3 | découvrir c | alascience




4 | carriere d | réciproques

5 | mener e | lestermes

6 | courant f | une carriere

7 | inventer g | aimantée

8 | étudier h | la source

9 | s'intéresser I | expérimentaux
10 | actions J | brillante

Devoir 12. Faites les phrases avec les mots donnés:

. Le fondateur, devenir, Ampere, I'électromagnétisme, de.

. Une carriére, il, brillante, mener, scientifique.

. La source, magnétiques, découvrir, dans, des actions, il, un ceurant.

. Les actions, étudier, des aimants, réciproques, Ampere.

. L'un, deux, agir, courants, sur, fermeés, l'autre.

. La matiere, il, la théorie, étre, de, le précurseur, electronique, de.

. Agir, courants, I'un, pouvoir, sur, deux, l'autre.

. Plusieurs, Ampere, appareils, mettre au point .

. Courant, tension, il, les termes, inventer, dex~de, et.

0.  Dispositifs, mesure, nombreux,, ~Ampere, de, [linventeur, é&tre,
expérimentaux, de, d', et, appareils.
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Devoir 13. Trouvez dans le texte'Vinformation sur:

a) lieu et date de naissance d"André-Marie Ampeére;
b) le pére du savant;

c) les phénomeénes physiques qu’il a découverts;

d) les dispositifs quwil a inventés;

e) les termes scientifiques qu’il a créés;

f) les domaines de la science ou il a travaillé;

g) Punité€physique qui porte son nom.

Devoir 34. Dites a quels évenements sont liées les dates suivantes:
Le12 aolt 1775, 1819, 1820, 1836

Devoir 15. Formulez en francais le postulat physique: /IBa Toka 3aKpbITOrO
THUIIa OKAa3bIBAKOT BOSI[E?fICTBI/IQ APYT Ha apyra.

Devoir 16. Expliquez en francais ce que c’est que I'ampére.

Devoir 17. Trouvez la phrase clé dans chaque alinéa du texte.



Devoir 18. Dites si le plan ci-dessous correspond a la structure logique de
texte.

1. Date et lieu de naissance d’ André-Marie Ampere.

2. Role du savant dans le progres scientifique.

3. Ses découvertes:

a) phénomeénes physiques;

b) dispositifs experimentaux et appareils de mesure;

c) vocabulaire de I'électricité.

4. Nouvelles branches scientifiques dont Ampére est le fondateur.
5. Unité de courant électrique.

Devoir 19. Argumentez les theses suivantes avec I’information dutexte :

1. André-Marie Ampeére est un grand savant.

2. 11 est le fondateur de I'électromagneétisme, de Yelectrodynamique, le
précurseur de la théorie électronique de la matierejlecréateur du vocabulaire
de I'électricité.

3. Ampere a beaucoup contribué au progres sciéntifique.

4. 1l a laissé une trace profonde dans I’histoire\de la science.

Devoir 20. Préparez un bref exposé sur la vie et I’oeuvre scientifique d” André-
Marie Ampere.

Devoir 21. Cherchez a linternet I’information complémentaire. Vous y
trouverez des choses vraiment passionnantes !

Texte B

Devoir 1. Savézsvous ce que c’est que I’ordinateur ? Oui, sans doute. Tout le
monde le sait et;a notre époque, chacun se sert de cet outil magique. Impossible de
s’en passer ni dans les études, ni dans le travail de recherche, ni dans la production, ni
dans la vie courante. Lisez le texte et vous apprendrez davantage sur sa composition.

L’ORDINATEUR

Il 'y a plusieurs années, cette machine électronique qui traite et stocke de
I’information est devenue indispensable dans plusieurs domaines de notre vie.

Au coeur de l'ordinateur se trouve une “unité centrale”: elle traite de
différentes informations automatiquement mais se sont les hommes qui lui donnent
son “programme” de travail. Pour rentrer les informations dans la mémoire centrale
de la machine, les programmeurs se servent de claviers comme ceux des machines a
écrire.




Pour retrouver I’information et la “solution” a la sortie il y a plusieurs
machines: un écran peu différent d’un écran de télévision, une imprimante, sorte de
machine a écrire aussi rapide que I’ordinateur, des tables tracantes ou le crayon
dessine seul, sous les ordres de I’unité centrale.

Mais I’ordinateur reste une machine, et seuls les hommes peuvent déecider du
programme; I’informatique a “tout faire” doit leur faciliter le travail en faisant des
calculs souvent longs et désagréables. (2)

Devoir 2. Essayez de comprendre les mots soulignés sans dictionnaire.
Devoir 3. Trouvez dans le texte:
a) les noms formes a partir des verbes suivants:

programmer, sortir, imprimer, ordonner, travailler, calculerysolutionner, unir
b) les verbes a partir desquels sont formés les noms suivants:

le traitement, le stockage, le service, le dessin, la@écision, la facilité

Devoir 4. Groupez les mots selon parties_du’ discours. Justifiez le genre des
substantifs. Citez la forme initiale des mots s’il le\faut.

Traite, stocke, indispensable, domaines, ordinateur, unité, différentes,
automatiquement, lui, donnent, son, ‘rentrer, mémoire, programmeurs, se servent,
claviers, ceux, solution, sortie, télévision, imprimante, rapide, dessine, seul, ordres,
centrale, reste, peuvent, doit, leur, travail, calculs, longs, désagréables

Devoir 5. Retrouvez I¢ sens des mots d’apres le contexte:

1. Solution f — 1) pemienne; 2) pactBop; 3) pacTBOpeHue, pacnam; 4) oKkoHYa-
TEJIbHBIAPACIECT
2. Traiter-=~.1) 'o0xoauThes, oOpamaThes; 2) JeUnTh, 3) 00CYXKIaTh, TPAKTO-
Batk) 4) Ha3bIBaTh, 003bIBAaTh; 5) 00padaTHIBAThH
. Demaine m — 1) BiajxeHue, moMecThe, UMEHUE,; 2) 001acTh, chepa
.'Rentrer — 1) Bo3Bpamathcsi; 2) BO30OHOBIATH JACATCIBHOCTD, 3) MOCTYIATh
(0 0oxo0ax, coopax, Oenedxncnvix cymmax); 4) 3aKIFOUATHCS, COCTABIIATH YaCTh
4ero-i1.; 5) cBo3uth, youparts (xzed, ceno); 6) rentrer un but — 3a6uth rou
5. Ordre m — 1) mopsimok; 2) crpold; 3) pacroioKeHHe, pacropsaok; 4) mpuka-
3aHWe, MpHUKa3; b5) cocjoBue, Kopropanus; 6) paspsa, Kareropus, Kiace;
7) opaeH; 8) mam. cTeneHb, MOPSI0K

= w

Devoir 6. Complétez chaque phrase avec les mots suivants:



Automatiquement, la solution, indispensable, la mémoire, une unité centrale,
traiter, rapide, I’imprimante, se servir, reste, stocker, I’écran, clavier, faciliter

1. ... se trouve au coeur de l’ordinateur. 2. L’unité centrale traite les
différentes informations ... . 3. Les programmeurs ... de claviers. 4. Une imprimante
est aussi ... que I’ordinateur. 5. L’ordinateur ... une machine. 6. L’ordinateur doit
... le travail des hommes. 7. Cette machine est ... pour résoudre de différents
problémes. 8. L’ordinateur sert a ... et ... I'information. 9. Les programmeurs font
entrer I’information dans ... de I’ordinateur a I’aide du ... . 10. On retrouve ... a la
sortie a I’aide de ... ou de ... .

Devoir 7. Faites des phrases avec les mots donnés:

1. Etre, I’ordinateur, de, indispensable, plusieurs, notre, dans, vig, domaines.
2. Informations, les, traiter, différentes, I’, centrale, unité, automatiquement.
3. Faciliter, informatique, des, I’, le, hommes, travail.

Devoir 8. Trouvez dans le texte les réponses aux guestions suivantes:

1. Qu’est-ce que c’est que I’ordinateur? 2. Quelles unités y a-t-il dans la
machine? 3. Quelle est la fonction de I’unité centrale? 4. De quoi les programmeurs
se servent-ils pour rentrer I’information dansda mémoire de la machine? 5. Quels
mécanismes servent a retrouver la solutien{a la sortie? 6. Qu’est-ce que c’est que
I’imprimante? 7. Quel est le rbles,de I’homme dans le fonctionnement de
I’ordinateur? 8. Quel est le réle de I’ordinateur dans la vie des hommes?

Devoir 9. Lisez le 1%\ '‘paragraphe du texte et donnez la définition de
I’ordinateur.

Devoir 10. Lisez e 2°™
centrale.

paragraphe du texte et dites, a quoi sert I’unite

Devoir(T1:-Lisez le 3°™ paragraphe du texte et dites, & quoi sert I’imprimante.

Deveir 12. Lisez le 4°™ paragraphe du texte et dites, quel est le role de
I’informatique dans le travail scientifigue. Comment comprenez-vous I’expression
“I’informatique a “tout faire”? Proposez vos versions originales de la traduction de
cette expression d’auteur.

Devoir 13. Dégagez I’idée principale de chaque paragraphe et formulez la en
une phrase.

Devoir 14. Donnez le titre a chaque paragraphe. Faites le plan du texte.
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Devoir 15. Notez les mots clés de chaque paragraphe et faites le résumé du
texte.

POUR ALLER PLUS LOIN: Texte C

Devoir 1. Lisez le titre et dites sur quoi portera le texte.

ORDINATEUR
C’est I’outil principal de
I’informatique.  L’ordinateur, (yest une
machine implacablement logique,

incapable de la moindre umagination ou de
la plus petite initiative.

Il existe des, nembreux modeles
d’ordinateurs, qui_se" différencient par la
taille, la vitesse,la"complexité, les moyens
de communiguer avec la machine, les
applications, mais cette machine doit
toujours remplir trois fonctions essentielles: I’entrée’ des informations, le traitement,
la sortie des résultats. L’entrée consiste a commuaniquer les données a I’ordinateur:
informations commerciales, statistiques, technigues, consignes lui indiquant ce qu’il a
a faire. L’ordinateur recoit des instructions eoncernant la fagcon dont il doit réaliser les
travaux qui lui sont confies. Finalement, a la suite des calculs, de tris, d’analyses,
I’ordinateur obtient des résultats«qui’ seront soit communiqués sous forme écrite,
visuelle ou verbale, soit enregistrés sur des supports formant ce qu’on appelle des
mémoires externes.

Chaque ordinateun, ¥est congu pour n’effectuer qu’un certain nombre
d’opérations de base. INexécute chaque opération a la suite d’une instruction.
L’ordinateur exécute/ Ja suite des ordres prévus d’une maniére automatique et
systématique, €m fonction du programme. Aucune interprétation n’est possible,
I’exécution estyigoureuse et le cas non prévu ne peut étre traité.

Ainsi“eompliqué et amélioré, I’ordinateur prend a sa charge la majorité des
travaux~automatiques ou de routine, ne laissant a I’homme que les travaux
ressortissant a I’intelligence, a la réflexion, au raisonnement. (3)

Devoir 2. Lisez le texte en temps limité (cing minutes). Rendez son bref
contenu en russe.

Devoir 3. Notez les mots-clé du texte.

Devoir 4. Notez les phrases qui correspondent au contenu du texte:

11



1. L’ordinateur fonctionne sous les ordres de I’homme. 2. Toute I’informatique
est basée sur le travail de I’ordinateur. 3. Il y a plusieurs types d’ordinateurs qui sont
unis par leurs fonctions. 4. L’ordinateur est composé d’une “unité centrale”, la
mémoire centrale et les périphériques. 5. A la sortie de I’ordinateur on trouve des
résultats sous différentes formes. 6. L’ordinateur n’est qu’une machine qui aide tout
de méme les hommes a réaliser les taches souvent complexes et désagréables.
7. L’intelligence, I’imagination, le raisonnement, la réflexion et la créativité restent a
I’homme.

Devoir 5.

a) Citez les idées qui coincident avec celles exposées dans le texte:B.

b) Qu’est ce que vous avez appris de nouveau ?

Devoir 6. Trouvez dans le texte les faits avec lesquelsion-peut argumenter les
theses suivantes:

L’ordinateur est une machine logique.

Il existe de nombreux modéles d’ordinateurs:

L’ordinateur doit remplir trois fonctions/essentielles.

Les résultats qui sont communiqués sous differente forme.

L’ordinateur reste une machine-et{ce sont les hommes qui lui donnent son
programme de travail.

abhwbdE

Devoir 7. Faites le plan du-texte.
Texte D
Présentation d’l.B.M.

I.B.M. ou International Business Machines a été crée en 1911. Elle est main-
tenant la plus grande entreprise de technologies de I’information, compte 270 000
employés et est,présente dans 170 pays.

C’est™ainsi la premiere entreprise pour le matériel, pour les services
informatiques et pour la location et le financement d’équipement informatique.
I.BAM. vend des produits et des services dans de nombreux domaines tels que les
serveurs, les logiciels, le financement, la micro-informatique, les bases de données,
les logiciels transactionnels...et les solutions de securité informatique.

IBM propose de nombreux produits de haute technologie, comme par exemple
son super calculateur RS/6000SP dont I’exemple le plus médiatique est Deeper Blue,
le premier ordinateur a battre un champion du monde d’échec, des logiciels de recon-
naissance vocale élaborés ainsi que des technologies internet permettant la mise en
place de sites autorisant plusieurs centaines de milliers de transactions a la seconde.
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Toutes ces technologies nécessitent de gros investissement en recherche
développement (5,5 milliards de dollars en 1997). IBM possede ainsi de huit sites de
recherche répartis dans six pays, qui emploient de nombreux docteurs en infor-
matique et en électrotechnique, ce qui a produit cing lauréats du prix Nobel (dont
deux travaillent encore dans I’entreprise). Toutes ces innovations produites par IBM,
dont les derniéres en date sont I’utilisation du cuivre a la place de I’aluminium dans
les semi-conducteurs ou les nouvelles technologies de stockages sur disque, ont
donné lieu au dépdt de plus de 30 000 brevets dans le monde (et des dizaines de
milliers en attente.

L’entreprise applique aussi bien évidemment a elle-méme toutes les méthodes
et outils de gestion dont elle se veut I’un des fers de lance. C’est ainsi gu’IBM ap-
plique la politique du « zéro papier ». Toute I’information détenue «t_produite, et
donc, I’information qui « fait » IBM est contenue dans les nombreux ordinateurs,
systemes d’informations, bases de données de la firme, tous reli€s_par un réseau a
I’échelle mondial, qui, comme la plupart des réseaux importants,.est interconnecteé a
Internet.
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DOSSIER 11
Texte A

Devoir 1.

a) Lisez la premiére phrase de chaque alinéa et dites quelles sont les grandes
figures de la science.

b) Par quoi ces savants sont-ils célébres ? Qu’est-ce que chacun d’eux a
inventé ou découvert ? A quoi leurs découvertes ont-elles mené ? Il vaut mieux lire le
texte pour en apprendre davantage.

GRANDES FIGURES DE LA SCIENCE

La part du genie francais dans le trésor des connaissances humaines est
considérable. Dans tous les domaines scientifiques il y a des expétimentateurs, des
créateurs de formules et des inventeurs francais qui, a un moment'donné de I’histoire,
ont fait disparaitre des taches blanches de la carte de nos connaissances de I’univers.

Blaise Pascal (1623-1662), ka machine a calculer de Blaise Pascal
mathématicien et physicien d’une extraordinaire
précocité écrivit son premier ouvrage scientifique a
seize ans et a dix-huit ans inventa la premiére machine
a calculer. Il avait vingt-gquatre ans
quand il prouva expérimentalement la
pesanteur de I’aif. )} Ses travaux
scientifiques: fofmulation de la loi de I’équilibre des liquides,
découverte du calcul des probabilités, lui valurent la gloire
mondiale.

Joseph Michel (1740-1810) et Jacques Etienne (1745-1799)
Montgolfier, le 5 juin 1783, réaliserent un réve de poetes: celui de s’élancer dans I’air
comme une nuée. Limpression que fit sur la foule
I’envol irrésistible,d’un ballon de douze metres de
diametre gu’iVavait fallu, une fois gonflé, huit
hommes pour le retenir, fut prodigieuse au point
que ¢I/Académie des sciences prit sur elle
I’initiative  de  faire  repéter
I’expérience sous la direction de
savants. Un vieux réve de
I’humanité avait été réalisé: I’nomme avait appris a voler.

Antoine Laurent de Lavoisier (1743-1794), chimiste, créateur

&= de la chimie moderne par I’établissement de la loi de la conservation
d ' de la masse dans les réactions chimiques. Découvrit le role de
= |’oxygene dans la combustion et la respiration, participa a
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I’établissement du systeme métrique.

Joseph Néciphore Niepce (1765-1833), physicien, réussit, en 1821, a fixer sur
une plague métallique une image (c’était une nature morte) par le seul effet de la
lumiere: la photographie était inventée. Son collaborateur, Louis Jacques Daguerre
(1787-1851) perfectionna I’invention de Niepce, trouva le révelateur et le fixateur et
organisa la production industrielle des daguerréotypes (c’était le nom de premiers
appareils photographiques).

. André Marie Ampére (1775-1836), physicien et
mathématicien, découvrit I’action des courants électriques sur
. les aimants et des courants entre eux. Ainsitfut Créée une
. nouvelle branche de la science, I’électrodynamique, tandis
que le moteur électrique allait prendre une.place de choix
aussi bien dans I’industrie que dans la vie‘domestique.

Louis Pasteur (1822-1895), chimiste et biologiste;
révéla I’existence des microbes et trouva les mesutes
d’antisepsie et d’immunisation contre les maladies
infectueuses. L’humanité ne pourra jamais savoir'combien
de vies humaines ont été sauvees grace a la découverte des
vaccins. Par contre, on connait le nom~de *la premiére.
C’etait le petit Alsacien de 9 ans, Joseph Meister, qui
arriva au laboratoire du savant™\Je” 6 juillet 1885,
accompagné de sa mere. Affreusement mordu par un chien
enragé, le petit garcon attendaitsune mort atroce. Pasteur
décida de faire le soir méme la-premiere piqdre. Le traitement dura dix jours. Bientét
il apparut clairement que, [ petit malade était hors de danger. La rage et bien d’autres
maladies encore étaient vaincues.

Louis Jean(1864-1948) et Auguste Marie Lumiere (1862-1954), mirent au
point, en 1894, la.caméra et le projecteur cinématographigues. Un an apres, ce fut la
premiere représentation mondiale du cinéma: le 28 décembre 1895, dans une salle du
Grand Cafeya Paris.

Erédéric Joliot-Curie (1900-1958), découvrit, en 1934, avec la collaboration
de sa‘femme, Irene Joliot-Curie (1897-1956), la radioactivité artificielle qui trouva
d’immenses applications pratiques dans de nombreux domaines: recherches en
chimie, en biologie, diagnostic et traitement médical, applications industrielles.
Ardent partisan de la paix, Frédéric Joliot-Curie fut un des fondateurs du Mouvement
mondial de la Paix.

La liste est loin d’étre exhaustive...
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Devoir 2. Justifiez le sens des mots internationaux sans dictionnaire. Faites
attention au genre des substantifs et a la prononciation des mots.

Le génie, I’expérimentateur, la formule, le mathématicien, le physicien, le
chimiste, le biologiste, expérimentalement, la formulation, I’équilibre, réaliser, le
diametre, I’Académie, I’initiative, I’expérience, sous la direction de ... , la chimie
moderne, la réaction chimique, I’industrie, le systeme métrique, fixer, métallique, une
nature morte, la photographie, le fixateur, la production industrielle, I’appareil
photographique, I’action, I’électrodynamique, le moteur eélectrique, le microbe,
I’immunisation, infectueux, le vaccin, la représentation du cinéma, la radioactivité
artificielle, la biologie, le diagnostic.

Devoir 3. Trouvez dans le texte d’autres mots internationaux.
Devoir 4. Essayez de comprendre les mots soulignés sans(dictionnaire.
Devoir 5. Retrouvez le sens des mots d’apres le contexte:

1. Ouvrage m — 1) counHeHue, TUTEPATYPHOE MPOU3BEACHNE; 2) HaydyHas padoTa,

TpyZA; 3) pyKozaenue;

Voler vt — 1) kpacTh, BOpoBaTh; 2) JIeTaTh, 3)MUATHCS, OPOCUTHCS, YCTPEMHUTHCS,

Effet m — 1) Bneuamienue, 3ddekr; 2)\Bo3acicTBHE, BIUIHUE, 3) MOIIHOCTS,

MIPOU3BOAUTEIBHOCTD;

Reévélateur m — 1) nposiButens; 2) HHAXKATOP; 3) CBUACTEILCTBO, POSIBIICHHE;

Courant m — 1) motok, TeueHue; 2) TedcHNUE, XOI, IBMKCHNUE; 3) SJICKTPUIECKHUM TOK;

Aimant m — 1) npuTsrare/ibHas Ciyia, IPUMAaHKa; 2) MarHuT;

Branche f — 1) BeTka; 2) pa3BeTBiieHue; 3) ClICMATU3AIUs, OTPACID;

Mesure f — 1) usmepenn€; 2) mepa, pazmep; 3) 4yBCTBO MephI, TakT; 4) mepa,

MEpOTIPUSTHE;

Mordu adj — 1) yBIeu€HHBII, TOMEIIaHHBIA Ha YeM-JI.; 2) YKYIICHHBII;

10. Traitement m = 1) oOpamieHue, oOxoxeHne; 2) JiedeHne; 3) oOpaboTka, mepepa-
00TKa; 4) TPAKTOBKA;

w N

N Ok

©

Devair) 6. Trouvez I’inconnu. Faites attention aux suffixes et préfixes qui
serventafermer les mots nouveaux.

Hatigure X. OOpature BHUMaHue Ha cy(QPUKCHI U MPEPUKCHI, CIIyKallue IJis
00pa30BaHUsI HOBBIX CJIOB.

1. La part : participer = X : yuacTBOBaTh

2. Les connaissances : connaitre = X : 3HaTh

3. L’humanité : humain = X : yenoBeueckmii

4. La science : scientifique = Hayxka : X

5. L’expérimentateur : expérimentalement : expérimenter = X; : X, : 3KCIEpH-
MCHTHUPOBATb
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6. La formule : la formulation : formuler = X; : popmymupoBka : X,

7. L’inventeur : inventer : I’invention = X, : u300pertars : X,

8. Le calcul : calculer : le calculateur = X; : cunrats : X,

9. Découvrir : la découverte = oTKpbIBaTh : X

10. La probabilité : probable = X : BeposiTHBI

11. Lavaleur : valoir = 3Hauenune, 3HAUMMOCTS :© X

12. Le lancement : s’elancer = 6pocanue : X

13. L’envol : voler = B3nér : X

14. Larésistence : résister : irrésistible : le résisteur = comporusieHme : X; : X, : X3

15. Peser : la pesanteur = BecuTb, UMETh BeC : X

16. Le prodige : prodigieux : prodigieusement = gyo : X; : X;

17. Produire : la production = npou3BoAuTSb : X

18. Larage : enragé = OemeHcTBO : X

19. Révéler : le révélateur = mposBisTH : X

20. Etablir : I’établissement = X : ycraHoBjeHHE

21. Respirer : la respiration : le respirateur = gpImath : XX,

22. L’art: artificiel = uckycctBo : X

23. Exister : I’existence = X : cyiiecTBoBaHHE

24. Clair : clairement : éclairer : éclaircir : I’éclaircissement = X; : X, : OCBETJIATH
. MMPOACHATD, PA3BACHATDH . X3

25. L’application : appliquer = X : npumehicune

26. Le créateur : la création : créer : Ja\créativité : la créature = X; : X, : co3na-
BaTh. X3 X4

27. L’industrie : industriel = mpoMBINIIIEHHOCTS : X

28. Le monde : mondial : mandialiser = mup : X; : X,

29. Chercher : la recherche’: rechercher = uckars : X1 : X,

30. Fonder : le fondateur = ocHoBBIBaTSE : X

Devoir 7. Faites a*liste des termes scientifigues employés dans le texte.
Complétez votre vocabulaire scientifique individuel.

Devoir 8..Groupez les mots selon parties du discours:

Découvrit, \eonnaissances, scientifiques, ont fait, expérimentalement, mondial,
réaliserent, s’élancer, prodigieuse, avait été réalisé, avait appris a voler,
établissement, perfectionna, industrielle, existence, infectueuses, humaines,
decouverte, affreusement, atroce, traitement, clairement, danger, maladies, fut,
collaboration, radioactivité, artificielle, immenses, pratiques, nombreux, domaines,
recherches, traitement, médical, applications, industrielles

Devoir 9. Faites combiner les mots des colonnes A et B. De différentes
variantes sont possibles.
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a) b)
A B A B

le travail inventer la recherche
le role francais(e) la vie
le physicien métrique trouver la branche de la science
la gloire medical sauver le moteur électrique
la connaissance | infectueux(se) ) _ I’action des courants
le moteur cinématographique decouvrir | |4 pigare
I’application qugrne prouver I’applications pratique
le systeme chimique les mesures
la réaction industriel(le) creer les vaccins
la radioactivite prodigieux(se) suivre la théorie
la vie pratique le traitement
le courant important(e) vaincre la maladie
la recherche artificiel(le) la radioactivité artificielle
le mouvement mondial(e) metire au | |4 représentation du
le traitement humain(e) point cinéma
la représentation | électrique faire
la caméra domestique
la maladie scientifique
la production

Devoir 10. Justifiez le temps et retrouvez la forme initiale des verbes:

Est, ont fait, réaliserent, écrivit,vinventa, valurent, fit, avait fallu, prit, avait
appris, découvrit, fut, allait prendre,’ont été sauvees, connait, attendait, dura.

Devoir 11. Faites les'phrases avec les mots donnés.

Durer, le-traitement, dix jours.

Attendre,-une mort atroce, le petit garcon.

Dans, des expérimentateurs, tous les domaines, il y a, scientifiques.

Ay sCientifique, seize ans, son ouvrage, le mathématicien, écrire.

LLa pesanteur, il prouver, de I’air, expérimentalement.

Du systéme métrique, a I’établissement, le savant, participer.

Le petit Alsacien, du savant, arriver, au laboratoire.

L’ action, deécouvrir, sur les aimants, des courants électriques, le
physicien.

9. Hors de danger le petit malade étre.
10.Des applications, artificielle, pratiques,
biologie.

0 NP Yp O =

la radioactivité, trouver, en

Devoir 12. Est-ce possible de présenter le texte au Présent ? Faites toutes les
transformations nécessaires.
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Devoir 13. Trouvez dans le texte les réponses aux questions suivantes:

1. Blaise Pascal, qu’est-ce qu’il a fait pour le développement de la science ? 2. Quelle
réve de I’humanité Joseph Michel et Jacques Etienne Montgolfier ont-ils réalisé ? 3.
Antoine Laurent de Lavoisier, qu’est-ce qu’il a découvert et établi ? 4. Quelle est
I’invention de Joseph Néciphore Niepce ? Comment Louis Jacques Daguerre a-t-il
perfectionné I’invention de Niepce? 5. Quelle est la découverte d’André Marie
Ampere ? Qu’est-ce qui a été créé au résultat de sa découverte ? 6. Par quoi Louis
Pasteur est-il célebre ? Qu’est-ce qui s’est passé au moi de juillet 1885 ? 7. Qu’est-ce
qui a eté inventé par les freres Lumiere ? 8. Quelle est la contribution de Frédéric et
Irene Joliot-Curie ?

Devoir 14. Dégagez I’idée principale de chaque paragraphe et farmulez la en
une phrase. Donnez le titre a chaque paragraphe. Faites le plan du texte.

Devoir 15. Notez les mots clés de chaque paragraphe\et faites le résumé du
texte.

Devoir 16. Parlez de la contribution de tel oultel 'savant en utilisant le croquis
ci-dessous. Mettez les verbes au Passé composé.

Blaise Pascall » qui est-iky? >
v ecrire
qu’est-ce qu’il a fait ? _| inventer R .
"| prouver ”| quoi ?
formuler
découvrir

Joseph,Michel et
Jacques Etienne
Montgolfier

qu’est-ce qu’ils ont fait ?

Y

A 4

/ réaliser

A 4

comment ?

quoi ?
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Antoine qui est-il ?

Laurent de .
Lavoisier
A\ 4
qu’est-ce qu’il a fait ? ,| etablir ,| quoi ?
découvrir _aquoi?
participer— |
Joseph _—*| qui est-il ? >
Néciphore
Niepce
A 4
qu’est-ce qu’il a fait ? o fixer ) .
inventer quot




Louis perfectionner
Jacques | | qu’est-ce qu’il afait? | | trouver J| quoi ?
Daguerre organiser
André Marie .
Ampére ”| qui est-il ? >
v découvrir
qu’est-ce qu’il a fait ? o créer ,| quUOi\?
Louis Pasteur »| qui est-il ? > quoi ?
\ 4
qu’est-ce qu’il a fait ? réveler / qui ?
trouver —
sauver<\>
comment?
Louis Jean et ) . )
Auguste Marie »| qu’est-ce qu’ils ont fait ?
Lumiere
\ 4
N mettre au point s )
2 . > ?
oU? e présenter guor
Frédérie Joliot- est-ce au’ils ont fait 2 les domaines
Cu_rie et Irf‘ene »{ QU est-ce quiis ' d’applications ?
Jaliot-Curie X
Y
découvrir——m—| quoi 2 >
quoi ? [ fonder :
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Texte B
Unités d'entrée et de sortie

Pour décrire le fonctionnement d'un ordinateur, on doit faire une distinction
entre les processeurs, qui assurent les fonctions de contrdle et de traitement; les unités
périphériques qui assurent les fonctions d'entrée, de sortie et de communication; et les
unités de mémoire qui permettent le stockage des programmes et des données.

Les unités d'entrée et de sortie assurent la communication avec le monde
extérieur (personnes, unités péripheriques électroniques et électromécaniques, et
équipements de communication a courte et a longue distance). Les unites d'entree
communes sont les claviers, les tablettes graphiques et les convertisseurs,dé signaux
de communication qui transforment les valeurs d'un signal externe en nembres codés
en binaire. Les unités de sortie comprennent les postes d'affichageivideo pour les
caractéres et les formes graphiques, les imprimantes pour consigner les sorties sur
papier et les convertisseurs de signaux qui transforment les valeurs codées en binaire
en signaux électriques qui peuvent étre transmis par lignesde.communication.

Les disques, disquettes et rubans magnétiques utilisés pour stocker les données
et les programmes a l'extérieur du processeur et de la’mémoire sont généralement
classés parmi les appareils d'entrée et de sortie, Ils sont capables de stocker de trés
grandes quantités de donnees (des centaines de.millions d'octets) et constituent le
moyen de stockage employe par les utilisateurs d'ordinateurs personnels et les
entreprises commerciales.

La mémoire est constituée physiquement de circuits intégrés. La mémoire
principale complete d'un ordinateuripersonnel ou d'un poste de travail peut contenir
des dizaines de millions d'octets qui peuvent étre insérés ou extraits de la mémoire a
la vitesse de quelques millions par seconde. 1535

Texte C
Le langage de la machine

Pout ~fonctionner, l'ordinateur utilise le code binaire. L'information
(programmes’ et données) lue dans la mémoire au moyen de l'unité d'entrée, est
encodée/dans des blocs de chiffres binaires ou « bits ». Chaque bit a la valeur 0 ou 1,
et les techniques courantes de codage utilisent un bloc de 8 bits (un « octet ») pour
représenter les lettres de A a Z, les chiffres de 0 a 9, les signes de ponctuation et les
symboles de service.

Ce langage permet de stocker, de traiter et de transmettre les informations.
Avec le développement du multimédia, il s'est appliqué non seulement aux textes et
calculs complexes mais aussi au son et a l'image. Et ce, grdce au traitement
numériqgue. Apparu en 1984, le CD-Rom (Compact Disc Read Only Memory) est le
premier outil multimédia combinant texte son et image. Gros mangeur d'espace
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disque, le CD-Rom est concurrencé a partir de 1996 par le DVD (Digital Versatile
Disc) dont la capacité de stockage dépasse de plus de huit fois celle d'un CD-Rom.

Le multimédia c'est aussi un acceés instantané a l'information par des liens
directs dits «hypertextes». Ces liens entre différents serveurs permettent a partir d'un
mot clé et d'un modem (modulateur-démodulateur) de consulter plusieurs sources
d'informations. La société de l'information laisse place a la societé de la
communication et de l'interactivité. Toute information diffusée sur Internet par des
canaux de distribution multiples (téléphone portable, palm pilot, ordinateurs,
télévision) peut faire I'objet de discussions entre les internautes. 1294

Texte D
Langages de programmation

Les langages de programmation sont des transcriptions formelles pour
exprimer les algorithmes et les données afin de les rendre compréhensibles pour les
ordinateurs. Parmi les langages de programmation populaires, on retrouve Ada, du
prénom de lady Lovelace, la fille de lord Byron, qui_a-travaillé sur la « machine
analytiqgue » de Charles Babbage; ALGOL (Algorithmic Language) APL (A
Programming Language); BASIC (Beginner's All-Purpose Symbolic Instruction
Code); COBOL (Common Business-Oriented\Language); FORTRAN (Formula
Translation); GPSS (General Purpose Systems Simulation); LISP (List Processing);
Pascal, nommé d'aprés le mathématicien/francais Blaise Pascal qui, en 1642, invente
une machine a calculer; SIMULAC (Simulation Language); SNOBOL (String-
Oriented Symbolic Language); SP3S (Statistical Package for the Social Sciences).

Contrairement aux langages naturels (p.ex., l'anglais et le francais), les
langages de programmation (doivent posseder des définitions précises de forme
(syntaxe) et de significatian(sémantique). Les langages de programmation universels
servent a résoudre des prablemes dans plusieurs domaines. Par exemple, le Pascal
peut étre utilise pous, la recherche d'informations, le calcul numérique et la
programmation.de systemes. Les langages spécialises ont une portée plus restreinte,
étant congus paur des champs d'application spécifiques. Par exemple, GPSS est
utilisé pour,des études en simulation.

L'ordinateur comprend directement les opérations codées en nombres binaires.
Un normbre binaire est un nombre exprimé a I'aide des chiffres 0 et 1 seulement. A ce
nivealte plus bas, appelé langage machine ou code exécutable, chaque instruction et
chaque référence a une donnée est un nombre binaire.

Les langages d'assemblage permettent l'utilisation de noms symboliques pour
exprimer des instructions et des données. Ces symboles doivent étre transformés en
nombres pour que le programme puisse étre exécuté. Les langages évolués (p. ex.,
COBOL) permettent [l'utilisation d'une terminologie et d'une construction plus
pratiques pour les humains, et nécessitent des transformations plus complexes du
code exécutable. 1856
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DOSSIER 111
Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et trouvez-y les phrases justifiant le role des savants
francais dans la formation des sciences modernes.

Sciences et technologies

Les scientifiques francais ont joué un grand role dans la fondation théerique de
la plupart des sciences modernes.

Sur les voies tracées par Pascal, Descartes et d’Alembert, I’Ecole francaise de
mathématiques est devenue la premiéere du monde a la fin du XVIll-¢ seiecle grace a
Condorcet, Carnot, Lagrange, Monge. Au XIX-e sciécle, Cauchy fornde la theorie des
fonctions analytiques; Evariste Galois, la théorie des groupes, dans la résolution al-
gébrique; Poincaré decouvre de nouvelles fonctions. Au XX-e sciécle, les mathé-
matiques francaises se sont développées avec le groupe’ Nocolas Bourbaki et
Schwartz.

En médecine, I’apport de Pasteur fut inestimable; Charcot ouvrit la voie pour
I’étude du psychisme; les travaux de Jacob, Lwoff;, Monod et Rostand ont permis
d’importantes avancées en biochimie et en biglagie.

On considere que Lavoisier est le fondateur de la chimie moderne; Mariotte,
Réaumur, Ampere, ou Gay-Lssac ont parficipé, au XIX-e sciecle, au developpement
de la physique et de la chimie.

En physique du XX-e scieclg;'de Broglie et la création de la mécanique ondula-
toire, Joliot-Curie et ses travaux(sur la structure de la matiere, Langevin, avec les re-
cherches sur le magnétisme, ontjouvert de nouvelles perspectives.

La France occupe, @ujourd’hui encore, une place de premier plan en théorie
mathématique, astrophysigue, biologie, médicine, génétique, physique (Charpak, de
Gennes, Néel). La communauté scientifuque francaise a été, au cours des quatre-
vingt-dix dernieres,années, couronnée par vingt-six prix Nobel.

Devoir2) Trouvez le x. Faites attention aux suffixes et aux préfixes qui servent
a former lesymots nouveaux.

La science : scientifique : le scientifique = mayka : x : X
Fonder : la fondation : le fondateur = ocHoBBIBaTS : X : X
Résoudre : la résolution = pemats : X

Estimer : inestimable = yBaxkaTh, ICHHUTB : X

Apporter : I’apport = npuHOCUTH, BHOCUTH, : X

Etudier : I’étude = uzyuarts : x

Avancer : I’avancée = npoaBUraThCs BIEPEI: X
Développer : le développement = pa3suBaTh: X

Creéer : la création : le créateur = co3mgaBarthb : X : X

0O NOoOOOR WM
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9. L’onde : ondulatoire = BoaHa : x

10. Chercher : la recherche = uckars : x

11. commun : la communauté = oOwmmii, 00IIECTBEHHBIN | X
12. la couronne : couronner = KopoHa, BEHeII : X

Devoir 3. Justifiez la partie du discours des mots qui suivent:

a) scientifiques, mathématiques, théorique, algebrique, astrophysique, génétique,
physigque, mécanique

b) tracées, developpées, avancées, couronnée, participé, joué, années, commu-
naute

C) premiere, considére, matiére, dernieres

Devoir 4. Retrouvez 12 mots du texte cachés dans la grille. Les mots peuvent
étre lus horizontalement et verticalement.

—rm=<Z|—=[IZTOo0OImm

MIOMmMrrOm—mnol—
O<—|-<:UET|N<><Z

Z|O|—|H|Cirr|O|lnw|imim

Q= ClemO|Zm—0OWw

M~ r<0OI«l -

— 40O o,ol>IClmi>| —

OlnOmoiCkHimm4

Z|Z2|> 0 n<| Mmoo — >

AN I|ln|<|>|IN|C|— M|

ZIO|—|d>mXIlO|> TN

Devoir 5. Trouvezdans le texte les réponses aux questions qui suivent:

1. Quel est le réle des.scientifiques francais dans la fondation théorique de la plupart
des sciences modernes? 2. Qui sont les fondateurs de I’Ecole francaise de mathe-
matiques? 3. Quel est I’apport des savants francais dans la science du XIX-e sciecle?
4. Quels travatx ont permis d’importantes avancées en biochimie et en biologie? 5.
Qui est<ee~qui est considéré comme le fondateur de la chimie moderne? 6. Les dé-
couvertes de guels savants ont ouvert de nouvelles perspectives au XX-e sciécle? 7.
La France, dans quels domaines de la science continue-t-elle d’occuper une place de
premier plan? 8. Combien de fois la communauté scientifique francaise a-t-elle été
couronnée par le prix Nobel au cours des quatre-vingt-dix derniéres années?

Devoir 6. Retrouvez dans le texte tous les noms des sciences modernes.

Devoir 7. Rédigez le plan de I’exposé sur I’apport de la France dans le
développement des sciences.
Texte B
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Devoir 1. Lisez le texte et essayez de comprendre les mots soulignés sans dic-
tionnaire.

Quelques réalisations technologiques francaises et européennes
Espace: la fusée Ariane et le satellite d’observation de la terre SPOT

La France , a travers son Centre national d’études spatiales (CNES) crée en
1961 et la société Arianespase, assure le pilotage et la gestion technique du pro-
gramme européen Ariane crée en 1980, un lanceur operationnel depuis 1982\qui s’est
révelé d’une trés grande fiabilité. Les vols d’Ariane, effectués depuis le centre spa-
cial guyanais de Kourou, ont mis sur orbite plusieurs dizaines de satéHites de com-
munication ou d’observation et lancé des sondes spatiales. La nouvelle version, Ari-
ane 5, est equipée d’un moteur cryogeénique et de deux propulseurs-latéraux a poudre.
L’étage supérieure est adapté, selon les vols, au lancement de satellites, au transport
de charges ou, ultérieurement, au vol habité. Le CNES a mis gn'ceuvre le programme
d’observation de la terre SPOT, dont I’exploitatation estrassurée par la société Spot
Image. Le CNES participe a tous les projets de I’Europe/spaciale et coopere aux pro-
grammes des agences spaciales américaine et russenotamment lors des vols habités.

Communication: ledMinitel

Le mot Minitel designe le terminal ‘télématique compose d’un écran et d’un
clavier, relié au reseau téléphonique. 1l ‘eSt commercialisé par France Télécom. Le
systéeme Teletel gere tous les Minitel,‘en particulier I’annuaire électronique permet-
tant la recherches d’abonneés, mais aussi les réseaux d’acces a distance a des ordi-
nateurs, serveurs de banques de 'donnés et de services (24 000 codes de services sont
actuellement en fonctionnement).

Ce terminal permet\la recherche immédiate d’informations ou I’utilisation de
services tels que la messagerie, la télé-réservation, le télé-paiement, le télé-achat
avec utilisation de la'carte a puce, la réservation des places de train, théatre, consulta-
tion de compte €nbangue.

Autres réalisations

- ~le.tunnel sous la Manche, réalisation franco-britanique inaugurée en janvier
1995;

- la famille des Airbus;

- le métro Val, entierement automatique;

- le train a grande vitesse (TGV, 380 km/h)

- la carte a puce.

Devoir 2. Trouvez dans le texte:

a) les noms formes a partir des verbes suivants:
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observer, piloter, lancer ,communiquer, propulser, exploiter, fonctionner, informer,
utiliser, réserver, payer, acheter, consulter

b) les verbes a partir desquels sont formés les noms suivants:

I’assurance, la gestion, le créateur, I’equipement, I’adaptation, la participation, la
coopération, la composition, le permis

Devoir 3. Groupez les mots selon les parties du discours:

Espace, societe, technique, lanceur, opérationnel, américaine, gére, recherche,
assure, notamment, coopere, spaciales, entierement, fiabilité, adapté,
son, crée, dont, actuellement, fonctionnement, automatique, télé-achat, participe, cla-
vier, composé, abonnés, données, acces, sont, paiement, ultérieurement; latéraux,
depuis, poudre, selon, habités, tous, ceuvre, janvier

Devoir 4. Retrouvez le sens des mots d’apres le contexte:

1. Assurer — 1) yBepsThb; 2) 3aBepsTh (6 Opyoiche); yoexmats (6 ycnexe), 3) obec-
[I€YMBaTh; 4) CTpaxoBaTh; 5) YKPEIUIITh

2. Observation f —1) coomonenue; 2) Habmoaenue;” 3) uccienosanue; 4) 3ame-
yaHue, CooOpakeHue; 5) BBITOBOP, NOPUIIAHUE

3. Communication f — 1) cooOrienue, nepeiadad, yBeaoMIIeHHE; 2) COOOIICHHE,
JO0KIaz; 3) CBsI3b, KOMMYHUKAIIHS

4. Lancer — 1) 6pocath, KuaaTh, METaTh, \(2) UCIyCKaTh, U3BEPraTh, BEIOPACHIBATD;
3) 3amyckatb ( pakemy, momop)~4)TocblIaTh (npueiauenus; CueHaIbl;, 60u-
cka; 5) BeIycKaTh (3aém); 6) maWdHaTh (Kamnanuio, 0eno); 7) MycKaTh B MPO-
JaXy, BRIOPACHIBATh HAa PHIHOK;\ 8) BBOJUTH B MOJTy, PEKIIAMUPOBATh; CO3/1aBaTh
uMs

5. Charge f — 1) rpy3, TsKee®b, HAarpy3ka; 2) Opems, TATOCTh; 3) MOpy4eHue, 00s-
3aHHOCTbB, JOJDKHOCTh;\ 4) OTBETCTBEHHOCTh; 5) PacXo/ibl, HAJOT, 00JIOKCHHE;
6) 3apsin; 7) oOBuHEHUE; 8) mIapiK, Kapukarypa

Devoir 5-Complétez les phrases avec les mots suivants:

Adapté( 7,0bservation, commercialise, entierement, assure, inauguré, la
recherche,la carte a puce, satellites, participe, I’exploitation

1/ ke CNES ... le pilotage et la gestion technique du programme européen
Ariang."2. L’étage superieur est ... au lancement de ... . 3. SPOT est le programme
d’ ... de la terre. 4. Le CNES ... aux projets de I’Europe spaciale . 5. ... du pro-
gramme SPOT est assurée par la société Spot Image. 6. Le Minitel est ... par France
Télécom. 7. L’annuaire électronique permet ... d’abonnés. 8. Le métro Val, une des
réalisations francaise, est ... automatique. 9) Le Minitel permet le télé-paiement avec
I’utilisation de ... . 10. Le tunnel sous la Manche a été ... en janvier 1995.

Devoir 6. Composez les phrases avec les mots donnes:
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a) Ariane, effectués, le, spatial, de, centre, Kourou, les, sont, depuis, vols, d’;
b) effectue, recherche, le, d’, immédiate, la, information, Minitel;
c) serveurs, banques, de, gere, Télétel, données, les, de, systéme, le,

Devoir 7. Trouvez dans le texte les réponses aux questions suivantes:

1. Qu’est-ce que la France assure a travers son Centre national d’études
spatiales et la societé Arianespace? 2. Quand le programme européen Ariane a-t-il éte
créé? 3. Lesvols d’Ariane, combien de satellites ont-ils mis sur orbite?
4.Quelle est la destination de ces satellites? 5.Quelle est la particularité d’Ariane 5? 6.
A quoi I’étage supérieur d’Ariane est-il adapté? 7 Quelle société assure le programme
d’observation de la terre SPOT? 8. A quels projets et programmes\participe le
CNET? 9.Qu’est-ce que le mot Minitel designe? 10. Quelles sont ses possibilitiés?

Devoir 8. Lisez le 1% paragraphe du texte et citez lgs \éalisations tech-
nologiques francaises dans le domaine de I’espace.

2éme

Devoir 9. Lisez le
assurées par le Minitel.

paragraphe du texte et citez)les possibilités techniques

Devoir 10. Lisez le 3*™ paragraphe du texte et nommez d’autres réalisations

technologiques francaises et européennes.
Devoir 11. Dégagez I’idée maitressede\chaque paragraphe et formulez-la. .
Devoir 12. Rédigez le plan du texte:

Devoir 14. Notez les mots‘clés de chaque paragraphe et faites le résumé du
texte.

POUR ALLER PLUS LOIN
Texte C
Le TGV a la conquete de I’Asie

Le 30~mars 2004, le Korea Train Express (KTX)
a parcauruyda premiere ligne ferroviaire a grande
vitesse. LLa Corée du Sud devient le premier pays d’Asie
a utiliser la technologie farncaise de TGV (train a @8
grande vitesse) qui, aprés avoir conquis I’Europe, Vise
desormais la Chine.

Le KTX fait entrer la Corée du Sud dans le club
des pays maitrisant les lignes a grande vitesse, aux c6tés de la France, du Japon et de
I’ Allemagne. Aujourd’hui, 660 TGV transportent chaque jour quelque 200 000 voya-
geurs. En vingt-deux ans d’exploitation, aucun accident mortel ne s’est produit. La
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technolo-gie francaise a déjé convaicu bon nombre de ses voisins: Le TGV a été ache-
té par la Belgique, La Grande-Bretagne, les Pays-Bas, I’ Allemagne et I’Espagne.
Aujourd’hui tout le reseau a grande vitesse francais est a 300 kilométres a I’heure et
le TGV a dépassé les frontiéres, se déclinant en Eurostar vers Londres et en Thalys
vers le nord de I’Europe.

Le transfert de la technologie TGV, développée par Alstom et éprouvée par la
SNCF (Société nationale des chemins de fer francais) en France, a non seulement
concerne la fabrication du matériel roulant, mais aussi la formation technique et
I’assistance aux ingénieurs.Tout a debuté par le transfert d’environ 350 000 docu-
ments traitant de la grande vitesse: dessins techniques, dossiers de preduction,
procéedures et formation. Par la suite, plus de 1000 ingénieurs caréens ont.&té‘formés
afin d’étre en mesure d’utiliser ces documents, aidés par 400 ingenieurs.francais lors
de la fabrication des rames en Corée.

Face a la concurrence japonaise, le TGV dispose d’un atout.essentiel: sa tech-
nologie est, a ce jour, la plus avancée. Il détient le record mandial de vitesse, avec
515,3 kilometres a I’heure en vitesse de pointe; la vitesse du\service commercial a
depassé les 360 kilométres a I’heure. En outre, Alstom, constructeur des TGV, est le
premier investisseur international a avoir recu des commandes de I’etranger.

Texte D

L’Université de taus les savoirs

C’est I’histoire d’une expérienceaudacieuse qui s’est transformée en un
énorme succes populaire. Créée en2000, I’Université de tous les savoirs (Utls) a
démocratisé I’acces a la science-et a la culture en organisant des séries de confé-
rences gratuites a Paris, rediffus@es a travers le monde sur des supports écrits et audi-
ovisuels, dont internet. Une initiative qui a permis des rencontres exeptionnelles en-
tre les plus prestigieux chercheurs et intellectuels francophones et un grand public
avide de connaissances.

Etudiants, retraites, meéres de famille, chémeurs, cadres et curieux... ils sont
des centaines aspatienter avant I’ouverture des portes de I’amphithéatre de mille
places de I’universite René-Descartes. Pour certains, c’est I’occasion révée d’assister
a une conférence assurée par un astrophysicien, un historien, un matématicien ou un
philosophe-eéminent.

D*apres les études meneées, ce public extrémement devers et motivé constitue
un echantillon parfait de la société francaise. Il témoigne de la formidable réussite de
I’Université de tous savoirs, une des expériences les plus innovantes et ambitieuses
dans la France de ce début de sciécle.

Les retombées de cette aventure sont importantes non seulement pour les au-
diteurs, mais aussi pour les membres de la communauté scientifique. Les rencontres
permettent aux chercheurs de rétablir une relation directe avec le grand pub-
lic.Claude Weisbuch, directeur de recherches au Centre national de la recherche sci-
entifiqgue (CNRS), ce physicien specialisé dans la nanotechnologie et les biopuces, a
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donné une premiére conference le 12 aoGt 2000 “Comment les révolutions de
I’information et des communications ont-elles été possibles? Les semi-conducteurs”
et une seconde le 20 decembre 2002 sur “Les nanotechnologies de I’information et
de la communication”. Il a dit notamment:

“C’est le travail essentiel du chercheur que d’ouvrir son domaine aux non-
scientifiques. Il faut aider les gens a comprendre le monde tel qu’il est aujourd’hui et
le monde de demain pour s’y préparer. Le message essentiel de ma conférence était
que notre société est aujourd’hui en pleine révolution dans le domaine de
I’information et de la communication, elle-méme liée & la miniaturisation de nos
technologies. Et cette révolution n’en est qu’a ses debuts. La miniaturisation va con-
tinuer et de maniére de plus en plus performante grace aux nanotechnologies. Je vous
rappelle qu’un nanometre est un milliardieme de meétre, c’est-a-dire 1e-100-000-e du
diametre d’un cheveu. C’est petit quand meme!”
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Dossier 1V
Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et dites ce que vous avez appris sur le systéme de
I’enseignement supérieur en France.

ENSEIGNEMENT SUPERIEUR EN FRANCE

L’enseignement supérieur est une branche de I’organisation scolaire et univer-
sitaire. La forme essentielle de I’enseignement supérieur en France est I’université.
Au Moyen Age c’était une institution ecclésiastique jouissant de privileges Toyaux et
pontificaux et chargée de [I’enseignement. Aujourd’hui c’est _un~ensemble
d’établissements scolaires relevant de I’enseignement supérieur regroupés dans une
circonscription administrative. Il existe 70 universités a travers la(France dont 13 a
Paris.

La Sorbonne se trouve dans le Quartier Latin entre le\Panthéon et la place
Saint-Michel. C’est un établissement public qui est partagé@ujourd’hui en plusieurs
universités. Elle a pris le nom de son fondateur, Robert\de’Sorbon, dont le but avait
été de creer un établissement pour faciliter aux ecoliers pauvres les eétudes
théologiques. En 1257 il a installé un collége au sein~de I’université de Paris fondée
en 1150. Le cardinal de Richelieu qui intervenait dans tous les secteurs de I’activité
politique, économique et culturelle, qui, en 1634, a créé I’Académie francaise, a fait
rebatir la Sorbonne. C’est pourquoi la chapelle de la Sorbonne abrite le tombeau du
cardinal. De 1885 a 1901 les batimentsdes/facultés ont été entierement reconstruits.

L’enseignement dispensé parlessuniversités est gratuit, mais il faut payer les
droits d’inscription. C’est une semme d’argent exigible en vertu d’un réeglement. La
seule université ou I’on puissens’inscrire sans avoir le premier des grades universi-
taires, sanctionné par le dipléme de baccalauréat, qui marque le terme des études se-
condaires, est I’université de'Paris 8 (Paris — Vincennes).

Par contre, la/Grande Ecole est un établissement d’enseignement supérieur
caractérisé par ung sélection a I’entrée. On y accede par un concours ou sur titres.
Avant de se préSenter aux concours des Grandes Ecoles les éleves passent deux ou
trois années_énclasse préparatoire au lycée. Les effectifs des Grandes Ecoles sont
réduits et de,niveau d’études est trés haut. Une Ecole tres prestigieuse est par exemple
I’Ecolesnormale supérieure ou I’on forme des professeurs de I’enseignement secon-
daire;~certains membres de I’enseignement supérieur et du personnel de recherche.
Un normalien est un éléeve ou un ancien éleve d’une école normale, primaire ou
supérieure.

Toutes les Grandes Ecoles forment a des emplois de haute qualification dans
les grands corps civils et militaires de I’Etat.

3aganue 2. Devinez quels mots est-ce.
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Devoir 3. Mettez en relief les groupes de mots soulignés a I’aide des tournures
c’est ... qui, C’est ... que:

1. La forme essentielle de I’enseignement supérieur en France est I"universite. 2. Il
existe 13 universités a Paris. 3. La Sorbonne a pris le nom de son fondateur, Robert
de Sorbon. 4. En 1257 il a installé un collége au sein de I'université de Paris. 5. Le
cardinal de Richelieu a créé I’Académie francaise en 1634. 6. Il faut payer les droits
d’inscription. 7. La Grande Ecole est caracterisée par une selection a I’entrée)8. Une
Ecole trés prestigieuse est I’Ecole normale supérieure. 9. On forme des.professeurs de
I’enseignement secondaire a I’Ecole normale supérieure.

Devoir 4. Trouvez dans le texte I’information sur:

a) le réle du cardinal Richelieu dans I’histoire de la Sorbahne

b) la différence entre les Universités et les Grandes Ecales

c) les origines des universités en France

d) laraison de la création de la Sorbonne

e) I’acces a I’université

f) I’acces aux Grandes Ecoles

g) le niveau de I’enseignement dans lgs,établissements d’enseignement supérieur

Devoir 5. Comparez le texte avec ceux des dossiers I, Il, 11l et trouvez les
phrases qui contiennent:

a) I’information déja apprise;

a) une nouvelle information sur le systeme de I’enseignement supérieur en France.

Devoir 6. Composez le plan d’un exposé sur le systéeme de I’enseignement su-
périeur en France.

Texte B
MINITEL - LES AUTOROUTES DE L INFORMATION

L'e"mot “Internet” est devenu actuellement familier dans le monde entier. Une
quantité énorme de services virtuels est a la disposition des possesseurs d’un micro-
ordinateur et d’'un modem. Mais nous ne sommes pas sdrs, que tout le monde sache
qu’avant I’apparition de I’Internet, le Minitel a été le seul systéme au monde a étre
utile et efficace. Gréce a Minitel depuis plus de quinze ans les Francais obtiennent
“au bout” du fil des milliers de services d’information ou de loisir. Avec leurs 6 et
demie millions de terminaux, leurs 87 millions d’heures de connexion et leurs 26
mille services proposés sur Minitel, les Francais ont été préparés a I’utilisation des
futurs réseaux multimédia et autoroutes de I’information.
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L’enjeu de ces technologies n’est pas seulement économique ou commercial, il
est aussi culturel et linguistique. Par exemple, quand vous voulez réserver un billet de
train il vous suffit de taper sur votre clavier le chiffre de la Société Nationale des
chemins de fer. Pour savoir le temps du week-end ou lire un article du journal “Le
Monde” il ne faut que taper le chiffre nécessaire... Et ainsi de suite, d’une commande
au magasin de vente par correspondance, La Redoute, a I’envoi de fleurs ou aux ré-
sultats nominatifs du baccalauréat.

Ayant un poste de téléphone et un Minitel les Frangais peuvent effectuer la ges-
tion de leurs finances sans se déplacer a son agence. Les grandes banques enregistrent
en moyenne sur leur service Minitel entre un et deux millions d’appels chaque mois
et presque autant sur leur service vocal.

A I’heure du micro-ordinateur sur chaque bureau et de la télévisien\ndmérique,
I’expérience du Minitel a permis au grand public de mieux s’adapter aux nouveaux
réseaux multimédia et aux autoroutes de I’information qui véhiculent a grande vitesse
et de maniere interactive sons, images et données entre ordinateurs/au niveau mondi-
al.

Ainsi nous pouvons constater que le Minitel a joué-son réle historique dans le
développement des télécommunications en France et a réparé le sol pour I’arrivée et
I’expansion d’Internet dans ce pays.

Devoir 1. Différenciez le sens des mots Suivants:

Familial — familier

La quantité — la qualité

Etre a la disposition de gni— étre en disposition de faire gch
Le possesseur — la possession

Etre sir de qch ##&tre sur gch

Efficace — I’effectif

Le chiffre < le code

Il faut -+l fait beau

Ainsi‘de-suite — tout de suite — par la suite — a la suite de
0. La commande — I’ordre — I’équipe

11.({lsa vente — le vent

12.)La poste — le poste

13" L’enregistrement — le registre

14. En moyenne — le moyen

15. Le sol — le sel

ROoO~NOOAEWNE

Devoir 2. Répondez aux questions en employant les mots et les expressions du
texte.

1. Quel systeme est devenu le predécesseur d’Internet en France? 2. Depuis quand les
Francais obtiennent-ils des services d’information et de loisir? 3. A quoi les Francais
étaient-ils préparés par Minitel? 4. Comment peut-on réserver un billet de train a par-
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tir du Minitel? 5. Quelles sont d’autres possibilités données par Minitel? 6. Quel est
le nouveau moyen de gestion des finances des Francgais? 7. Quel est le role de Minitel
en France?

Devoir 3. Complétez les phrases:

1. Une grande quantité de services est ... . 2. Avant I’apparition d’Internet le Minitel
... . 3. Grace a Minitel les Francais ... . 4. Pour réserver un billet de train ... .
5. Ayant un poste de téléphone et un modem ... . 6. L’expérience du Minitel en
France a permis ... . 7. Le Minitel a joué son role ... .

Devoir 4. Trouvez la phrase clé dans chaque paragraphe du texte.\Abrégez les
phrases en gardant leurs contenu essentiel.

Modele: Mais nous ne sommes pas sdrs, que tout le mande sache qu’avant
I’apparition de I’Internet, le Minitel a été le seul systéeme au‘monde a étre utile et
efficace. - Avant I’apparition de I’Internet, le Minitel a éte € seul systéeme au monde
a étre utile et efficace.

Devoir 5. Retrouvez I’ordre logique des points du plan.

La gestion des finances a I’aide duMinitel.

L ’adaptation aux nouveaux réseaux multimédia.
La place du Minitel dans la"wie-des Francais.
L’enjeu des technologies Minitel.

Le réle historique du-Minitel.

O

Texte C

Le micro-ordinateur

Le premier’ micro-ordinateur baptisé Micral a été concu en 1972 par les
ingénieurs\francais André Truong et Francois Gernelle. Il est rapidement concurrencé
par d'autresimachines dont I'Altair en 1975. C'est pour ce dernier qu'en 1977 un
certain Bill Gates associé a son camarade Paul Allen a écrit un langage de
programmation sous Basic et créé l'entreprise de logiciels Microsoft. Au méme
moment Steve Jobs et Steve Wozniack fondent Apple. lls perfectionnent le concept a
partir d'idées (notamment les icones et la souris) développées dans les laboratoires de
Rank Xerox a Palo Alto. En 1979, les deux «ex baba cool» ont vendu 35.000 Apple
I1. IBM se lance a son tour dans la bataille en 1981 avec le Personnal Computer (PC).
La méme année, Osborne commercialise le premier portable qui ne pése pas moins de
11 Kg. 679
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Les micro-processeurs

La découverte en 1948 du transistor par les trois chercheurs Shockley, Brattain
et Bardeen des laboratoires Bell leur vaut un prix Nobel de physique en 1956. La
technologie du transistor repose sur les principes de semi-conduction de minerais
cristallins tel le silicium. L'utilisation de cette matiére premiere bon marché permet de
baisser le prix des transistors d'un facteur 10, les rendant ainsi tres compétitifs par
rapport aux tubes a vide.

En 1959, l'ingénieur de Texas Instruments Jack Saint Clair Kilby accélere le
progres en mettant au point les premiers circuits intégrés. En 1964, la jeune entreprise
Intel rend la puce « intelligente » grace a l'intégration d'une mémoire, Apparait des
lors une tendance connue depuis sous le nom de la loi de Moore : cofondateur d'Intel,
Gordon Moore prédit que la capacité des microprocesseurs doubléra au moins tous
les deux ans a prix égal ou inférieur. En 1975, Roland Morenag {inyente un véritable
micro-ordinateur : la carte a puce. 825

Texte D
Le réseau Internet

Internet est né en 1969 avec le réseau ‘Arpanet reliant quatre ordinateurs de
I'Université de Californie I'UCLA. Projet, Soutenu depuis 1962 par l'armée
américaine, il repose sur le principe d'un/réseau informatique décentralisé a structure
maillée pouvant ainsi résister a une destruetion partielle.

En 1972, le réseau fonctiopne\avec une quarantaine de sites qui échangent
surtout des messages électroniques. Plusieurs pays lancent des projets et il devient
important de définir un standardyde communication. C'est chose faite en 1974. Vinton
Cerf et Robert Kahn de 'UCLA élaborent le protocole TCP/IP. Mais Internet ne
serait resté qu'un simple, outil réservé aux universitaires si le Centre européen de
recherche nucléaire (CERN) a Genéve n'avait pas mis au point en 1989 le langage de
programmation, HTML (HyperText Markup Language) donnant ainsi naissance au
«World Wide Web», En 1993, le logiciel client Mosaic développé par des chercheurs
américains compléte I'édifice. 1l est commercialisé un an plus tard sous la marque
NetscapeApparu en France pour le grand public en 1995, Internet est devenu un
service/universel de communication et de commerce électronique grace au paiement
sécuriseé (1997). 1022
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Dossier V
Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et trouvez y la réponse a la question: Quels diplomes
universitaires existe-il en France?

L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR COURT

L'enseignement supérieur est accessible en principe uniqguement apres le
baccalauréat. Le systéeme francais est trés particulier puisqu'il comporte ‘plusieurs
filieres extrémement différenciées: I'enseignement supérieur court, les universités, les
grandes éecoles.

Il s'agit de formations qui, pour la plupart, durent seulement'deux ans. Elles
connaissent un grand succes parce qu'elles offrent de réels déboucheés professionnels.
Le recrutement s'effectue de maniere sélective sur dossier cariky-a trop de candidats
pour le nombre de places disponibles.

* Les sections de techniciens supeérieurs des lyeees. Elles préparent au BTS
(brevet de technicien supérieur).

* Les instituts universitaires de technologie (IUT) sont rattachés aux
universités et débouchent sur un DUT (diplome universitaire de technologie).

* Les écoles spécialisées préparent en ‘deux ou trois ans aux professions de la
santé et du secteur social : sage-femmeg,* infirmiere, masseur-kinésithérapeute,
orthophoniste, etc.

L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR LONG : LES UNIVERSITES

Les universités sont les seuls établissements qui accueillent tous les candidats
sans faire de sélection (du«meins en principe, car certaines universités pratiquent de
maniere plus ou moinsyillégale une sélection en fonction des notes obtenues au
baccalaureat), si bien~gue dans certains cas les étudiants se retrouvent a l'université
quand ils n'ont pas@té-admis ailleurs !

Plus de la\moitié des bacheliers vont a l'université, mais 40% environ
abandonnent auycours de la premiére année.

Il est,possible d'entrer a I'université sans avoir le bac, en passant un examen
spécial/dientréee a l'université (FESEU) mais c'est une voie d'acces tres limitée,
réservée-a des personnes ayant plusieurs années d'activité professionnelle.

Les études universitaires sont organisées en trois cycles :

* Le premier cycle prépare en deux ans au DEUG (diplome d'études
universitaires génerales), mais le DEUG est un dipldme sans valeur sur le marché du
travail.

* Le second cycle prépare a la licence (une année apres le DEUG) et a la
maitrise (une année apres la licence).
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Depuis quelques années, les universités ont créé des formations
professionnelles : les MST (maitrises de sciences et techniques) et les magisteres
(trois ans).

* Le troisieme cycle distingue deux filieres :

- le DESS (diplome d'études supérieures spécialisées) est un dipléme
professionnel qui se prépare en un an apres la maitrise, il comporte une formation et
des stages pratiques ;

- le DEA (diplome d'études approfondies) est une formation a la recherche.

Apres l'obtention du DEA (en un an) il est possible de préparer une thése, en
deux années minimum.

DES FACULTES AUX UNIVERSITES

L'université francaise a été complétement réorganisée apres les evénements de
mai 68 par la loi d'orientation de I'enseignement supérieur, appelée<lai’Edgar Faure.

Les universités ont remplacé les anciennes facultés.

Chaque université est en principe pluridisciplinaire et dispose d'une certaine
autonomie pedagogique, administrative et financiere, FElle regroupe un certain
nombre d'unités pédagogiques, les UFR (unités de(formation et de recherche),
administrées chacune par un conseil et un directeur€lus. L'université est dirigeée par
un président d'université €lu, assisté de trois conseils €lus également.

L'année universitaire commence en octebre et se termine en juin. Elle est
divisée en deux semestres (octobre a févriek et février a juin). Les enseignements
peuvent étre semestriels ou annuels.

On obtient les UV (unités de yaleur) en passant un examen terminal, ou bien
par contréle continu des connaissafiCes, bu encore par une combinaison des deux.

Devoir 2. Déechiffrez leg'sigles, trouvez dans le texte les noms complets.
UFR, DEUG, BTS, UV, DEA, FESEU, DESS, DUT, IUT, MST

Devoir 3. Retrouvez la gradation des degres de I’enseignement supérieur en
France:

La licenceg, Jle, baccalauréat, diplome d'études approfondies, diplome d’études
universitaires'generales, le magistére, dipléme d'études superieures specialisées

Devoir 4. Trouvez dans le texte les réponses aux questions suivantes:

1. QueHe est la durée minimum de I’enseignement supérieur en France? 2. Quels
établissements de I’enseignement court existe-il en France? 3. Est-ce qu’il faut passer
les examens pour entrer & I’Université? 4. Quel diplome assure un débouche a la re-
cherche? 5. Combien d’années le premier (le deuxieme) cycle d’etudes dure-t-il?
6. Quel dipléme peut-on recevoir a la fin du premier cycle d’études? 7. Quelle est la
différence entre le magistere et le baccalauréat? 8. Quelle est la durée de I’année uni-
versitaire? 9. Depuis quand est-ce que le systeme universitaire contemporain s’est
établi? 10. Quels filieres, cycles et dipldmes choisiriez-vous, si vous étiez un étudiant
francais? Pourquoi?
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Devoir 5. Retrouvez 10 mots du texte cachés dans la grille. Les mots peuvent
étre lus horizontalement et verticalement.

M|{A|T |T|R|I |[S|E|L|A
D|/E/B|O|U|C|H|E|R|C
V|AIB|C|D|E|F|G|C]|C
A|H|F|I |[L|I |[E|R|EE
L{lI[J|/K|ILIM|[NJO|N|S
E|C|Y|C|L|E|P|R|C]|S
U|T|UIL |I [C|E|[N|C|E
R|E|C|H|E|[R|C|H|E|V
A X|Y|A|Z|B|C|D|E|F
FIO/IR|IMIA[T|I |[O/N|H
M|A|[G|I |[S|T|E|R|E|B

Devoir 6. Complétez le texte avec les mots et expressiofs suivants:

Une licence, le diplome d’études universitaires génerales;-le magistere, le baccalau-
réat (le bac), secondaires, acces, dure, accéder, dipldme, une maitrise, filiere

En entrant a I’université (on dit encore la fa¢, comme a I’époque ou les univer-
sités étaient des facultés), I’étudiant doit d’abofd choisir:

-une 1 (lettres, arts et sciences\humaines; sciences économiques, droit et
gestion; sciences et techniques; sportsymédecine, pharmacie, dentaire);

- les différents cours a suivre{pour obtenir son 2 en fin de cycle.

Pour 3 au premier cycle N faut avoir obtenu 4 ou une équivalence. Sans
le bac il est possible de préparer-un dipldme d’5_ aux études universitaires, deux
ans au moins apres la fin des/€tudes 6.

Le premier cycle 7 )" deux ans dans toutes les filieres. Il est sanctionné par
8 .

La premiere année d’études en deuxiéme cycle est sanctionnee par 9 | la
seconde par 10 ( ).

11 . _ ‘est un dipléme crée par les universites, intermeédiaire entre le deuxiéme
et le troisieme cycle, qui associe une maitrise et un stage.

Devoir 7. Faites le schéma de toutes les formes et grades de I’enseignement
universitaire en France. Retrouvez les traits communs avec celui au Bélarus. Relevez
la différence entre les deux systemes.

Texte B
L’ INFORMATIQUE: SITUATION DE LA DISCIPLINE

L'informatique est au coeur de I'évolution de nos societés et le moteur des em-
plois de demain... chacun le sait! Pour autant, sait-on encore bien ce qu'est I'informa-
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tique? Un ingénieur concevant un chéssis de voiture devant son terminal fait-il de la
mécanique ou de l'informatique? Un biologiste analysant le génome sur de puissants
ordinateurs fait-il de I'informatique ou de la biologie?

L'informatique naquit, entre 1930 et 1950, du souci conjoint qu'avaient les
logiciens, les mathématiciens et les électroniciens d'automatiser et d'accélérer le cal-
cul numeérique. Les premiers ordinateurs furent donc d'abord d'énormes machines a
calculer. On constata vite que l'on pouvait aussi en faire de puissants lieux de
stockage et de maintenance de I'information, aux fins de gestion et de prévision.

A la fin des années 60, la révolution du microprocesseur élargit brusquement
I'norizon de ces nouveaux outils. Plus malléables et moins codteux, d'une portabilité
accrue, ceux-ci pouvaient désormais servir a la saisie et au traitement de signaux, au
pilotage de systemes meécanisés, a la gestion des images. Architectures.et €ircuits se
spécialiserent, tandis que se complexifiaient les couches logicielles négessaires a la
programmation de ces automates. L'informatique envahit alors avions, voitures, atel-
iers et bureaux d'études pour des applications multicompétentes.

La deuxieme révolution, encore en cours, est celle des reseaux et de la digitali-
sation du signal. Les ordinateurs peuvent servir non seulement a stocker I'infor-
mation, mais a la transmettre, quelle que soit sa natufes; <voix, image... Téléphonie,
vidéo et informatique tendent donc a présent a se canfondre, au travers de vastes ré-
seaux combinant cable, satellites et signaux hertziens. Cette évolution bouleverse les
mondes du commerce, de la télévision, de la securité, voire méme celui de la poli-
tique.

Il est important de bien comprendte,que la discipline "Informatique™ n'en est
des lors plus une, unique et identifiée, mais renvoie de fait a des champs d'activités
multiples:

e |'étude des architectures, Circuits et automatismes, noyaux matériels de tout
systéeme programmable, qu'il soit généraliste ou dedié,

e I'étude des couches *'logiciel de base™ qui rendent possible la programma-
tion effective d'un tel systeme,

e |'étude des ‘procédés et méthodes adaptés a l'utilisation d'un tel systeme a
des fins organisationnelles,

o |'étude des’ procédés et méthodes adaptés a l'utilisation d'un tel systeme a
des fins scientifiques.

IL.est aussi essentiel de comprendre que, quelle gu'en soit sa nature, un produit
informatiqgue demeure un objet relativement abstrait: il ne prend donc sa valeur véri-
table'gue dans le contexte d'une application donnée. La modélisation constitue la liai-
son indispensable entre I'automate ou le logiciel et la réalité physique ou organisa-
tionnelle pour laquelle il est congu. Déterminante de la valeur ajoutée de I'activité in-
formatique, elle implique, pour ceux qui la pratiquent, ouverture pluridisciplinaire et
adaptabilité scientifique.

Devoir 2. Justifiez sans dictionnaire le sens des mots et expressions soulignés.
Qu’est-ce qui vous aide a le faire?
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Devoir 3. Trouvez dans le texte les équivalents francais des mots et expres-
sions suivants.

VYcKkopsATh MaTeMaTHuecKue pacu€rbl, cOOp U XpaHEHUE HH(POpPMALUMU, PACUIUPSTH
TOPU30HT, TPUEM U 00pabOTKa CUTHAJIOB, YIIPaBICHHE MEXaHU3UPOBAHHBIMHU CHUCTE-
MaMu, IporpaMMHOE obOecreueHne, KOHCTPYKTOPCKUE OOpO, paguOCHUTHAIIbI, MOJIe
NEeSATENbHOCTH

Devoir 4. Justifiez la partie du discours des mots suivants:

Concevant, devant, analysant, puissant, brusquement, traitement, a présent, combi-
nant, important, champs, rendent, relativement, déterminante, pratiquent

Devoir 5. Trouvez dans le texte les phrases avec le Participe Présent.
Traduisez les.

Devoir 6. Complétez le tableau:

Date Eveénement
1930 - 1950 apparition de I’informatique
la fin des années 60
jusqu’aujourd’hui

Devoir 7. Trouvez dans le texte les réponses aux questions suivantes:

1. Quelles sont les origines de I’informatigue? 2. Les premiers ordinateurs, comment
étaient-ils? 3. De quelle maniere la/révolution du microprocesseur a-t-elle influence
le développement de I’informatique? 4. Quelles sont les applications de
I’informatique? 5. La deuxiéme, ¥évolution, en quoi consiste-t-elle? 6. Quels champs
de I’activité humaine sont, étreitement liés a I’informatique? 7. A quoi sert la mo-
délisation informatique?

Devoir 8. Trouvez le titre pour chaque paragraphe du texte et retrouvez leur
ordre logique.

Les champs d'activités d’un informaticien.

Qu’est-ce que c’est que I’informatique?

La révolution du microprocesseur.

La liaison entre I’informatique et la réalité physique.

L "apparition de I’informatique.

La deuxiéme révolution dans le développement de I’informatique.

Sl S A

Devoir 9. Formulez I’idee cle de chaque paragraphe du texte.

Devoir 10. Préparez un expose sur le theme: Informatique: situation de la dis-
cipline.
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Texte C
Informatique

L'informatique est la science qui traite de la théorie, de la conception et de
I'application des systemes de traitement de I'information. Ses débuts remontent au
premier ordinateur électronique, le ENIAC (Electrical Numerical Integrator and
Computer), mis en marche en 1946 a I'U. de Pennsylvanie.

Au cours des années 50, quatre champs d'intérét principaux eémergent. Le
premier porte sur le « matériel », soit la fabrication d'équipement efficace possedant
des unités centrales de traitement (UCT) plus rapides, des mémoires de plus grande
capacité et davantage de périphériques d'entrée et de sortie pour résoudre des
problemes de complexité croissante. Un autre champ couvre 4es) « logiciels
d'exploitation », soit des langages de programmation ainsi que les-structures et les
techniques logiques de travail exigées pour faire fonctionner le matériel et les autres
programmes.

Ces systemes de logiciels et de matériels accroissent rapidement I'étendue des
applications, objet du troisieme domaine, soit celui de la récherche et développement.
Les premiéres applications portent sur les MATHEMATIQUES, ensuite sur les
sciences et I'ingénierie, puis sur le monde des affaires et celui des sciences sociales et,
enfin, sur la plupart des domaines d'activité. A _mesure que ces trois domaines se
développent, les théoriciens étudient les algorithmes (descriptions de procédes)
exprimés dans un langage pouvant étre compris par les ordinateurs. Ce quatrieme
champ d'étude, «la théorie du traitement », s'interroge sur ce qu'il faut aux
algorithmes pour étre efficaces et il tente d'en trouver dans des contextes variés. Alan
Turing, instigateur de la théorie, aidentifié la calculabilité mathématique a la capacité
d'un ordinateur primitif d'arréter(l'exécution d'un programme.

Au cours des années, 60, alors que s'accumulent les découvertes dans ces
domaines, l'informatique @pparait dans plusieurs universités en tant que discipline
distincte et séparée des départements de mathématiques et de GENIE ELECTRIQUE
ainsi que des servicespde traitement des données avec lesquels elle fut jusque-la
associée. Des pragrammes d'études officiels sont élabores, et des cours en structure
de données, en‘langages de programmation et en théorie de traitement servent de
points de départ aux spécialistes en informatique.

Texte D

Relations de I’Informatique avec les autres disciplines

L'informatique connait une relation privilégiée avec les mathématiques, puisant
fortement dans le formalisme de la logique, les structures algébriques, la théorie des
automates et la théorie des courbes. Des sujets tels que I'analyse numérique et la
théorie de la complexité appartiennent a la fois au domaine de Il'informatique et a
celui des mathématiques. L'autre relation intéressante est celle qu'a I'informatique
avec le génie électrique. Les composantes des registres d'ordinateur, des unités de
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stockage, des micropuces et des circuits VLSI (intégration a trés grande échelle) sont
des produits du génie électrique. Les domaines de l'informatique et du génie
électrigue comprennent des éléments comme les systemes d'exploitation et les
utilitaires (pour gérer les ressources), des programmes de controle et de « debogage »
(pour I'élaboration de programmes) ainsi que les compilateurs et les traducteurs (pour
la traduction des instructions d'un langage évolué et facile a utiliser en un code
interne de I'ordinateur basé sur des O et des 1).

Le génie informatique, qui peut étre enseigné dans l'un ou l'autre des
départements d'informatique et de mathématiques, traite des problemes qui doivent
étre surmontés pour fabriquer des logiciels bien precis, bien détaillés et, par-dessus
tout, fiables. L'étude des systéemes de communication est essentielle tant peur le génie
électrique que pour l'architecture des systémes informatiques. Lesstechniques en
informatique et en communications convergent a mesure que la quantité et la variété
de leurs services s'accroissent.

Plusieurs disciplines sont liées a l'informatique. Aveg ‘le’ génie industriel,
I'informatique traite de l'analyse de systemes, de conceptian de procédés, de la
modélisation et de la simulation; avec la linguistique, elle partage un intérét pour la
syntaxe et la sémantique du langage. Les théories et’les techniques du stockage
d'informations, du repérage et de la dissemination sont aussi importantes aux sciences
de la documentation qu'a lI'informatique. Avec la seience de la gestion, I'informatique
étudie les bases de données, les langages d'intérrogation, les systemes de décision et
les systemes de bureautique.

Par I'entremise des études sur l'intelligence artificielle, I'informatique partage
avec la philosophie un intérét pour la formation de la logique, de la compréhension et
de la connaissance. Avec la psychologie et la neurologie, I'informatique s'occupe du
traitement des signaux, de l'interprétation des données sensorielles, des réseaux
neuroniques et des modeéles{du cerveau. Comme les ordinateurs sont des outils
permettant la recherche dang'tellement de domaines (les sciences naturelles, sociales,
de l'ingénierie, de la biologie, de méme que le secteur des arts et des lettres), il est
presque impossible d’énumérer I'étendue de leurs interactions avec l'informatique et
les autres disciphines!
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DOSSIER VI
Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et trouvez y la réponse a la question: Quels spécialistes
forme-t-on a I’ Institut Supérieur d’Informatique de Modélisation et de leurs
Applications?

L’ISIMA (Institut Supérieur d’Informatique de Modélisation et de leurs Appli-
cations) est une Grande Ecole d’Ingénieurs, publique, dépendant du Ministére de
I’Enseignement Supérieur et de la Recherche, axée sur les métiers de I’Informatique
et de ses applications.

La qualité des formations qu’elle propose ainsi que leur adéquation aux at-
tentes du marché, s’appuient sur I’expérience de ses enseignants-en_ matiere de for-
mation d’ingénieurs, expérience concrétisée par les contrats de, recherche menés avec
de nombreux partenaires du monde industriel (Michelin, Aéraespatiale, CNET, EDF,
IBM, Hewlett-Packard, CAP GEMINI ...).

La création de I’'ISIMA a résulté d’une volonté(canjointe et trés affirmée des
collectivités territoriales, du secteur économique régional et de I’état.

Le projet pédagogique de I’ISIMA se caractérise par:

e une approche tres generaliste (pluridisciplinarité, ouverture aux sciences
sociales) au cours de la premiere annee de trone commun;

e un spectre de spécialisation lafge'proposé au cours des 2°™ et 3°™ années,
I’étudiant pouvant alors choisir une des guatre orientations suivantes:

= |"articulation Electronigue/informatique,

= |e génie logiciel, les grands systemes et les réseaux,

= |’aide a la décision et la gestion de systéemes organisationnels et
productifs,

= les mathématiques appliquées et la modélisation.

e une ouverture sur la Recherche en 3™ année (couplage possible
DEA/3*™année)€et, au cours d’une 4°™ année optionnelle débouchant sur le DSR
(Dipléme de Spécialisation par la Recherche);

e upe\ouverture forte sur la vie professionnelle, au travers de deux stages
de 5 mois.eh entreprise ou en laboratoire, en France ou a I’étranger, en fin de 2°™ et
3°M.annges.

De ce fait I'ISIMA s’est donné les moyens de se situer au niveau des
meilleures formations d’ingénieurs en France et en Europe.

Le cursus de I’ISIMA se découpe en spécialisations:

= Architectures matérielles et circuits

= Systemes, réseaux, génie logiciel

= Informatique des systémes organisationnels et aide a la décision
= Calcul et modélisation scientifiques.
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L’ importance qu’il accorde tant a la recherche qu’aux stages, le poids qu’il re-
connait aux mathématiques et aux sciences de base, procedent de cet ensemble de ré-
alités. L’informatique demeurera, pour de longues années encore, au coeur de
I’emploi et des évolutions technologiques. Les ingénieurs informaticiens n’en seront
pas moins amenés a modifier plusieurs fois, en cours de carriere, leur profil
d’activité, et a s’ouvrir aux autres disciplines. Le but de I’ISIMA sera de les aider a
acquerir les bases pour cette indispensable adaptabilité.

Devoir 2. Trouvez la correspondence entre les options principales de la for-
mation des specialistes a ISIMA et les spécialités:

1 | L articulation Electronique/Informatique a | Informatiqgue destsystemes or-
ganisationnels et aide a la déci-
sion

2 | L’aide a la decision et la gestion de sys- | b | Systémes, téseaux, génie logiciel
témes organisationnels et productifs

3 | Le génie logiciel, les grands systemes et les | ¢ | Calcul’s'et modélisation scien-

réseaux tifiques
4 | Les mathématiques appliquées et la mo- | d <Architectures matérielles et cir-
délisation Cuits

Devoir 3. Trouvez dans le texte les\equivalents francais des mots et expres-
sions suivants:

[IpakTHueckoe NMpUMEHeHHe, MOALOTOBKA CIEIUATNCTOB, IUPOKUN CIEKTp Crelua-
JIM3alMM, COETUHEHUE DICKTPOHAKN U UHPOPMATUKH, TPOrPAMMHUPOBAHKE, YIIpaBJe-
HUE CUCTEMaMH MPOU3BOJCTBRA, MTPUKIIaIHAs MaTeMaTHUKa, HAYyYHOE MaTeMaTH4YEeCKOe
MOJICIIUPOBAHUE, CUCTEMBI W EETH, APXUTEKTYpa JIEKTPOHHOTO 000pYAOBaHUS, AJIEK-
TPOHHBIE CXEMBI

Devoir 4. Retrauvez 10 mots du texte cachés dans la grille. Les mots peuvent
étre lus horizontalement et verticalement.

alrje |c|h|e |r |c |hle
pléja|i|b/mjc |d |e|f
pls|ig |rihjpja |x |e]r
rieji |cla|l |c |u |l |d
ola|j |u|lk|o ]|l |m|n|é
clujo |1 |p|il |g]|r |s]|cC
hitju |t v|ix |y |z |a]|i
elbimjajr|c |h |é |c]|s
digle |s|t]|i |o|n |e]i
glein|ije|f |g|h]i]o
blujt |j k|l |[m|n |0o]|n
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Devoir 5. Trouvez dans le texte I’information:

a) les spécialisations de I’ISIMA \ ‘ ‘

b) les approches du projet pédagogique de I’'ISIMA en premiére, 2°™ , 3°™ et 4°™
années d’études

c) le niveau de I’enseignement a I’'ISIMA

d) le but essentiel de I’'ISIMA

Devoir 6. Trouvez dans le texte I’information qui montre la similitude de
I’ISIMA et I’UBEIR dans les domaines ci-dessous:

a) options de la formation des ingénieurs

b) curcus de I’enseignement

c) spécialisation de I’établissement

d) qualité de la formation des spécialistes

e) position des grandes écoles dans la société
f) but de I’enseignement

Devoir 7. Qu’est-ce qui differe I’'ISIMA et I"UBEIR.

Devoir 8. Etudiez le plan et dites, S2i} correspond a la structure du texte.
Changez I’ordre des points s’il le faut.

1. La définition de I’ISIMA.
2. Laqualité des formations a I’'ISIMA.
3. Les approches principales du projet pédagogique de I’ISIMA:
b) pluridisciplinarité;
c) spécialisation
d) ouverture sur la recherche
e) euverture sur la vie professionnelle.
4. Le cursus de ’'ISIMA.
5.~L€but principal de I’ISIMA.

Devoir 9. Relevez du texte les mots clé a chaque point du plan et préparez un
exposésur la formation des specialistes a I’'ISIMA.

Devoir 10. Faites un exposé analogique sur la formation des spécialistes a
I’UBEIR avec les mémes mots et expressions.
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Texte B

Devoir 1. Lisez le texte et justifiez son genre: a) un article scientifique
b) une lettre a un ami  ¢) une publicité d) belles lettres e) mode d’emploi d’un ap-
pareil électronique

“Si mon fils de quinze ans peut se faire des copains a Hawai,
en surfant sur Internet, quelqu’un doit bien pouvoir
m’aider a faire travailler mes agences régionales en équipe.”

Aujourd’hui les affaires se traitent partout: dans les avions, les aéroports, les
voitures, a I’autre bout du monde et méme, a I’occasion, au bureau. Mais“garder le
contact est loin d’étre un jeu d’enfant. Pour que chacun puisse communiquer et trav-
ailler en équipe dans un monde qui s’organise en réseaux, IBM presente Lotus Notes.

Prenons un exemple trés concret: votre équipe doit soumettre un rapport dans
quatre villes d’Europe. Chaque membre de I’équipe prend ‘un train différent. En
pleine campagne, vous avez une nouvelle idée, vous réécrivéz/le rapport: brillant!

Le probleme, c’est que vos collaborateurs ont en’_main I’ancienne version. Pas
de panique! Notes rend votre nouveau rapport accessible a tous des que vous vous
connectez au réseau: c’est la bonne version qui sera,presentée.

Il en est de méme pour le fichier des stacks,ou des clients, et les agendas. Lotus
Notes met automatiquement les informations,a jour et les partage avec vos collabo-
rateurs, vos clients et vos fournisseurs €t\ce, quelles que soient les plates-formes:
Windows, UNIX, Mac, OS/2 pour ne<Citer qu’elles. Et ce n’est pas tout: Lotus Notes
accede a Internet et sélectionne les données qui vous intéressent; ou encore vous
permet de diffuser dans le monde, ‘entier des informations sur votre entreprise pour
trouver de nouveaux clients.

Avec Lotus Notes, vous vous habituerez vite a travailler dans un monde ou on
n’entend plus: “Trop, c’est trop”, “Je n’étais pas au courant”, “Le mémo, quel mé-
mo?”.

Venez déeouvrir Lotus Notes sur Internet au http://www.lotus.com ou en ap-
pelant IBM Paint réponse au 36 63 36 43.

Vousaus ferez plus que des amis, gagnerez des clients et partirez a la con-
quéte de nouveaux marchés en Europe de I’Est... ou en Asie!

Devoir 2. Trouvez dans le texte les réponses aux questions:

1. Ou les affaires se traitent-elles aujourd’hui? 2. La société IBM, quel produit in-
formatique propose-t-elle pour que chacun puisse travailler en équipes? 3. Quels sont
les avantages et les performances de Lotus Notes? 4. Comment peut-on trouver de
nouveaux clients a I’aide de Lotus Notes? 5. A qui le nouveau produit d’IBM est-il
destiné?
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Devoir 3. Complétez les phrases avec les mots et expressions du texte:

1. Aujourd’hui un homme d’affaires travaille partout: ..., ..., ... . 2. Avec Notes tout
le monde peut prendre connaissance de votre rapport aussitdt que ... . 3. Lotus Notes
vous permet d’informer automatiquement vos ..., ..., ... . 4. Ce produit informatique

assure I’acces a Internet et ... . 5. Des informations sur votre entreprise diffusées par
Lotus Notes vous aideront a trouver ... . 6. ... de nouveaux marchés devient possible
gracea ... .

Devoir 4. Trouvez dans le texte les expressions formées a la base des verbes
suivants:

Connecter, sélectionner, communiquer, découvrir, accéder, diffuser, présenter, traiter
Devoir 5. Complétez les phrases avec le mot “acces” et ses\derives:

1. 1l ... a cette base de données depuis quelques jours. 2.3.%@ Internet m’a offert une
information illimitée. 3. Le matériel performant devient’.».<a nos clients. 4. Cette pub-
lication rend votre travail ... a tous.

Texte C
Ordinatique

Agée d'a peine 50 ans, l'ordinatique a connu une croissance incroyablement
rapide, comme en témoignent leS nembreuses générations de macro-ordinateurs ainsi
que I'émergence des super@rdinateurs, des systemes répartis et a architecture
paralléle, des ordinateurs.personnels, d'internet et du Web. L'informatique a connu
une poussée tout aussi intense, et comme les autres sciences telles la physique, la
chimie et la biologig;))ses activités s'étendent a de nombreuses sous-disciplines,
chacune ayant sen‘propre sujet, ses conférences et ses revues.

L'élément, mathématique théorique assure une base importante a la discipline
entiere. Les, 'sous-disciplines spécialisées (architecture d'ordinateur, langages de
programmation, analyse numérique, bases de données, infographie, éducation,
intelligenee artificielle, systéemes de connaissances, interaction ordinateur-humain,
télétravail collectif, ordinateurs et société, ordinateurs et la loi) évoluent en méme
temps qu'un grand nombre de nouveaux emplois et travailleurs font leur apparition.
Ceux-ci se subdivisent et continuent de croitre et de se transformer au méme rythme
que les dynamiques de la technologie changent. Un nouveau mouvement qui se fait
sentir est celui de la poussée vers la certification et vers la reconnaissance juridique
des professions du domaine informatique. Cette tendance est plus forte en Europe
(particulierement au Royaume-Uni) qu'en Amerique du Nord, mais un groupe de
personnes déeterminées continue toujours de travailler a la réalisation de ces objectifs.
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Texte D
RADIOCOMMUNICATIONS TELEPHONIQUES: HISTORIQUE

Trois opérateurs occupent le marché national: France Télécom, SFR (CE-
GETEL) et BOUYGUES Télécom. En France, a I’occasion des fétes de fin d’année,
700 000 téléphones mobiles ont été vendus au grand public. Ce chiffre montre bien
I’importance grandissante de ce nouveau moyen de communication.

Le teléephone fut inventé en 1876 par le savant canadien Graham Bell, les ondes
hertziennes découvertes en 1887 par le physicien allemend Heinrich Hertz.

Au début des annees 50, aux Etats-Unis, la compagnie Bell Téléephone propose
a ses abonneés le premier service de radiotéléphone au niveau grand public. Mais le
nombre de clients est limité par le nombre de longueurs d’onde utilisables.

Pour résoudre ce probléme, la méme compagnie présente en-1971 le concept du
réseau cellulaire dont le principe repose sur la division de llespace géographique
couvert par le réseau en petits territoires appelés cellules. Dans‘chacune des stations,
une station est I’ensemble émetteur-récepteur du réseau vers\Jes stations mobiles pré-
sentes dans les limites du territoire de la cellule. On peut donc augmenter le nombre
des stations du réseau et diminuer leur puissance d’émission. En effet, chaque station
réseau doit couvrir maintenant une surface plus petite mais le probléme consiste a
gérer les changements de cellules quand un abonné quitte une cellule pour entrer dans
une autre, adjacente. Le concept cellulaire\permet le changement dynamique de
fréquence d’émission pour un poste d’abonné pendant une communication et une réu-
tilisation des fréquences dans des cellules suffisamment éloignées I’'une de I’autre. Ce
qui augmente le nombre de communieations simultanées possibles dans le réseau, et
donc le nombre d’abonnés, sauf dans les agglomérations ou se concentrent sur une
faible surface un grand nombre d”abonnés. Le multiplexage temporel et le passage de
la transmission numérique\a™a transmission analogique permettent de résoudre ce
dernier probleme.

Ce concept, utilisé dans le systeme d’ “Advanced Mobile Phone Service”
devient, en 1982, le)standart unique du radiotéléphone en Amerique du Nord, pour
venir ensuite conguerir les autres continents.
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DOSSIER VII

Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et trouvez-y I’information sur les réalisations
scientifiques et techniques de nos jours.

LA TELEVISION A L’AGE DU NUMERIQUE

Plus d’un siécle s’est écoulé depuis que Guglielmo Marconi et Aleksandre
Popov ont réussi pour la premiere fois a propager des ondes électromagnétiques d’un
point a un autre. Nous ne saurons jamais vraiment qui de ces deux,hommes a
effectivement été le premier.

Il va sans dire que de nombreux progres, d’une portée bien supérieure, ont été
réalisés depuis lors : la radio en MF, la télévision, puis la\télévision couleur,
I’explosion de I’offre de services de radio et de télévisiony etc. Des écrans plats
réalises grace a la technigue du plasma sont déja incetrpores dans les postes de
télévision. Et ce n’est pas-fini.

Il ne fait aucun doute que le secteur des
radiocommunications est et a toujours été «
déterminé par+a technigue ». La technique qui nous
a fait entren, de plein pied dans le XXle siecle est
bien slryla technique numeérigue. Engendrée par
I’infofmatique, elle a révolutionné notre facon
d’aborder la technique, les medias et la
radiodiffusion.

Nous avons passé d’une situation de pénurie
relative a une situation d?abondance. Nous nous appuyons pour ce faire sur un
ensemble de nouvelles, techniques, mais I’élément principal est sans doute
I’accroissement gigantesque de la capacité de
traitement de la.puce“de silicium. Ces circuits, d’une
capacité sans_(cesse croissante, peuvent désormais
réaliser des.taChes complexes de traitement du signal
inimaginables il y a quelques annees.

L@\ puissance des processeurs et la capacité
mémogire ont pratiquement doublé tous les 18 mois au
cours de ces derniéres années. Cette tendance ne devrait
pas s’infléchir au cours des vingt prochaines années.
Etant donne le faible prix du silicium, une fois que la
technique de fabrication est bien maitrisée, il est
possible de faire des économies d’échelle entrainant
une chute des prix au fur et & mesure que la production
augmente.
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Nous sommes entrés réellement dans une nouvelle culture, la culture du
numérique. Le personnel technique a déja di modifier en profondeur sa facon de
penser et de raisonner. Les principes de la technique analogique devraient étre rangés
au placard.

Les créateurs de programmes et les directeurs d’antenne devraient apprendre a
satisfaire un public disposant d’un nombre de chaines élevés pouvant aller jusqu’a
500 ou 1000. Le public de demain choisirait ses émissions en fonction du sujet. Il
composerait lui-méme sa grille de programmes en choisissant parmi la multitude de
sources dont il disposerait.

Devoir 2. Essayez de comprendre sans dictionnaire le sens des mots.soulignés.
Devoir 3. Groupez les mots selon les parties du discours.

Nombreux, siécle, doute, technique, premiére, point, autre, prochaines, medias,
offre, portée, plats, relative, peuvent, pénurie, augmente, annégs, faible, prix,
possible, échelle, saurons, numerique, supérieure, abondance; appuyons, ensemble,
nouvelles, traitement, accroissement, effectivement, réellement.

Devoir 4. Trouvez I’inconnu. Faites attention aux suffixes et préfixes qui
servent a former les mots nouveaux. Déterminez le genre des substantifs d’apres le
suffixe.

Vrai : vraiment = UCTUHHBIN, IPABANUBBIH : X

Effectif : effectivement = neACTBUTENBHBIN : X

Offrir : offre = npemnarans” . x

Exploser : 1'explosion = B3pbIBaThH : X

Numéro : numérique.=\Homep : X

Diffuser : diffusion radiodiffusion = pacnpocTpaHsTh, BEIIaTh : X1 : X»
Communiquen’\:; communication: radiocommunication = mepenaBarth,
coobmath: X; § Xo

8. Pratiquer(: pratique : pratiquement = mpaKTUKOBATh X; : Xp

9. Accroitre : accroissement : croissant = yBeJIHUUBATh : X1 : Xp

10. Tralter : traitement = 00pabaThIBaTh : X

11. Maftrise : maitriser : maitrisé = ocsoeHue: X : Xo

12=Imaginer : imaginable : inimaginable = BooOpakath, peaCTaBIATH : X; : X»

NogakowdPE

Devoir 5. Trouvez dans le texte des termes techniques. Quels suffixes servent a
former des substantifs? Citez d’autres exemples.

Devoir 6. Déterminez le sens des termes techniques avec le dictionnaire:
circuit m, propager, onde f, puissance f, capacité f.

Devoir 7. Devinez le sens des mots sans dictionnaire:
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pénurie f — manque de ce qui est necessaire ;

abondance f -- grande quantité, quantité supérieure aux besoins ;

3. incorporer vt — unir une matiére a une autre ; faire entrer comme partie dans un
tout ;

4. engendrer vt — produire par voie de génération ; faire naitre, donner I’existance,

avoir pour effet ;

s’écouler — fig. passer ;

réussir — avoir un resultat heureux, faire avec succes;

portée f — force, valeur, importance ;

s’appuyer — s’aider, se servir comme d’un soutien ;

s’infléchir — modifier la direction, le sens, I’orientation.

no

© o~ o U

Devoir 8. Faites attention au sens des locutions suivantes:

Il va sans dire — camo co0oii pasymeercs;
De plein pied — mmpoxum marom, yBepeHHO;
Au fur et a mesure — mo Mepe TOro, Kak.

Devoir 9. Trouvez dans le texte I’information sur:

h) des écrans plats;

1) la capacité grandissante des microcireuits ;

J) le futur de la technique analogique;

K) les avantages de la télévision de demain ;

I) les effets économiques dela‘technique de la fabrication des microcircuits ;
m) I’invention de la radio.

Devoir 10. Trouvez ‘dans le texte les phrases dont le prédicat est exprimé par
les verbes au conditionnel présent. Quelle action ce mode exprime-t-il? Argumentez
son emploi dans ce texte.

Devoir 11. Choisissez la traduction correcte des phrases :

1. Nous ne saurons jamais vraiment qui de ces deux hommes a effectivement
été lelpremier.

a) Mpbl HUKOrJ]a OBl Tak HE y3HaJM, KOMY M3 3THUX JIIOJIH NMPUHAICKUT Tep-
BCHCTBO.

b) MBI Tak He y3HaeM HUKOTJa, KTO U3 JBOMX YUCHBIX OKa3aJICs BIIEPE/IH.

C) MBI HUKOIJIa TaK M HE Y3HAeM, KTO M3 3THUX ABYX JIOACH ObUI B JCHCTBH-
TEJIbHOCTH MEPBBIM.

2. Nous avons passé d’une situation de pénurie relative a une situation
d’abondance.
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@) MbI NpUILIK K MOJOKEHUI0O OTHOCHTEILHOTO HEJIOCTaTKa B CHUTYaI[dH W3-
OBITKA.

b) MBI mepenuin OT CUTyallid OTHOCHTEIBHOIO HEJOCTaTKa K CUTYalluHd H3-
OBITKA.

C) MBI IPOIIUTH CUTYAIIAIO HEJJOCTATKA 1O OTHOIICHHUIO K CUTYAI[UU U30BITKA.

Devoir 12. Traduisez par écrit deux alinéas de ce texte a votre choix.

Devoir 13. Donnez le titre a chaque alinéa. Faites le plan du texte.

Devoir 14. Notez les mots clés de chaque alinéa et faites le resumé\du,texte.
Texte B

Devoir 1. Lisez le texte et choisissez un autre titre parmiCeux-ci :
a) Courses sur route; b) L’ére du multimédia ; ¢) Radiodiffuseurs. Argumentez votre
choix.

AUTOROUTES DE L’INFORMATION

Le monde entier voit dans ce qu’on appelle“les « autoroutes de I’information »
le reméde a tous les maux de ce siécle. Pourles radiodiffuseurs, il s’agit d’un vecteur
supplémentaire pour la diffusion de _programmes au public. Cette autoroute se
présente sous la forme d’un systéme,interconnecté de cables a fibres optique. Elle est
en mesure d’acheminer des centaings,‘voire des milliers de canaux de télévision,
radio et données. Une telle pehsee donne le vertige, pourtant ce n’est pas de la
science-fiction.

Internet, qui suscitesadjourd’hui un réel engouement, est un outil d’une grande
utilité pour I’échange d’mformations dans le monde des affaires, mais aussi pour les
divertissements.

D’une certaine facon, la roue a fait un tour complet. Il semblerait en effet que
la premiére emission enregistrée ait été un mélange de dialogues et de musique
diffusé parde ¥éseau téléphonique public a Budapest en 1893. Bien qu’il ne s’agisse
pas au_gsens strict d’une radiodiffusion tel que nous I’entendons aujourd’hui,
I’événement était marquant. En fait, Alexandre Graham Bell, qui a déposé le brevet
du teléphone en 1876, envisageait la possibilité de I’utiliser pour la radiodiffusion de
la parole et de la musique. Ce type de réseau va a nouveau étre mis a contribution a
I’ére du multimédia.

S’il faut en croire les optimistes, notre planéte sera recouverte (si elle ne I’est
pas encore) par un réseau a fibres optiques et illuminée par d’innombrables faisceaux
de satellites inondant le moindre ménage d’une multitude de services. Dans les pays
les plus développés, la classe politique ne manque pas de s’enthousiasmer devant une
telle perspective.
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Aux Etats—-Unis, I’infrastructure nationalg, @’ information (NII) se présente sous
la forme de milliers de réseaux de teéléeommunications, systéemes informatiques,
postes de télévision, télécopieurs, téléphones et autres « appareils d’échange
d’informations » tous interconnectés' et interfonctionnels. lls seront alimentés en
logiciels, programmes de télévision, ‘services informatifs de tout genre et par des
bibliotheques numériques ou @es* bases de données. Comme le dit un savant
ameéricain : « La NIl permettra aux Américains d’obtenir les informations dont ils ont
besoin, quand ils en auront*besoin, ou ils en auront besoin et le tout a un prix
abordable. »

En Europe, ilfexiste également un rapport de I’Union européenne intitulé
« L’Europe et-a‘société mondiale de I’information ». Entre autres choses, ce
document porte'sur tes aspects réglementaires du secteur des télécommunications en
Europe et sur le’'mouvement de libéralisation qui le touche, dans le but de favoriser le
développement et la promotion du Réseau numérique a intégration des services
(RNIS) européen.

A I’avenir, les radiodiffuseurs disposeront de différents supports pour
acheminer des informations au public, dont principalement :

— les réseaux traditionnels d’émetteurs terrestres ;

— les transmissions par satellite ;

— les systemes de distribution multipoint en hyperfréquences (MMDS) ;
— les réseaux cébles.

Tous ces supports présentent des avantages et des inconvénients, mais il n’en

reste pas moins que la capacité de transmission disponible va exploser.
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Devoir 2. Essayez de comprendre les mots soulignés sans dictionnaire.

Devoir 3. Trouvez dans le texte:
a) les noms formés a partir des verbes suivants:

diffuser, penser, donner, divertir, contribuer, informer, rouler, copier, échanger,
communiguer, mouvoir, promouvoir, integrer, développer, supporter, servir, émettre,
transmettre.

b) les verbes a partir desquels sont formés les noms suivants:

présentation, acheminement, permis, fait, croyance, illumination;) couvert,
innondation, enthousiasme, alimentation, diction, permission, existence, touche,
favori, disposition, explosion.

Devoir4. Groupez les mots selon les parties du discours:

Entier, reméde, maux, faisceaux, supplémentaire/scette, forme, tentacules,
données, échange, semblerait, réel, qualité, moyennefiberalisation, certaine, roue,
multitude, complet, premiere, réseau, strict, envisageait, société, intitulé, capacite,
entendons, événement, également, document,\’ engouement, développement,
principalement, présentent, inconvénient, disponible, innombrable.

Devoir 5. Trouvez dans le texte lesgéponses aux questions suivantes:

1. Comment voit-on les « autoroutes'de I’information » dans le monde entier ? 2.
Comment ces autoroutes se présentent-elles pour les radiodiffuseurs? 3. Quelle
pensée concernant ce sujet donne le vertige ? 4. Qu’est-ce que Internet permet a
I’heure actuelle ? 5. Quisaidéposé le brevet du téléphone et quand I’a-t-il fait ? 6.
Comment notre planete sera-t-elle, si I’on croit les optimistes ? 7. Sous quelle forme
I’infrastructure nationale d’information (NII) se présente-t-elle aux Etats-Unis ? 8.
Quel rapport concernant les « autoroutes de I’information » existe en Europe ? 9.
Quels supportsssent indispensables pour acheminer des informations au public ?

Devolr 6. Lisez le 1°" alinéa du texte et citez les possibilités techniques des
« autoroutes de I’information »
2éme

Devoir 7. Lisez le alinéa du texte et argumentez I’utilité d’Internet.

Devoir 8. Lisez le 3*™ alinéa du texte et précisez la potée historique de
I’invention d’Alexandre Graham Bell et du réseau téléphonique public présenté a
Budapest en 1893.

Devoir 9. Lisez le 4°™ alinéa du texte et présentez notre plenéte dans I’avenir
vu par les optimistes, fervents d’Internet .
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Devoir 10. Lisez le 5°™

d’information aux Etats-Unis.

alinéa du texte et présentez I’infrastructure nationale

Devoir 11. Lisez le 6°™ alinéa du texte et justifiez I’importance du rapport de

I’Union européenne intitulé « L’Europe et la société mondiale de I’information ».
Devoir 12. Lisez le 7°™ alinéa du texte et nommez les supports pour faire
acheminer des informations au public. Nommez également leurs avantages et
inconveénients si vous les connaissez.

Devoir 13. Formulez I’idée maitresse de chaque alinéa.
Devoir 14. Rédigez le plan du texte.

Devoir 15. Notez les mots clés de chaque alinéa et faites fe-resumé du texte.

POUR ALLER PLUS LOIN
Texte C

Devoir 1. Lisez le titre et supposez,str quoi portera le texte.

REDUCTION DY DEBIT BINAIRE

La situation sera encore.améliorée par les différentes possibilités de traitement
des signaux numériques.

La réduction du débit binaire est I’un des principaux traitements possibles sur
les signaux numériquess’ En effet, des techniques de compression numérique
permettent de réduire/considérablement la quantité de données qu’il faut transmettre
sur un réseau ‘pour.reproduire un son ou un signal de télévision, ce qui réduit
également la largeur'de bande nécessaire pour acheminer ces signaux.

En drautres termes, dans une voie donnée (par exemple un répeéteur satellite a
27 MHz, 'qui ne peut contenir dans I’univers analogique qu’un seul programme de
télévisian), il est possible d’accueillir jusqu’a huit programmes numériques
compressés de qualité identiqgue (PAL). Un nombre de programmes nettement
supérieur, mais de moindre qualité, pourraient étre achemines en fonction du niveau
de qualité requis.”

Le débit binaire des signaux de studio d’origine doit étre de 200 Mbit/s pour
une reproduction fidéle. Un débit de 8Mbit/s donne ce qui est considérée comme une
qualité domestique « parfaite » (c.—a—d. une qualité supérieure au PAL analogique).
Un débit de 5 Mbit/s est déja considéré comme équivalent a la qualité PAL.
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% Agilent Digital Modulation | Freq/Chan Il convient de ne
|

BTS  Ch Freq 444.368 KHz center Freq Pas oublier ces valeur lors

Spectrum (Freq Domain) BPSK 35 M de I’examen des
différents taux de
compression. Par

exemple, les films, qui
n‘ont que 24 images
CF Step iy
1000 kiz| différentes par seconde,
Autno Man , \ /L=
— presentent a des debits
binaires  réduits  une
qualité supeérieurena celle
des images-de “télévision
purement électroniques.

B 364.000 Hz e 1a L.alcompression est
essentielle  pour  une
utilisation rationnelle de
la largeur de bande. Elle permet de loger une multitude de ‘services dans les strictes
limites imposées par la capacité des voies. Cette technique s’applique avec le méme
bonheur a tous les modes d’acheminement du signal : le cable, le satellite et la voie
de Terre.

Devoir 2. Trouvez dans le texte I’information concernant les avantages de la
compression numerique.

Devoir 3. Parcourez le textg“encore une fois et comparez les performances de
I’analogique avec celles du numérique.

Devoir 4. Notez les,mots clés de chaque alinéa et faites le résumé du texte.
Texte D
Devoir 1.\Lisez le texte et formulez ses idées essentielles.

TELEVISION HAUTE DEFINITION (TVHD)

La’production en TVHD est désormais une realite. A telle enseigne qu’il est
par exemple possible de trouver aujourd’hui des caméras TVHD a un prix supérieur
d’a peine 10% a celui des caméras classiques.

La question de la conversion des normes a été résolue. La couverture se fera a
la fois en fonction de la norme japonaise a 1125 lignes / 60 Hz et de la norme
européenne 1250 lignes / 50 Hz, avec un échange de signaux entre les deux.
Cependant, il reste encore a se mettre d’accord sur une norme TVHD de
transmission. Les prochaines décisions de la FCC (Commission fédérale des
communications) concernant I’attribution des canaux sont attendues avec impatience.
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En Europe, les spécifications
DVB (Digital Video Broadcasting)
prévoient les transmissions en
TVHD. Tous les ingrédients sont 13,
sauf peut—étre un bon récepteur
TVHD grand public.Le grand écran
est indispensable pour apprécier

pleinement la TVHD.

Le tube cathodiqu '}vnvient
pas aux ecrans de plus&cm. Au-
dessus, les postes \ sont trop
encombrants et t@é}vurds pour les
logements mo Mais tout n’est
&> eutelsat pas perdu : ?&an plat mentionné

precedemn? sera probablement

dlsponl nombre et & un prix
abordable d’ici quelques années. Nul doute que I D suscitera alors un regain
d’intérét.

Autre nouveauté, le disque numériqu?{\ﬂ/valent (DVD - Digital versatile

disc), offre au public un niveau de qualité eur. Le DVD, d’une durée de lecture
de trois heures et demie, est d’une quali érieure a celle du PAL, voire a celle du
PALplus.
Les écrans plats et le DV alimenter la demande de radiodiffusion en
t

TVHD, tout comme le CD a aI| é la demande d’une radio de qualité supérieure,
ce qui a donné un coup de p; I élaboration du systeme DAB.

L’interactivité est onction dont I’importance ira croissant. Les jeux
électroniques, la particip du public aux programmes, les logiciels et les services
de téléphonie presen un fort intérét potentiel.
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DOSSIER VIII
Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et trouvez-y I’information sur les effets du projet DVB.
LE PROJET DVB

Le projet DVB (Digital Video Broadcasting) a été officiellement lancé en
Europe a I'automne 1993. Le DVB est un important jalon dans I’histoire de la
normalisation. Ce projet rassemble dans un méme forum des représentants de,tous les
secteurs de la radiodiffusion. Il compte plus de 200 membres de plus de\25 pays : les
radiodiffuseurs, les maisons de production, les entreprises de transmission, les
opérateurs de satellites, les fabricants d’électronique de loisir, les. organismes de
réglementation et les représentants des gouvernements.

Satellite

o
! b .
¥ 50T EDTV, HOTV
Multipoint
Distribution Inteqrates
System Receiver-Dagnder

IMDS)

PIR—
M INTERACTIVE

Cable f ShATY

/

Terrestrial
Reception

B-I50N, ADSL, et WD, ete. DV, ek,

Ce,projet de collaboration, est sans nul doute celui qui a remporté le succes le
plus\éclatant. Il a pu préparer les principales spécifications necessaires. D’emblée, il a
été décidé que le projet couvrirait toutes les formes de transmission : satellite, cable,
voie de Terre, MMDS (Systéme micro—ondes de distribution multipoint) et réseaux
de télécommunications. Le projet DVB a adopté une démarche technique qui consiste
a envisager tous les canaux comme une sorte de « conteneur » d’une capacité donnée,
qui dépend de la largeur de bande de ce canal.
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Les canaux terrestres d’une largeur de
bande de 7 ou 8 MHz peuvent
achemineenviron 20 Mbit/s d’information.
Les canaux satellite d’une largeur de bande de
27 MHz ont une capacité d’environ 40 Mbit/s.
Les « conteneurs » peuvent ensuite étre
subdivises en différents sous—canaux dotés de
débits binaires correspondant aux normes de
qualité requises.

On considére un deébit de donnees
d’environ 4 ou 5 Mbit/s comme acceptable,
méme pour des programmes exigeants, et que 2 Mbit/s suffisent pour-les-actualités,
les films et les services tels que le téléachat. Le systéme de compression MPEG-2 (
Moving Picture Experts Group), dont I’utilisation s’est maintenant généralisée,
permet de fabriquer des récepteurs satellite a un colt relativement.limité. Le satellite
a pour principaux avantages sa couverture immédiate, et sa capacité supérieure aux
émetteurs par voie de Terre. Il a pour principaux inconvénients de ne pas permettre
une interactivité directe, de ne pas convenir a la couverfure’de zones limitées et de ne
pas se préter a la réception mobile.

Devoir 2. Essayez de comprendre sans dictionnaire le sens des mots soulignés.
Devoir 3. Groupez les mots selon |es parties du discours.

Important, représentants, maintenant, éclatant, rassemble, acceptable, jalon,
tous, toutes, compte, desormais, production, necessaires, couvrirait, réseaux, canaux,
principaux, démarche, voie, consiste, capacité, qualité, adopté, actualités, limitée,
interactivité, largeur, transmission, permet, cotoient, relativement, inconvenients

Devoir 4. Trouvez I’inconnu. Faites attention aux suffixes et préfixes qui
servent a former lessmots nouveaux.

. radiodiffasion : radiodiffuseur = pagnoseranue : X

. produire,:-production = npou3BOIUTH : X

. entreprendre : entreprise = npeaAnpuHUMATH : X

yfransmettre : transmission = TpaHciIupoBaTh, epeaBaTh : X
. réglementer : réglementation = ynopsiiounTs, peraaMeHTHPOBATH © X
. gouverner : gouvernement = npaBuTh : X

. collaborer : collaboration : = corpyanuyars : X

. distribuer : distribution : = pacnpenensars : X

. tenir : contenir : conteneur = mepkathb : X : Xo

10. large : largeur = mmpoxkuii : X

11. terre : terrestre = 3ems : X

12. diviser : subdiviser = nenauts : X

O©CoOoO~NO OIS WN K
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13. relatif : relativement = oTHoCHTEIBHBIN : X

14. couvrir :couverture = KpbITh, OXBaTHTb, IIOKPHIBATh (IIyTh) : X
15. émettre : émetteur = usay4ars, mepemaBath : X

16. chemin : acheminer = gopora, myTh : X

17. accepter : acceptable = npunumaTh, JOMyCKaTh : X

Devoir 5. Déterminez le sens des termes techniques avec le dictionnaire: débit
m, bande f, onde f, capacite f.

Devoir 6. Devinez le sens des mots sans dictionnaire:

jalon m — ce qui sert a situer, a diriger ; syn. : marque, repére ;
rassembler — réunir pour une action commune, mettre ensemble ;
d’emblée — du premier coup, du premier effort fait ; syn. : aussitot ;
consister — se composer de qch ; syn. ; comprendre, composen,
envisager — prévoir, imaginer comme possible ;

dépendre — ne pouvoir se réaliser sans I’action de qn. ‘ewde qgch.
correspondre - syn. : s’accorder, aller, étre conforme;

considérer —regarder attentivement ;

exiger —demander impérativement, nécessiter ;

10 suffire — avoir juste la quantité (la qualitéjda force) nécessaire pour...
11. colt m — prix, ce qu’une chose co(te ;

12. convenir - étre utile, aller .

©CENDUTA N

Devoir 7. Trouvez dans le texte’: a) les termes scientifiques; b) les termes
techniques ; faites la liste des motsineuveaux.

Devoir 8. Trouvez dans.le texte I’information sur:

a) les formes de transmission;

b) les pays participant au projet DVB;
c) les canaux satellite ;

d) les récepteurs satellite ;

e) lersysteme de compression ;

f). le)mombre des participants du projet.

Devoir 9. Lisez attentivement le dernier alinéa du texte et citez les avantages et
les inconvénients de la transmission par satellite.

Devoir 10. Dégagez I’idée maitresse de chaque alinéa et formulez-la en une
phrase.

Devoir 11. Donnez le titre a chaque alinéa.

Devoir 12. Faites le plan du texte.
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Devoir 13. Traduisez par ecrit deux alinéas de ce texte a votre choix.
Devoir 14. Notez les mots clés de chaque alinéa et faites le réesumé du texte.

Texte B

Devoir 1. Lisez le texte et comparez-le avec le texte précédent. Précisez ce
gu’ils ont de commun. Trouvez la nouvelle information.

LE CONTROLE D’ACCES

La question du contrdle d’acces (CA) est celle qui a
suscité le plus de controverses dans le cadre du projet
DVB, sans doute parce qu’elle contient des enjeux
commerciaux délicats. Les systemes de CA permettent de
réserver |’acces aux services de radiodiffusion aux
personnes autorisées. Ces systemes se composent
géneralement de trois parties :

— le brouillage du signal ;

— le cryptage des « clés électroniques » indispensables.au
téléspectateur ;

— un systéme de gestion des abonnés (SMS)s/'qui fait en sorte que les spectateurs
autorises puissent suivre les programmes.

L’ importance du CA ne se limite pas aux chaines de commerce mais pourrait
aussi concerner les services gratuits,Adorsque les accords sur les droits d’auteur portent
exclusivement sur une zone de couverture donnée.

Divers systéemes proprietaires de CA sont déja utilisés avec les services
analogiques. lls ont rendu impaossible I’adoption d’une démarche commune au sein
du projet DVB. Une diréctive européenne sur la télévision numérique parle déja
d’une interface commune~dans les récepteurs. Ce dispositif inciterait les fabricants a
produire un récepteur_standard, quel que soit le systeme de CA utilisé. Toutefolis,
cette directive ’exige pas que les récepteurs en soient équipés. Le projet DVB a
décideé d’un algorithme de brouillage commun, qui sera dorénavant utilisé dans tous
les systemes européens et pourra étre pris sous licence par n’importe quel fabricant.

Le Systeme de gestion des abonnés est
I’organisme commercial qui émet des cartes a puce, se
charge de la facturation et, bien entendu, du
recouvrement des abonnements. L une des principales
ressources du SMS est la base de données des
abonnés, qui contient des informations commerciales
sensibles. C’est pourquoi les exploitants des systemes
actuels ne sont pas disposés a passer a un autre
systeme. lls cherchent, au contraire, a étendre leur
systéeme a d’autres chaines.
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Résultat, les grands conglomérats audiovisuels se font parfois une guerre sans
merci. On voit naitre de nouvelles alliances. Le paysage audiovisuel est en constante
mutation. Trois ou quatre systemes de CA différents verraient inévitablement le jour
en Europe, et, dans la plupart des cas, ils exigeraient des décodeurs externes
différents.

Devoir 2. Essayez de comprendre les mots soulignés sans dictionnaire.

Devoir 3. Trouvez dans le texte:

g) les noms formés a partir des verbes suivants:
servir, couvrir, adopter, brouiller, fabriquer, abonner, facturer, recouvriv; exploiter,
allier, muter, diffuser, recevoir,;

h) les verbes a partir desquels sont formés les noms suivants:
contenu, permission, composition, limite, exigence, decision, émission, disposition,
étendue, naissance.

Devoir 4. Trouvez dans le texte les réponses auxquestions suivantes:

1. Pourquoi la question du contr6le d’accés a-t-elle provoqué tant de
controverses ? 2. Quels sont les composants des/systemes de CA ? 3. Quel est la
destination d’une interface commune dans les, récepteurs ? 4. Les systemes de CA,
ont-ils de I’importance pour les services gratuits ? 5. En quoi consiste la décision du
projet DVB sur un algorithme de brodilage commun ? 6. Quelles sont les fonctions
du Systeme de gestion des abonnés-? 7.\Pourquoi les exploitants des systemes actuels
(SMS) ne sont-ils pas disposés apasser a un autre systeme ? 8. Quel est le futur des
systemes de CA en Europe d’aprés I’auteur du texte ?

Devoir 5. Trouvez dans le texte les phrases contenant le mode subjonctif.
Quelle action ce modéexprime-t-il? Traduisez les phrases.

Devoir 6.Ljisez le 1* alinéa du texte et trouvez I’information sur la destination
des systemes déicontréle d’acces.

Devoir 7. Lisez le 2™
les services gratuits.

alinéa du texte et argumentez I’importance du CA pour

3éme

Devoir 8. Lisez le alinéa du texte et tachez d’expliquer la signification
d’une directive européenne sur la telévision numérique.

Devoir 9. Lisez le 4°™ alinéa du texte et précisez pourquoi les exploitants des
systemes actuels de CA cherchent a étendre leur systéeme a d’autres chaines.
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Devoir 10. Lisez le 5°™ alinéa du texte et expliquez « une constante mutation
du paysage audiovisuel ».

Devoir 11. Formulez I’idée maitresse de chaque alinéa. Rédigez le plan du
texte.

Devoir 12. Notez les mots clés de chaque alinéa et faites le réesumé du texte.

POUR ALLER PLUS LOIN
Texte C

Devoir 1. Lisez le titre et supposez sur quoi portera le texte.

RESEAUX A FIBRES OPTIQUES

Les réseaux a fibres optiques seront déterminants pour Kavenir. Conformément
aux lois bien établies de I’optique, des faisceaux en fibres de verre, chacune d’un
diametre inférieur a celui d’un cheveu,
permettent d’acheminer une grande palette
d’informations, allant du simple texte a des
images haute  définition d’une grande
complexité. Les réseaux a fibres optiques
gagnent du terrain dans le monde entieryet les
informations qu’ils acheminent se {présentent
bien évidemment sous forme numérique.

Les reseaux a fibres optiques présentent
deux grands avantages : leur\capacité quasi—
illimitée et leur caractéristigue”bidirectionnelle.
Toutefois, ils comportent jégalement quelques inconvénients de taille : ils ne se
prétent pas aux serviges mobiles, coltent cher et sont longs a installer.

Nul ne doute\malgre tout que ces réseaux couvriront un jour la Terre d’un
entrelacement de cables permettant de relier tous les ménages aux grands centres de
communication;
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Devoir 2. Trouvez dans le texte I’infoxmation concernant les avantages et les
inconvenients des réseaux a fibres optigues;

Devoir 3. Parcourez le texte encore une fois et donnez votre définission de la
fibre optique.

Devoir 4. Notez lesymots clés de chaque alinéa et faites le résumé du texte.
Texte D

DevoirA; Lisez le texte et formulez ses idées essentielles.
ASPECTS ECONOMIQUES DE LA TRANSMISSION NUMERIQUE

Détournons-nous un instant des questions techniques
pour nous pencher sur les aspects économiques de ces
avancees.

Les services par satellite et par cable sont aujourd’hui
des services bien implantés, pour lesquels le téléspectateur
paie un abonnement mensuel, ou qu’il paie en fonction des
programmes regardés.

Dans I’ensemble, les canaux par voie de Terre sont des
canaux a « diffusion gratuite » : ils sont financés par la
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redevance, par la publicité ou les deux a la fois. Il est apparu clairement ces dernieres
années gue les gouvernements ne sont plus disposés a augmenter la redevance pour
financer les nouvelles techniques. De plus, I’élasticité des revenus de la publicite
n’est pas éternelle. 1l convient donc de trouver de nouveaux mécanismes pour
financer les nouveautés techniques. Certains radiodiffuseurs vont sans doute
compléter leur offre de chaines a « diffusion gratuite » par une ou plusieurs chaines,
destinees a dégager des revenus supplémentaires.

On sait que le principal actif des radiodiffuseurs est le spectre des fréquences.
Cette affirmation est encore plus vraie aujourd’hui. La concurrence pour I’acces au
spectre n’a jamais été aussi féroce.

Gréace a la numérisation, une partie du spectre attribue pour
I’instant @ nos actuels services de telévisionypourrait étre
consacrée a d’autres services ou a d’autres usages, tels que la
téléphonie mobile. Ce nouveau créneau -pourrait alors se
transformer en un marché pesant des millignside livres par an.

Les statistiques montrent qu’il faut‘en moyenne dix ans
pour que les nouveautés techniques grand public atteignent 50 %
de part de marché. Tel fut le cas de la-télévision, de la télévision
couleur, des magnétoscopes et, plus récemment, du disque compact. Tout porte a
croire qu’il en ira de méme pour la télévision numérique, a moins qu’une démarche
de lancement accelérée ne soit adoptee.

Outre la libération d’une partie du spegtre, cette démarche présenterait d’autres
avantages, par exemple un acces plus rapide‘a davantage de services de programmes,
une meilleure qualité technique, des) Colts d’exploitation moindres pour les
radiodiffuseurs.

Le numérique certes va accroitre la concurrence entre radiodiffuseurs, mais il
ouvrira aussi de nouvelles perspectives. Pour séduire le public, les services offerts
devront étre plus nombreux\gue les services actuels.
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DOSSIER XI
Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et nommer les domaines du spectre des radiations
électromagnétiques.

SPECTRE ELECTROMAGNETIQUE

La lumiére visible ne constitue qu’une toute petite partie du spectre des ondes
électromagnétiques pour des longueurs d’onde de 0,8 (rouge) a 0,4 um (violet). Le
spectre recouvre en réalité différents domaines, bien plus vastes, classes,en fonction
de leur fréequence ou longueur d’onde. Ce spectre s’étend depuis des‘ondes de tres
grande longueur d’onde (supérieure au km) jusqu’a des ondes de trés-¢ourte longueur
d’onde (inférieure au femtometre, soit 10 Cependant, il restefencore a se mettre
d’accord sur une norme TVHD de transmission. Les prochaines décisions de la FCC
(Commission fédérale des communications) concernant I’attribution des canaux sont

1.1 1 T.I --_Ij:,.._... J t J Il .T--l.ﬁ--.-l._
10 108 0 1 108 1047 104
GHz

- -
e

attendues avee jimpatience. m). Cette étendue sur plus de 20 ordres de grandeur
explique la,richesse du spectre des radiations électromagnétiques et les propriétés
extrémement différentes que ces ondes présentent selon leur fréquence, ou longueur
d’onde.caractéristique.

Les sciences et les technigues sont souvent cantonnées dans un domaine de
rayonnement bien spécifique, ce domaine ayant des propriéetes physiques ou physico-
chimiques bien particuliéres dans leur interaction avec la matiere. C’est en partant de
ces propriétés que nous pouvons définir les différentes domaines du spectre des
radiations électromagnétiques.
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Longueur d'onde Domaine
=10 cm .Radin .(15EI kHz - 3 GHz)
De 3 mm a 10 cm hlicro-onde et radar | {10 cm - + 1cm, 3 - 100 GHz)
De 300 prm & 3 mm | Terahertz .(1 00 GHz - 10 THz)
De 1 pm & 300 pm Infrarouge

Fouge (B20-700 nm)
Crange (B92-620 nm)
Jaune (575-552 nm)
Yert (500-573 nm)
Bleu (446-500 nm)
Yiolet (400-445 nm)

De 400 nm & 700 am | Lumiére visible

De 10 nrm & 400 nm

De 10% m 4107 m Liltravialet 400 - 10 nm)

De 10" m 4 10% m | Rayon (10 nm - & pre

De 10" m 4 10" m | Rayon y

Ondes radio

Les ondes radio forment la partie extrémeidu spectre électromagnétique, dans
le domaine des grandes longueurs d’onde,, ét ‘donc des basses fréquences, jusqu’a 3
GHz. Les plus grandes longueurs d’onde”@bservées a ce jour proviennent du cosmos
et ont des longueurs d’onde de plusieurs'millions de km. Pour les télécommunications
et les émissions de radio et de~télévision, on distingue plusieurs gammes de
fréguences: basses fréquences (LF), hautes frequences (HF), tres hautes fréquences
(VHF), ultra hautes fréquences (UHF), etc. Ces ondes sont émises par des
déplacements de charges électriques dans des conducteurs qui servent d’antennes.

Ondes radars ét'microondes

Ondes radars” et microondes sont des ondes électromagnétiques dont la
fréguence varie, approximativement entre 3 GHz et 300 GHz, c’est-a-dire dont les
longueurs.d’ondes sont comprises entre 10 cm et 1 mm. Ces ondes peuvent traverser
I’atmosphere, sans atténuation, c’est pourquoi elles servent pour les radars, les GSM
et les.communications avec les satellites. Les microondes sont également utilisees
dans les fours du méme nom, ou elles réchauffent les aliments en faisant tourner les
molécules d’eau. En effet, dans une molécule d’eau, I’atome d’oxygene attire a lui les
électrons des deux atomes d’hydrogene. Il se forme donc un dipble électrique, qui,
lorsqu’il est exposé a un champ eélectromagnétique, tourne sur lui-méme pour
s’orienter avec le champ. Les molécules d’eau vont alors absorber de fagon trés
efficace les microondes qui ont la bonne fréquence et il se produira un effet de
"résonance” augmentant tres fortement leurs amplitudes d’oscillation. Cette énergie
de rotation est rapidement convertie en énergie thermique par collisions avec les
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autres moléecules ce qui entraine un chauffage efficace des aliments qui contiennent
de I’eau, tandis que I’assiette qui les contient restera froide.

Infrarouge

WSHIEAS L 9T Le domaine infrarouge (IR) va de
] 300 GHz (1 mm) jusqu’a environ 400
TGz (0,8 um). Contrairement aux
microondes, qui induisent des rotations
des  molécules, le  rayonnement
infrarouge fait vibrer les molécules et est

70 donc une maniere tres efficace de leur
8 °F fournir de la chaleur.

Image infrarouge de longueur d*onde moyenne
d’un petit chien en fausse couleur.

Lumiere

La lumiére constitue le domaine du spectre desadiations électromagnétiques
gue nous pouvons "voir" directement avec nos yeuxs Il s’agit d’une bande tres étroite
comprise entre 0,8 um (rouge) et 0,4 um (violet)\Chaque couleur correspond a une
longueur d’onde (et donc une fréquence) bien specifigue. Une onde de couleur
correspondant a une seule fréquence est appelee onde "monochromatique”. Ce que
nous percevons comme lumiere blanche '\n’est rien d’autre qu’un ensemble de
couleurs mélangées. La source de lamiére naturelle la plus importante, a notre
échelle, est le rayonnement solaire-dont,la longueur d’onde dominante et perceptible
par I’oeil (0,55 um ) se trouve dans\e jaune.

Ultraviolet

Comme pour la, lumiere visible, le rayonnement ultraviolet est émis par les
électrons liés qui, apres avoir été excités, reviennent sur leurs orbitales initiales en
restituant la ‘différence d’énergie de liaison sous forme de rayonnement
électromagnétigue. Dans le cas de la lumiere visible, ce sont les électronts_extérieurs
(les électrans ~de valence) peu liés au noyau qui contribuent. Dans le cas du
rayonnement, ultraviolet ce sont des électrons plus liés au noyau qui interviennent,
émettant- ainsi un rayonnement plus énergétiqgue. Ce type de rayonnement
électromagnétique est produit dans des "lampes a décharge”, ou les électrons des
atomes d’un gaz sont excités par une décharge électrique intense. Heureusement pour
nous, les longueurs d’onde UV inférieures a 0,3 um sont complétement absorbées par
I’0zone de la haute atmosphere sans quoi aucune vie ne serait possible sur terre. La
bande comprise entre 0,3 et 0,4 um peut étre détectée par un film. Elle est appelée
bande photographique UV.
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Rayons X

Le domaine de fréquence du rayonnement X est
découvert par Wilhelm RONTGEN en 1895. La source
traditionnelle de rayonnement X est I’émission de
photons par des particules chargées ayant une grande
vitesse, qui sont brutalement freinées. L’énergie d’un
photon de rayonnement X est importante ce qui fait
qu’il est trés pénétrant et qu’il interagit fortement avec
la matiere. Il constitue aussi ce qu’on appelle un
rayonnement “ionisant”, capable de séparer les
électrons des atomes et donc de produire‘des dégats
considérables dans les tissus humains. C2est pourquoi,
dans le domaine médical, les rayons)X sont utilisés
aujourd’hui avec beaucoup de précaution et aux doses
les plus faibles possibles.

Une des premiéres radiographies
prise par Wilhelm Rontgen

Rayons y

Le rayonnement gamma (y) est) ‘un rayonnement ¢lectromagnétique
extrémement énergétique produit lors (des réactions nucléaires. 1l se trouve en
abondance dans le rayonnement cosmique: Il faut noter que certains rayonnement X
ayant comme origine des déplacement ‘de charges dans les espaces interstellaires ou
méme dans les étoiles, peuvent”étre d’énergie aussi €levée que celle des rayons
gamma.

Devoir 2. Essayez\de comprendre sans dictionnaire le sens des mots soulignes.
Citez les mots pareilS\russes, faites attention a I’orthographe et prononciation des
mots francais.

Devair3; Justifiez le sens des mots sans dictionnaire:

10¢ Rayonhnement m — ensemble de radiations de nature similaire ou voisine, mais
dont les longueurs d’ondes et les énergies peuvent étre différentes: rayonnement
cosmique.

11. Charge f — action d’accumuler [Iélectricité: la charge d’une batterie
d“accumulateurs.

12. Noyau m — partie centrale de I"atome, costituée de protons et de neutrons: la
physique du noyau.

13. Onde f — déformation, ébranlement ou vibration: ondes sonores.

14. Dipdle m — ensemble formé par de charges électriques ou magnétiques
ponctuelles, égales et de signes opposes, situées a faible distance.
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15. Longueur f — dimension dans le sens de sa plus grande étendue: longeur
d’onde: distance que parcourt une onde sinusoidale pendant une période: de
méme longueur d’onde.

16. Fréquence f — nombre de cycles identiques d’un phénomene par unité de temps
(en général par seconde): fréquence d’un diapason.

17. Domaine m — ce qu’embrasse un art, une science, un sujet, une idée: ce
domaine est encore fermé aux savants.

18. Valeur f — mesure (d’une grandeur variable): valeur numérique..

Devoir 4. Justifiez le sens des mots employés dans le texte:

6. Bande f — 1) nenra; 2) nuamna3on; 3) 0aHAEpPOJIb.

7. Film m — 1) ¢puneMm; 2) micHka.

8. Charge f — 1) rpy3; 2) 3apsn; 3) nopyueHue; 4) OTBETCTBEHHOCTh.,
9. Matiére f — 1) matepust; 2) BemiectBo; 3) TeMa; 4) mpeamert

10. Conducteur m — 1) Boautens; 2) pabouuii; 3) MPOBOIHHUK.

Devoir 5. Justifier le sens des mots suivants ¢avec le dictionnaire: fournir,
exciter , atténuation f, valence f.

Devoir 6. Trouvez dans le texte a) les\termes scientifiques; b) les termes
techniques; faites la liste des mots nouveaux:

Devoir 7. Groupez les mots selon-parties du discours. Justifiez le genre des
substantifs. Citez la forme initiale des\mots s’il le faut.

Fréquence, radiations, conde, mieux, science, forment, propriété, pouvons,
basses, déplacement, approXimativement, eau, électrique, cette, absorber,
rayonnement, efficace, ehaleur, autre, perceptible, se trouve, circulent, correspond,
visible, initiales, extérigur, noyau, émission, importante, humain.

Devoir 8.

a) [Faites attention au sens des groupes de mots:

électrons pl de valence — BasieHTHBIC JIEKTPOHBI
espaces pl interstellaires — mex3Be3qHBIE TPOCTPAHCTBA
gammes pl de fréquences — nuama3on 4acToT

Devoir 9. Complétez les phrases avec les mots convenables:
1. .. constitue seulement une petite partie du spectre des ondes

électromagnétiques pour des longueurs d’onde de 0,8 (rouge) a 0,4 um (violet). 2....
sont eémises par des déplacements de charges électriques dans des conducteurs qui
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servent d’antennes. 3. ... peuvent traverser I’atmosphére sans atténuation, c’est
pourquoi elles servent pour les radars, les GSM et les communications avec les
satellites. 4. ... fait vibrer les molécules et leur fournit de la chaleur. 5. ... constitue le
domaine du spectre des radiations électromagnétiques que nous pouvons "voir"
directement avec nos yeux ou ... correspond a une longueur d’onde (et donc une
fréguence) bien spécifique. 6. ... est émis par les électrons liés qui, apres avoir été ...,
reviennent sur leurs orbitales initiales en restituant la différence d’énergie de liaison
sous forme de rayonnement eélectromagnetique. 7. Les longueurs d’onde UV
inférieures a 0,3 um ... par I’ozone de la haute atmosphére sans quoi aucune vie ne
serait possible sur terre. 8. ... constitue aussi un rayonnement "ionisant”, capable de ...
les électrons des atomes et donc de produire des dégéts considérables dans les tissus
humains. 9. Le rayonnement gamma (y) est un rayonnement éleetromagnétique
extrémement énergétique produit lors de ... .

Devoir 10. Traduisez par écrit deux alinéas de ce texte a votre choix.

Devoir 11. Noter les mots clés de chaque paragraphe et faites le résumé du
texte.
Texte B

Devoir 1. Liser le texte et intituler-le.

Déja dans I’antiquité, on avait observé'gue certains corps, apres avoir été frottés,
manifestaient entre eux des phénomeénes. de repulsion et/ou d'attraction. Ces effets
sont faciles a reproduire. Si on frotte deux tiges de plexiglas avec une peau de chat,
il est constaté que les deux.‘extrémités frottées se repoussent. Les mémes
constatations sont effectives-larsque I'operation est repetée avec deux tiges en
plastique. Cependant, le Yplastique et le plexiglas
préalablement frottés s'attirent.

Ces observations sont“impossibles a expliquer par la
force de gravitation, puisque cette derniére est
uniquement attractive. Au XVIII¢ siecle, il a donc fallu
inventer une mouvelle force, a laguelle on a associé une
nouvelle propriéte caracteristique de la matiére, que I’on
a appelégascharge électrique et designée par la lettre g
(du\mot’ quantité). Le mot électrique vient du grec
«ehekTpovy qui signifie «ambre» : c'est une résine fossile
qui s'électrise facilement par frottement. Des expériences
analogues ont conduit Benjamin FRANKLIN (1706-
1790) a proposer I’existence de deux types de charges
électriques, positives lorsqu'on frotte certains corps
(comme le plexiglas), négatives lorsqu'on en frotte d'autres (comme le plastique).
L'expérience montre aussi que la peau de chat qui a servi a frotter le plexiglas attire
ce dernier. On en déduit que deux corps frottés l'un sur l'autre se chargent

_33
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d'électricités de signes contraires. Un grand nombre d'expériences ont conduit a
admettre que 1'électrisation par frottement provient du passage, d'un corps a l'autre,
de particules tres légeres et portant toutes la méme charge négative - e : ce sont les
électrons.

Pour des raisons de précision de mesure, l'unité fondamentale en électricite
n'est pas la charge mais l'intensité d'un courant électrique, c'est-a-dire la quantité de
charge g qui s'écoule par seconde. C'est l'unité d'intensité de courant, I’lampere (A),
qui est l'unité utilisée dans le systeme international (SI), qu'on appelle pour cette
raison MKSA (Métre Kelvin Seconde Ampere). En vertu des définitions ci-dessus,
1'unité de charge électrique ou coulomb (C) est la charge qui s'écoule pamnseconde
dans un courant électrique dont I'intensité est de 1 A.

La notion de champ est une“notion trés
importante en physique. La force électrique a
été découverte, comme( toute force, par
I'observation de ses effets-et notamment par le
fait qu'elle peut mettré en mouvement des
charges électrigues. Comme pour la
gravitation, cetteaction se fait a distance : il
n'est pas nécessaire que des charges électriques
se touchentpour qu'elles puissent agir I'une sur
l'autre, \Cependant, intuitivement, nous avons
tendance a penser qu'il faut une «collision», un
contact entre des corps pour que le mouvement de I'un puisse étre modifié par l'autre.

Pour résoudre la difficulté del’interaction a distance, les physiciens ont inventé
la notion de «champ». Lorsqu'upe charge électrique Q est créée, elle engendre a son
tour, partout dans I'espace, um&champ electrique». C'est celui-ci méme qui entre en
contact avec les autres charges electriques et qui agit sur elles a I’endroit ou elles se
trouvent. Le champ électrique est donc un intermédiaire qui sert essentiellement a
déterminer la force élegtrique.

Devoir 2.(Trouvez dans le texte les réponses aux questions suivantes:

1. Quels phénomenes certains corps manifestaient-ils apres avoir été frottés?
2. Quelleynouvelle force a été inventée au 18 siecle? 3. D’ou provient I’électrisation
par frottement? 4. Qu’est-ce qui est I’unité fondamentale en électricité et pourquoi? 5.
Comment I’action des charges électriques se fait-t-elle? 6. Pourquoi les physiciens
ont-ils inventé la notion de "champ"? 7. A quoi le champ électrique sert-il
essentiellement?

Devoir 3. Nommez les informations les plus intéressantes présentées dans ce
texte.

Devoir 4. Enumérez les faits que vous voudriez mémoriser.
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Devoir 5. Lisez le 1% paragraphe du texte et dites, quels effets avaient été
observés déja dans I’antiquite.

Devoir 6. Lisez le 2°™
par Benjamin FRANKLIN.

paragraphe du texte et décrivez les expériences réalisées

Devoir 7. Lisez le 3°™ paragraphe du texte et justifiez les raisons pour
lesquelles I’unité fondamentale en électricité est I’intensité d’un courant électrique.

Devoir 8. Lisez le 4°™ paragraphe du texte et dégagez I’informatioh sur la
notion de champ.

Devoir 9. Lisez le 5™
électrique.

paragraphe du texte et nommez les forctions du champ

Devoir 10. Dégagez I’idée principale de chague paragraphe.
Devoir 11. Donnez le titre a chaque paragraphe. Faites le plan du texte.

Devoir 12. Notez les mots clés de chaque/paragraphe et faites le résumé du
texte.

POUR ALLER PLUS LOIN:
Texte C

Devoir 1. Lisez le titre,et.dites sur quoi portera le texte.

LA NAISSANCE DU LASER

Peu d'innevations du siécle passé ont autant changé notre vie quotidienne que
le laser. Audépart, une simple curiosité de laboratoire, objet d'une compétition
acharnée \entre equipes américaines pour étre la premiere a démontrer son
fonctionnement pour la lumiere visible, le laser apparait aujourd’'hui n‘avoir que peu
de dimites quant a ses applications. C'est par un matin de printemps de 1951 que
Charles TOWNES, directeur du «Columbia Radiation Laboratory» a la «Columbia
University» de New York, assis sur un banc du Franklin Park a Washington, a
pressenti le premier systeme maser - ancétre du laser - et noté ses pensees au dos
d'une enveloppe. Le maser exploite les mémes principes fondamentaux que le laser
mais émet une radiation microonde. Le premier maser fut assemblé en 1953 par
TOWNES et son équipe. 11 partagea avec les russes Nikolai BASOV (1922-2001) et
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Alexandre PROKHOROV
(1916-2002) le prix Nobel de
physique en 1964 pour «leurs
recherches fondamentales dans le
domaine de I’électronique
quantique qui ont conduit au
développement a la fois du maser
et du laser, appareils générant des
faisceaux de microondes et de
lumiére, monochromatiques,
paralléles et cehérents».
TOWNES et son.\beau-frére
Arthur SCHAWLOW (1921-
1999) des «Bell) Laboratories»
ont ensuite, (proposé et detaillé
I'extension des principes

Rayon laser a travers un dispositif optique
de fonctionnement du maser aux longueurs d'onde de laJlumiére visible, c'est-a-dire
la réalisation d'un laser. SCHAWLOW partagea le prix Nobel de physique en 1981
pour «sa contribution au développement des spectroscopies lasers». La véritable
naissance du laser s'est toutefois realisée dans uniclimat de polémiques et a engendré
de nombreux conflits juridiques.

C'est toujours a la «Columbia Unmiversity» par une nuit de novembre 1957,
qu'un candidat a un doctorat en physique,”Gordon GOULD (1920-2005), alors qu'il
se trouvait dans son lit, fit I’avancée, cruciale qui rendit possible I'invention du laser.
Il remplit six pages d'un carnét de notes, détaillant le fonctionnement d'un tel
systeme. GOULD fut le premier a faire référence au terme «laser». Il fit rapidement
authentifier ses notes dans’‘une confiserie
locale mais ne déposa pas,de brevet pour son
idée : il pensait, a tort, qu'il devait d'abord
réaliser un prototype™ en état de marche.
TOWNES et SCHAWLOW partagerent le
brevet de.ligvention du laser. Une bataille
juridigue entre TOWNES et GOULD longue
de 20¢sannees en a résulté, ce dernier |
accusant l'autre de s'étre approprié ses idées. §
C'est seulement dans les années 1970 et
1980 que GOULD remporta plusieurs
batailles légales importantes, lui attribuant
un certain nombre de brevets liés au laser.

L'ironie de I’histoire est que c'est Démonstration de laser hélium-néon au laboratoire
Kastler-Brossel a I'Université Pierre et Marie Curie
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Théodore MAIMAN du « Hughes Research Laboratory» a Malibu en Californie qui
est parvenu a faire fonctionner le premier laser en 1960. Il n'a obtenu ni brevet, ni
prix Nobel.

Aujourd'hui, le terme laser est entré dans le langage courant puisque, grace a
ses caracteristiques particuliéres, le rayonnement laser est exploité dans de tres
nombreuses applications : dans nos salons et nos bureaux, il permet la lecture
optique des supports CD et DVD qui présentent des capacités élevées de donneées;
dans les centres médicaux, le laser est utilisé pour I’ablation de tissus, la
rectification de defauts visuels tels que la myopie, le durcissement des amalgames
dentaires, etc.; dans I’industrie, il permet le decoupage de metaux, le nettoyage non
destructif et non chimique de surfaces; le rayonnement laser est également ‘utilisé
comme outil d'alignement pour effectuer des mesures précises suf.de” grandes
distances sur les chantiers de construction, pour la recherche ‘\spatiale ou
fondamentale; au niveau militaire, les lasers sont développés peure guidage des
missiles, voire comme arme directe. Dans les laboratoires de recherche
fondamentale, le laser est utilisé pour 1'analyse et la modification des molécules et
des matériaux. Dans d'autres laboratoires, il est également.utilisé pour capturer des
atomes dans un espace confine afin de comprendre les_propriétés fondamentales de
la matiére. Finalement, des lasers de plus en plus puissants sont utilisés pour
faciliter les processus de fission, voire de fusion nueléaires.

Historiquement donc, les phénomenes d'amplification des ondes
électromagnétiques par émission stimulée Jde radiation, c'est-a-dire I’effet laser,
étaient connus dans le domaine des micreondes bien avant le domaine des ondes
lumineuses visibles. Le MASER _de JTOWNES (Microwave Amplification by
Stimulated Emission of Radiation)“était basé sur les transitions énergétiques entre
deux états de configuration géometrique différente de la molecule d'ammoniac qui
émettent un rayonnement centimetrique.

MAIMAN réalisa en¢1960 le premier maser optique; ce terme a peu a peu
disparu pour laisser place*au terme LASER (Light Amplification by Stimulated
Emission of Radiation):

Il est possible de classer les lasers en trois groupes : les lasers a gaz, tels que le
classique He-Neg; les lasers a semiconducteurs, tels que les diodes lasers; et les lasers
a isolant dopéytels que le laser a rubis.

Devoir 2. Trouvez I’information concernant les savants qui ont contribué le
plus'@tinvention du laser.

Devoir 3. Parcourez le texte encore une fois et précisez le nom du savant qui a
fait reférence au terme du "laser".

Devoir 4. Trouvez I’alinéa consacré a la déposition des brevets liés a
I’invention du laser.
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Devoir 5. Trouvez dans le texte I’information sur les étapes importantes du
développement du laser. Nommez ces étapes.

Devoir 6. Dégagez I’information sur les applications du laser.

Devoir 7. Notez les mots clés de chaque paragraphe et faites le résumé du
texte.

Texte D

Devoir 1. Lisez le texte. Dégagez les idées essentielles que le texte contient.
Regroupez et classez les idées en fonction du theme de ce texte.

LE CHAMP MAGNETIQUE

Le magnetisme a été mis en
i évidence dansyl'antiquité, vers 2500
2= avant J.<C)) “depuis qu'avaient été
2% découvertes dans la colonie de
: Magnésie, en Asie Mineure, des
pierres qui avaient I'étrange pouvoir
» i diattirer le fer. Ces pierres sont faites
d'un minerai d'oxyde de fer Fes0,
z: appelé « magnetite». La notion de

: pble magnétique fut introduite en
1269 par I'ingénieur militaire francais

Mise en évidence de lignes de champ,magnétique par des brindilles d'acier et de la limaille

Pierre de MARICOURT. 11 appela «p6le nord», le pble de lI'aimant qui se dirige
vers le pble nord géographique et «pole sud», le pdle opposé. Il mit en évidence la loi
fondamentale affirmant que des pdles identiques se repoussent et que des poles
différents s‘attirents, MARICOURT tenta sans succes d'isoler un pole, c'est-a-dire de
créer un «mongpdle». Chaque fois qu'il coupait un aimant en deux, il obtenait un
nouvel aimant-présentant toujours un pdle nord et un péle sud.

Plusard; a la fin du XVIII® siecle, Charles COULOMB, fort du succes de la loi
qu'il ‘avait déduite pour expliquer les forces agissant entre des charges électriques,
proposa une loi du méme type pour expliquer les forces magnétiques, en introduisant
la notion de «masses magnétiques».

On n’est jamais parvenu a démontrer cette loi parce que les masses magnétiques
n'existent pas, ou du moins on n'est jamais parvenu a prouver leur existence. C'est
André-Marie AMPERE (1775-1836) qui donna I'explication en suggérant que le
magnétisme n'est pas dd a I'existence d'hypothétiques « masses magnétiques» mais
qu'il résulte de I'interaction entre des courants électriques.
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Nous connaissions déja l'interaction électrique entre des charges électriques
Immobiles. Lorsque ces mémes charges sont en mouvement, il apparait entre elles
une interaction supplémentaire qui est I'interaction magnétique.

De la méme facon qu'on
a procédé pour le champ
électrique, on peut tracer
autour d'un fil parcouru par
un courant électrique, un
réseau de lignes de «champ
magnétique» qui serviront
d'intermédiaire pour calculer
la force magnétique.
Toutefois, contrairement au
cas des lignes de champ
électrigue  qui  partaient
d'une charge positive et
allaient vers une charge

L
L'effet Meissner , résulte de I'expulsion des champs
magnétiques par un'matériau supraconducteur.

négative, les lignes de champ magnétique ‘sont fermées (les «charges magnetiques»
n'existent pas) ce qui implique que dans, Aimporte quelle situation, le flux du champ
magnétique a travers une surface fermee-sera nul.

L'expression de la force magnétique, a partir du champ magnétique, est
compliquée, parce que contrairement au champ électrique, la force magnétique ne
s'exerce pas dans la direction'du champ, mais dans la direction perpendiculaire a ce
dernier. C'est Michael FARADAY (1791-1867) qui découvrit en 1831, la possibilité
de générer un courant, électriqgue en modifiant le flux d'un champ magnétique. Par
exemple, si on approehe un aimant permanent d'une boucle métallique, on y fait
apparaitre un courant transitoire détectable grace a un galvanometre sensible
(appareil de mesure de courants tres faibles).
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DOSSIER X
Texte A

Devoir 1. Lisez le texte et nommez les étapes essentielles du développement de
la microélectronique.

LA MICROELECTRONIQUE

La technologie des circuits intégrés modernes repose sur le composant CMOS,
acronyme signifiant «xcomplementary metal oxide semiconductor». Il s'agit)de paires
de transistors a effet de champ ou la grille métallique est isolée du semireonducteur
par une couche d'oxyde de silicium. Ce n'est pas le premier tramsistor qui ait
fonctionné ; ce titre revient au transistor a pointes présenté en 1948 par les
laboratoires de Bell Telephone, suivi de prés par le transistor dipelaire. Mais c'est le
premier qui ait été inventé, car il est fondé sur un principe physique simple, et méme
si sa mise au point a été difficile, cette simplicité est, ‘responsable de son
extraordinaire succes.

Entre 1920 et 1930, plusieurs physiciens (les
futurs prix Nobel Schottky, Molt et Pohl) découvrent
que I’on peut repousser les électrons de la surface de
certains matériaux (les semi-conducteurs) en y
appliquant 4n¢ potentiel électrique : c'est la zone de
charge d'espace. Dés cette premiere découverte, la
communauté des physiciens prend conscience que cet
effet ‘physique pourrait bouleverser I'électronique alors
Quelques modgles de transistors ~fondée sur les tubes a vide: il suffirait (tout est dans ce
conditionnel!) de placer cette\zene de charge d'espace entre deux contacts électriques
et I’on pourrait contréler, g courant qui passe entre ces deux contacts. Cette zone de
charge d'espace ayantydes dimensions typiques de I'ordre de 100 microns (0,1 mm),
les physiciens envisagent un gain en volume de l'ordre de 1 million par rapport aux
tubes pour la mémesfonction. La quéte de cette valve électronique n'aboutira que vers
les années 1960; avec la découverte du CMOS.

Les\efforts les plus importants et les percées les plus fondamentales seront
réalises“entre 1940 et 1950. D'une part, conscient du caractere stratégique de ces
valves électroniques pour son effort de guerre (pour le radar avant tout), le
gouvernement americain consacre un budget énorme a la purification de semi-con-
ducteurs simples (germanium et silicium). D'autre part, et de facon corrélée, la
sociéte ATT (qui finance les célebres laboratoires de recherche fondamentale Bell
Labs) comprend que les réseaux de télécommunications ne pourront se développer
sans le remplacement des tubes a vide par des composants solides microscopiques,
pour des raisons de taille et de fiabilite. Cet effort conduit a la découverte
intermédiaire du transistor a pointes (puis du transistor bipolaire) par Brattain,
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Shockley et Bardeen en 1947-1949, qui leur vaudra le prix Nobel. Mais l'analyse des
pionniers reste valide: pour des raisons de physique fondamentale, seul un transistor
fondé sur la structure metal-oxyde-semi-conducteur (MOS) peut conduire a des
composants intégrables, c'est-a-dire que I’on peut mettre en trés grand nombre sur
une méme surface. Il faudra pour faire de cette idée une réalité maitriser non
seulement la physique du semi-conducteur, mais celle encore plus subtile de son
interface avec un autre matériau, I'oxyde de silicium (silice). Triomphant dans cette
compétition entre équipes de recherche du monde entier, la société IBM met au point
une combinaison de deux transistors métal-isolant-semi-conducteur et démontre les
vertus de cette structure: tres faible consommation d'énergie, excellente fiabilité due a
un principe plus simple que les solutions concurrentes, facteur d'échelle extrémement
favorable: chaque diminution d'un facteur 2 de la dimension de «etté”structure
conduit & une augmentation d'un facteur 8 de ses performances. Sans ce progres,
I'unité de calcul qu'il aurait fallu réaliser vers 1978 pour mettre.au_point I'imagerie
médicale IRM (imagerie par résonance magnétique) aurait eu un volume de I'ordre de
celui de I'Arc de triomphe et serait tombée en panne toutes les'millisecondes!

Depuis lors, la filiere.avtransistors CMOS est la

S, seule  de la microélectronique industrielle. Sa
et | éalisation n'a pas-8té le fruit du hasard mais le

! résultat d'une mise’ & contribution cohérente de
nombreux sectewrs de la physique : physique
quantique du/solide, physique des matériaux, optique,
physique’du calcul... Réciproguement, cet effort
technologique a été une force motrice des progres de

Die d'un circuit intégré Intel la_physique depuis 50 ans.

80486DX2 dans son boitier On estime a plusieurs centaines le nombre de
publications clés a l'origineyde/sa maitrise et de sa compréhension. Le nombre de
chercheurs qui y a participé ‘est de I'ordre de plusieurs dizaines de milliers. Le chiffre
d'affaires de I'industrie des seuls semi-conducteurs dépasse les 100 milliards d'euros
par an, tandis que/Findustrie électronique qui en est directement issue représente 1
000 milliards d'eures en 2001. Les conséquences sociétales sont considérables:
Internet et lasSacieté de I'information en sont un exemple. 1l y en a d'autres moins
bien chifffes “mais aussi impressionnants, notamment dans le domaine des
technolegiessmédicales: sans la microélectronique, il n'y aurait jamais eu d'imagerie
RMIN.(resonance magnétique nucléaire)...

Devoir 2. Trouvez dans le texte des mots internationaux et déterminez leur
sens sans dictionnaire.

Devoir 3. Justifiez le sens des mots sans dictionnaire:
1. Grille f — électrode de commande, formée d’une jonction semi-conductrice,

d’un transistor a effet de champ.
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2. Couche f — substance plus ou moins épaisse étalée sur une surface.

3. Repousser — pousser (gch) en arriére ou en sens contraire, écarter brusquement
de soi: Matiere électrisée qui attire ou repousse les corps légers.

4. Quéte f —action d’aller a la recherche: quéte scientifique.

5. Purification f — opération par laquelle on sépare une substance de ses impuretés.

6. Fiabilite f — aptitude d’un systéme, d’un matériel, a fonctionner sans incidents
pendant un temps donné: appareil de haute fiabilité.

7. Consommation f — action de faire des choses un usage qui les détruit ou les rend
ensuite inutilisables: faire une grande consommation d’électricité.

8. Vertu f — principe, qui dans une chose, est considéré comme la cause des effets
qu’elle produit.

9. Dipéle - ensemble de deux charges électriques trés proches, égales,/de signes

opposes; dipolaire — qui posséde deux poles.

10.Bipolaire — qui a deux poles.

Devoir 4. Retrouvez dans le texte les noms des secteurs‘de la physique.

Devoir 5. Faites la liste des termes scientifiques et\techniques employés dans le

texte. Completez votre vocabulaire scientifique individuel:

Devoir 6. Groupez les mots selon parties du.discours:

Technologie, métallique, revient, laboratoires; ait été inventé, principe, simplicité,

responsable,

plusieurs, découvrent, repousser, matériaux, premiere, physiciens,

pourrait, ces, dimensions, importants,‘““fondamentales, réseaux, se développer,
remplacement, seulement, hasard,./(chercheurs, conséquences, autres, moins bien,
directement.

Devoir 7. Faites cambiner les mots des colonnes A et B. De différentes

variantes sont possibles.
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A B
le circuit de la surface
le transSistor de charge d’espace
la grille électronique
fa‘couche métallique
I’électron d’oxyde de silicium
la zone dipolaire
la valve intégre
la purification a effet de champ
le réseau de semi-conducteurs
le tube de télécommunications
le composant avide
la raison solide
la physique de taille




la consommation
le facteur

I"unité
I’imagerie

la microelectronique
le fruit

le secteur

le chiffre
I’industrie

la société

la consequence

de fiabilité

a pointes
bipolaire
fondamentale
intégrable(s)
du semi-conducteur
d’énergie
d’échelle

de calcul
médicale

du hasard

de la physique
industriel(le)
quantique du solide
d’affaires

de I’information

du calcul

des matériaux
sociétale

Devoir 8. Complétez les phrases avec Jes mots convenables:

1. La technologie des circuits intégrés’modernes repose sur le composant CMOS
c’est-a-dire sur les paires de transistors,a effet de champ ou la grille métallique est
isolée du semi-conducteur par £..\2. Au début du XX siecle plusieurs physiciens
découvrent que I’on peut ... (es €lectrons de la surface des semi-conducteurs en y
appliquant un potentiel électrique. 3. En placant ... entre deux contacts électriques, on
pourrait controler le courant qui passe entre ces deux contacts. 4. La quéte de ...
donna les résultats /Seulement dans la deuxiéme moitié du XX siécle avec la
découverte du CMOS.5. L’effort suivant conduit a la découverte intermédiaire de ...
. 6. Pour des._raisons de physique fondamentale, seul un transistor fondé sur la
structure metal-oxyde-semi-conducteur (MOS) peut conduire a ... . 7. La société IBM
met au point'une combinaison de deux transistors métal-isolant-semi-conducteur et
démantrerles vertus suivantes de cette structure: trés faible ..., excellente ... due a un
principe plus simple que les solutions concurrentes et ... extrémement favorable. 8. ...,
la seule de la microélectronique_industrielle, n'a pas été le fruit du hasard mais le
résultat d'une mise a contribution cohérente de nombreux secteurs de la physique. 9.
... de l'industrie des seuls semi-conducteurs dépasse les 100 milliards d'euros par an
aussi bien que I'industrie électronique qui en est directement issue.

Devoir 9. Traduisez par écrit deux alinéas de ce texte a votre choix.
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Devoir 10. Dégagez les points importants de chaque paragraphe. Donnez le
titre a chaque paragraphe. Faites le plan du texte.

Devoir 11. Notez les mots clés de chaque paragraphe et faites le résumé du
texte.
Texte B

Devoir 1. Lisez le texte et trouvez-y la réponse a la question: Quel domaine de l'activité
humaine a conduit a des percées révolutionnaires dans la technologie et I’industrie?

LE CMOS: UNE REVOLUTION PERMANENTE

Selon I’information du texte précédent, I'une des vertus cardinales ‘du transistor
CMOS est son facteur d'échelle extrémement favorable. Par facteur\d'échelle, on
entend la maniere dont certaines caractéristiques du composant, comme la puissance
électriqgue consommeée ou la vitesse de fonctionnement, évoluent lorsqu'on diminue sa
dimension. Les gains competitifs obtenus par I'industrie lors de fa-diminution de taille
des CMOS sont tels que les efforts énormes de recherche/exiges a cet effet n‘ont
jamais été ni ralentis ni reportes.

Il faut savoir que chaque gain dans les performances des circuits intégrés
conduit a des percées révolutionnaires que tout 'le monde peut constater: des
- = fonctions impensables dans une
\x filiere technologique donnée (par
exemple, battre un grand maitre aux
' échecs) deviennent réalisables dans
~la filiere suivante, avec les apports
concomitants des autres domaines
des sciences, comme la logique ou
1'algorithmique. Cette tendance
s'exprime de fagcon quantitative par
une loi empirique (dite « loi de

Moore », du nom d'un des directeurs
de la société Intel): la performance

Le capteur CMOS

des compesants CMOS augmente  d'un facteur 2 tous les 18 mois. Aucun autre
domaine_de l'activité humaine ne présente une telle augmentation exponentielle au
sens ‘strict de performance (et ce depuis pres de 40 ans !). Cette vitesse de
progression est en partie déterminée par les cycles économiques — par exemple, la
nécessité d'exploiter une géneration d'unites de fabrication pendant un temps
suffisant pour amortir son co(t. Mais a chaque fin de cycle la physique a été au
rendez-vous : les avancées scientifiques et technologiques nécessaires a la nouvelle
progression s'étaient produites entre-temps. Ainsi, la loi de Moore se présente comme
une force motrice de la recherche, une attitude librement consentie par les acteurs
industriels et gouvernementaux, qui devrait se prolonger jusque vers 2015.
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Parmi les percées majeures en physique qu'il sera nécessaire de réaliser pour
satisfaire a cette loi, citons :

— de nouvelles sources optiques pour la lithographie : il faudra controler les
dimensions des composants a des échelles de 1'ordre de 10 nm sur des distances de
plusieurs dizaines de centimetres. Déja, un effort de recherche a I'échelle mondiale a
débuté pour réaliser des sources optiques trés lumineuses dans le domaine des
ultraviolets lointains et des rayons X. Parmi les sources les plus prometteuses, celles
obtenues par interaction entre des lasers de tres forte énergie et des cibles
rayonnantes (agrégats d'atomes, vapeurs métalliques...) dépendent de la recherche sur
les lasers et les interactions plasma-laser;

—Iles nouveaux matériaux: la microélectronique a toujours nécessité-des efforts
de recherche importants dans le domaine des matériaux. Les prochains. enjeux sont
1'obtention de conducteurs présentant des réesistances électriques tres faibles (mieux
que le cuivre actuel), d'isolants présentant au contraire une résistance aux fuites des
électrons plus importante que la silice actuelle (diminution dewJeffet tunnel), des
permittivites électriques plus faibles (silice mésoporeuse), etc.;

—Ila résolution de la crise de I'interconnexion : la difficulté pour connecter entre
eux des milliards de transistors sur une méme puce sera.undes problemes majeure de
la microélectronique. C'est I’un des seuls pour lequel.on ne voit pas encore de solution.
Rappelons comment la nature a résolu tres élégamment ce probléme immense: dans
le cerveau humain, les neurones ne sont pasiinterconnectés a la naissance. Cette
interconnexion se fait spontanément sous/l‘influence des stimuli extérieurs (les
axones poussent comme des branches’ darbres et s'interconnectent) pendant les
phases de développement initial du cerveau.

Devoir 2. Trouvez dans le texte les réponses aux questions suivantes:

1. Quels sont les gains,compétitifs obtenus par I'industrie lors de la diminution de
taille des CMOS? 2. A quor les performances des circuits intégrés ont-elles amené? 3.
Comment la tendance’\du développement des performances des circuits intégrés se
présente-t-elle parda)loi de Moore? 4. Quelles sources optiques les plus prometteuses
sont en train d’étre réalisées? 5. Quels sont les buts a atteindre dans le domaine des
matériaux? 6.‘En quoi consiste la crise de l'interconnexion?

Devoir 3. Lisez le 1* paragraphe du texte et expliquez ce que I’on entend par le
facteurd’échelle.
Devoir 4. Lisez le 2°™ paragraphe du texte et expliquez le principe (décrivez
I’application) de la « loi de Moore » dans le domaine de la performance des
composants CMOS.
Devoir 5. Lisez le 3°™
optiques pour la lithographie.

paragraphe du texte et nommez de nouvelles sources
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Devoir 6. Lisez le 4°™ paragraphe du texte et dégagez I’information sur
I’obtention de nouveaux matériaux.

Devoir 7. Lisez le 5°™ paragraphe du texte et dites comment la nature a résolu
le probleme de l'interconnexion.

Devoir 8. Dégagez I’idée maitresse de chaque paragraphe et formulez-la.

Devoir 9. Rédigez le plan du texte.

Devoir 10. Notez les mots clés de chaque paragraphe et faites le résumé du
texte.

POUR ALLER PLUS LOIN:
Texte C
Devoir 1. Lisez le titre et dites sur quoi portera le texte.

L'INTRUSION DU MAGNETISME QUANTIQUE DANS L'ELECTRONIQUE

L'électronique s'est d'abord développée envagissant uniquement sur la charge
des électrons. Plus récemment, on a cherche a utiliser leur spin, c'est-a-dire leur
magnétisme quantique, afin d'agir sur/le*transport des charges électriques. Un
nouveau domaine s'est ainsi développe, celui de I'électronique de spin, ou
« spintronique », a la frontiére du magnétisme et de I'électronique.

Chague fois qu'un programme est chargé depuis le disque dur d'un ordinateur,
c'est aujourd'hui un effet de, Spintronique, appelé « magnétorésistance géante » des
multicouches magnétiques (en anglais
Giant Magnetoresistance ou GMR) qui est
utilisé. Une multicouche magnétique est un
empilement de  couches  ultrafines
(quelgues plans atomiques) de deux
métaux, un meétal magnétique comme le fer
et un metal non magnétigue comme le
chrome. Dans une telle multicouche, les
aimantations de deux couches de fer
voisines s'orientent spontanément dans des
directions opposées.

La magnétorésistance géante gonfle la
capacité des disques durs

Cependant, l'application d'un champ magnétique aligne ces aimantations de
sorte que ce basculement d'une configuration « antiparalléle » vers une configuration
« paralléle » divise par 2 ou 3 la résistance électrique de la multicouche. On appelle «
magnétorésistance » la variation de la résistance électrique d'un conducteur en
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fonction du champ magnetique : la magnétorésistance des multicouches, a cause de
son amplitude extrémement élevée, a été appelée « géante » par les auteurs de la
découverte dans un laboratoire de l'université d'Orsay. Grace a cet effet, on peut
détecter des variations trés petites de champ magnétique, il a donc été rapidement
appliqué a la réalisation de capteurs et de tétes de lecture.

Grace a la sensibilité des tétes de lecture GMR, on a pu diminuer
considérablement la taille des inscriptions magnétiques sur les disques durs et
augmenter la densité d'information stockée. De grands effets de magnétorésistance
sont obtenus lorsque les électrons dont le spin est orienté dans une certaine direction
circulent beaucoup plus facilement que les autres. Comme cela n'a lieu jgue si la
distance entre couches successives n'excede pas la distance moyenne entrgjcollisions
des électrons, on comprend que la GMR n'a pu étre découverte que“lorsqu'on a su
maitriser la fabrication des couches a I'atome prés. Mais I'électronique*de spin s'est
maintenant étendue bien au-dela du domaine des multicouchesymagnétiques. On
utilise aujourd'hui l'influence du spin dans d'autres nanostructutes artificielles comme
des jonctions tunnel ou des nanocontacts qui combinent metaux, isolants et semi-
conducteurs.

De nombreuses applications des jonctionsw(tunnel magnétiques sont
actuellement en développement. Pour la lecture de-disques et bandes magnétiques et
pour divers types de capteurs, elles prendront sans\doute le relais des multicouches.
Pour d'autres applications, il est important de_ reduire

leur taille a quelques dixiemes de micron,grace aux l'l I.g!.
techniques actuelles de lithographie,/»On tente 3 il -
particulierement de mettre au poiat\des mémoires EI !i‘;!. lI
d'accés rapide pour ordinateur (Magnetic Random i Eg L EE=
Access Memory ou MRAM). _Ces"MRAM devraient == ==

permetire d'atteindre les densités et les vitesses des E!E EE Jip!; ll

mémoires actuelles a_‘sémi-conducteurs tout en
présentant I'avantage d'étre/permanentes. Magnetic Random Access Memory

Le domainesde~I'électronique de spin s'‘élargit dans de nombreuses autres
directions. Certaines expériences prouvent, par exemple, qu'un courant permet de
renverser l'aimantation, un effet tres intéressant pour la commande de dispositifs ou
pour I'écriture magnétique. Prédite chez IBM en 1996, cette possibilité a maintenant
été confirmée a Cornell et a Orsay. Les intensités de courant nécessaires pour
renverser le moment magnétique d'un élément sont d'autant plus petites que celui-ci
est petit, de telle sorte que le processus devrait étre rentable pour la commutation de
microdispositifs d'électronique de spin, par exemple de mémoires magnétiques.

Les structures associant matériaux magnétiques et semiconducteurs devraient
permettre de combiner des fonctions d'électronique de spin, d'électronique habituelle
et d'optoelectronique dans une méme heétéerostructure, dite « hybride ». On peut, par
exemple, imaginer des microprocesseurs reprogrammables a volonté par modification
de la configuration de leurs composantes magnéetiques. Le but des structures hybrides
est d'obtenir des composants combinant des fonctions de stockage permanent

85



d'information, de calcul et de communication sur une méme puce. Jusqu'a présent
cependant, les progrés ont été assez lents dans ce domaine de I'électronique avec
semi-conducteurs. D'ou viennent les difficultés? Injecter des spins dans un semi-
conducteur est un premier probleme difficile, mais on sait maintenant que l'injection
est efficace si I'on introduit une jonction tunnel précisément adaptée a I'interface entre
métal et semi-conducteur. Une autre solution consiste a contourner Il'obstacle en
élaborant des semi-conducteurs ferromagnétiques. Ainsi I'arseniure de gallium GaAs
devient ferromagnétique quand on le dope avec du manganese. Toutefois, GaMnAs
n'est ferromagnétique qu'en dessous de 110 K; on cherche donc d'autres semi-
conducteurs qui seraient ferromagnétiques a température ambiante. Une piste
prometteuse est celle des nitrures de gallium ou d'oxyde de zinc.

Enfin, savoir injecter des spins dans une boite quantique, mélangerilées états de
spin de deux boites voisines et détecter I'état de spin d'un systeme de boites sont des
préalables indispensables si I'on veut utiliser de tels dispositifs pour,€onstruire un jour
un ordinateur quantique. C'est une autre direction de recherche.aux‘enjeux importants
pour I'électronique de spin de demain.

Devoir 2. Trouvez dans le texte I’information suf:

e) les multicouches magnétiques;

f) la magnétorésistance des multicouches;

g) les tétes de lecture GMR,;

h) les applications des jonctions tunnel' magnetiques;
1) les structures hybrides;

j) les semi-conducteurs ferromagnétiques.

Devoir 3. Nommez les faits les plus intéressants présentés dans ce texte.
Devoir 4. Trouvez I’alinéa concernant le domaine des recherches de
I'électronique de spin> Tachez de donner la définition de cette branche de

I’électronique.

Devoir “3. Parcourez le texte encore une fois et précisez les directions
differentes du developpement de I'électronique de spin.

Devoir 4. Trouvez dans le texte I’information sur les dispositifs nécessaires
pour la construction de I’ordinateur quantique.

Devoir 7. Notez les mots clés de chaque paragraphe et faites la synthése du
texte.

Texte D
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Devoir 1. Lisez le texte. Dégagez les informations sur de nouvelles methodes
d'élaboration de matériaux et I'étude de l'interface entre deux semi-conducteurs.
Parlez de leur contribution a la science et a la technologie.

LES ELECTRONS DANS LES SOLIDES: LA PHYSIQUE DES SEMI-
CONDUCTEURS

Certains  croyaient la
physique des semi-conducteurs
moribonde lorsque, ~dans les
années 1970, de.\ “houvelles
meéthodes d'élaboration de
matériaux ont.&té_mises au point.
Ces  methodes, telles que
I'«épitaxie \par jet moléculaire»,
ont permis de faire croitre les
cristatix nécessaires a
I'électronique & la monocouche
atomique pres. On a pu réaliser ce
qgu'on  appelle des  «puits
quantiques », c'est-a-dire des

L’industrie des semi-conducteurs couches semi-conductrices d'une
dizaine de nanometres d'épaisseur (le,.nanometre est le millioniéme de millimétre),
insérées entre des matériaux différents, le tout avec une précision atomique. Le
confinement des électrons dans (ladirection perpendiculaire aux couches était tel que
de nouvelles propriétés quantiques sont apparues, donnant naissance aux nouveaux
types de lasers qui ont‘envahi les télécommunications modernes. Or, I'étude
fondamentale de l'interface entre deux semi-conducteurs différents a débouché sur
une révolution conceptuelle. En 1980, von Kilitzing a d'abord découvert que la
résistance électriguel de ces interfaces, qu'on appelle « hétérojonctions », dépendait
d'un champ magnetique appliqué d'une maniére inattendue. Il a découvert I'« effet
Hall quantique». Ces hétérojonctions réussissaient pour la premiére fois ce que I'on
n'avait jamais pu faire avec des semi-conducteurs massifs : injecter des charges
électriques en grand nombre sans diminuer leur mobilité. Deux ans plus tard, la
qualité™ des hétérojonctions fabriquées par Gossard aux laboratoires Bell était
devenue telle qu'elle permit a Tsui et Stérmer, aux mémes laboratoires, de découvrir
un état de la matiére étonnant. En effet, grace aux travaux théoriques de Laughlin, on
comprit que, dans les hétérojonctions de Tsui et Stérmer, les électrons s'associaient
sous forme de particules composites qui n'appartenaient a aucune des catégories que
la physique quantique connaissait jusqu'alors. Elles n'étaient ni fermions ni bosons et
simulaient I'existence de charges électriques qui correspondaient a des fractions
d'électrons, obéissant a des lois « statistiques fractionnaires ». Ainsi, poussés par les
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besoins de I'électronique de pointe (tous nos téléphones mobiles contiennent des
hétérojonctions), les progres paralléles en sciences des matériaux et en méthodes
expérimentales débouchaient sur une révolution conceptuelle en mécanique
quantique. Von Kilitzing en 1985, puis Tsui, Stérmer et Laughlin en 1998, recurent
tous le prix Nobel.

Devoir 2. Lisez le texte. Dégagez les informations sur le future de la structure
CMOS et présentez-les sous forme d’un petit schema.

L’APRES-CMOS

Déja, les jours de la structure CMOS actuelle sont comptés.“Sa mort est
annoncee pour les années 2015. Aprés 10 ans de recherches programmeées (financées
par les grands programmes européens, japonais, americains)~ une structure
intermédiaire — le CMOS vertical — semble se dégager. Elle-présente un grand
nombre de défis a resoudre. Parmi ceux devolus aux physiciens, on compte la
maitrise d'un petit nombre d'électrons (quelques centaings)‘avec la méme fiabililé que
lorsqu'on en manipulait quelques millions, et la prise 'en*compte de phénomenes de
nature quantique liés aux trés petites dimensions..Pour I'aprés-2025, de nombreuses
technologies plus ou moins futuristes ont été~proposées (électronique de spin,
électronique moléculaire, nanotubes de carbone...). Ces filieres tentent toutes
d'exploiter un phénomeéne de commutation,»mais si l'on se référe a I'histoire du
CMOS, aucune n'a encore dépasse la sittation de 1930. Il faut pourtant croire que
I'une d'entre elles, ou une autre enegre’a inventer, permettra de relever le défi de
I'apres-2025 si I'on veut aboutir a 4'omniprésence annoncée de I'électronique dans les
objels de tous les jours, chaque piéce de matériau technique contenant des circuits le
rendant «intelligent».

Devoir 3. Discutez+es points importants de ces textes dans le groupe.

CLES
DOSSIER |
Texte A

Devoir 3.
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1. Fonder : le fondateur = ocHoBaTh : OcHOBaTEIb

2. Le voisin : voisiner : le voisinage = cocex : COCEACTBOBATH . COCEICTBO

3. Expliquer : I'explication = 00BsICHSTH : 0OBICHEHNE

4. Ouvrir : découvrir : la découverte = OTKpBIBaTh : COBEPIIIATH OTKPBITHE : OTKPHI-
THE

5. Egal : également = paBHblii : paBHO

6. Créer : le créateur : la création = co3maBaTh : cO3/1aT€ellb | CO3MaHUE

7. Inventer : I'inventeur : I’invention = u3o0peTats : n300peTaTess . K300peTCHHE

8. L’expériment : expérimental = sxcepuMeHT : SKCIIePUMEHTAIbHBIIH

9. Le nombre : nombreux = 4uciio : MHOTOYHUCIIEHHBIN

10. La pratique : pratique : pratiquement = mpakTuka . MPaKTHYCCKUIN\ \JIpaKTHYC-
CKHU

11. L’aimant : I'électroaimant = Maraur : 2JIeKTpPOMarHuT

12. La science : scientifique : le scientifique = mayka : Hayulbli{ . Hay4YHBIH CO-
TPYAHUK

Devoir 6.

1. Assister — mpucyTCTBOBaThH
2. Courant m — Tok.

3. Aimant — marHur.

4. Branche f — orpacib.

5. Unité f — equanua

Devoir 9.

Inventeur, branche, savant, experience, courant, aimant, agir, source, tension, aiguille,
dispositif

Devoir 10.

Substantifs :  physicien, fondateur, reconstitution, expérience, voisinage,
explication, actions }— action, aimants — aimant, précurseur, électricité, créateur,
tension, savant.~ savant, mathématicien, inventeur, unité

Verbes).  devient — devenir, assiste — assister, agissent — agir, peuvent —
pouvpirpinvente — inventer, s'intéresse -- s'intéresser

Adjectifs : lyonnais, brillante, nombreux, expérimentaux — expérimental

Adverbes : également, pratiquement

Devoir 11.
1 | dispositifs a | expérimentaux
2 |aiguille b | aimantée
3 | découvrir ¢ | la source
4 | carriere d | brillante
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5 | mener e | une carriere
6 | courant f | électrique
7 | inventer g | les termes
8 | étudier h | les actions
9 | s'intéresser i | alascience
10 | actions Jj | réciproques

Devoir 12.

1. Ampére devient le fondateur de I'électromagnétisme.

2. Il méne une brillante carriere scientifique.

3. Il découvre la source des actions magnétiques dans un courant.

4. Ampere étudie les actions réciprogues des aimants.

5. Deux courants fermés agissent I'un sur l'autre.

6. 1l est le précurseur de la théorie électronique de la matiére

7. Deux courants peuvent agir I'un sur l'autre,

8. Ampeére met au point plusieurs appareils.

9. Il invente les termes de courant et de tension.

10.  Ampere est l'inventeur de nombreux ‘dispositifs expérimentaux et
d'appareils de mesure.

Devoir 15. Deux courants fermés agissent {un sur l'autre.
Texte' B
Devoir 4.

Substantifs : domaines — demaine, ordinateur, unité, mémoire, programmeurs —
programmeur, solution, sortiestelévision, imprimante, ordres -- ordre, travail, calculs
— calcul, claviers — clavier

Verbes : traite — traiter, stocke — stocker, donnent — donner, rentrer, se servent —
se servir, dessine — dessiner, reste — rester, peuvent — pouvoir, doit — devoir

Adjectifs ( indispensable, différentes — différent, son, rapide, seul, centrale —
central, leur, longs — long, désagréables — désagréable

Adverbes : automatiquement
Pronoms : lui, ceux
Devoir 6.

1. Une unité centrale se trouve au coeur de I’ordinateur. 2. L’unité centrale
traite les différentes informations automatiquement. 3. Les programmeurs se servent
de claviers. 4. Une imprimante est aussi rapide que I’ordinateur. 5. L’ordinateur
reste une machine. 6. L’ordinateur doit faciliter le travail des hommes. 7. Cette
machine est indispensable pour résoudre de différents problemes. 8. L’ ordinateur sert
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a traiter et stocker I’information. 9. Les programmeurs font entrer I’information dans
la mémoire de I’ordinateur a I’aide du clavier. 10. On retrouve la solution a la sortie
a I’aide de I’imprimante ou de I’écran.

Devoir 7.

1. L’ordinateur est indispensable dans plusieurs domaines de notre vie.
2. L’unité centrale traite les différentes informations automatiquement.
3. L’informatique facilite le travail des hommes.

Texte C
Devoir 4.

1. L’ ordinateur fonctionne sous les ordres de I’homme. 2. Toute I'informatique
est basee sur le travail de I’ordinateur. 3. Il y a plusieurs types d0Ordinateurs qui sont
unis par leurs fonctions. 5. A la sortie de I’ordinateur on trouve des résultats sous
différentes formes. 6. L’ordinateur n’est qu’une machine gui aide tout de méme les
hommes de réaliser les taches souvent complexes et désagreables. 7. L’intelligence,
I’imagination, le raisonnement, la réflexion et la créativité'restent a I’hnomme.

Dossier 11
TexteA
Devoir 5.
1. 2) nayunas paborta, Tpyn; 6. 2) maruur;
2. 2) erarn; 7.3) cneunanusanus, OTpacib;
3. 2) BO3/IeHCTBUE, BIUSHUC, 8. 4) mepa, meporpusTue;
4. 1) nposIBUTEb; 9. 2) yKyIlIEeHHBIH;
5. 3) DIIEKTPUUECKUH TOK; 10. 2) nedenue
Devoir 6.
1. X =yuacTue
2. X = 3HaHUs
3. X =(Hay4HbIN
4.( Xy/= DKCIIEPUMEHTATOP; X = SKCHEPUMEHTAIBHO
5% X1 = popmyna; X, = ¢hopMyIUpOBATH
6. X; = u3o0perarenb; X, = U300peTeHUe
7. X1 = cu€T; X, = CU€THOE YCTPOMNCTBO
8. X = oTKpbITHE
9. X = BepoOsATHOCTh

10.X = 3HaYUTh, UMETh 3HAYCHUE

11.X = 6pocaTbCsi, yCTPEMIISIThCS

12.X = neratp

13.X; = CONMPOTUBIATHCS; Xy = HEYACPKHUMBIN; X3= PE3UCTOP
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14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.
22.
23.
24,
25.

26.
217.
28.
29.

ok wdrE

X = BeC, TSKECThb

X1 = YyJECHBIN; Xy = YyJECHO

X = MPOU3BOJICTBO

X = OeIIeHbII

X = NMPOSABUTEIIb

X = yCTaHaBJIUBATh

X1 = JBIXaHUE; X, = MPUOOP JJISI HCKYCCTBEHHOTO JbIXaHHS, PECIIUPATOP, IIPO-
THUBOTa3

X = MCKYCCTBEHHBIN

X = CyILIECTBOBATh

X1 = SICHBIM, CBETJIBII; X, = SICHO, OYEBUIHO; X3= Pa3bsICHCHHE

X = IPUMEHSTh

X1 = co3gaTenb, Xp; = CO3HWJIAaHHE, TBOPEHHE, X3 = KPEaTUBHOCTH, M300peTa-
TEJIbHOCTD; X4= CO3/IaHUE, CYIIECTBO

X = IPOMBILIUICHHBIN

X1 = BCEMHUPHBII, MUPOBOM; X, = pacCOpOCTPAHSATH BO BCEM MUPE

X1 = UCCJIeIOBaHUE; X, = HUCCJIEA0BATh

X = OCHOBAaTeb

Devoir 11.

11. Le traitement a duré dix jours.

12. Le petit garcon attendait une mortatroce.

13. Dans tous les domaines scientifiques il y a des expérimentateurs.

14. Le mathématicien a écrit'son ouvrage scientifique a seize ans.

15. Il a prouvé expérimentalement la pesanteur de I’air.

16. Le savant a participe a'l’établissement du systéme métrique.

17. Le petit Alsacien est arrivé au laboratoire du savant.

18. Le physicien‘@*decouvert I’action des courants électriques sur les
aimants.

19. Le petit'malade était hors de danger.

20. La~radioactivité artificielle a trouve des applications pratiques en
higlogie.

Dossier 111
Texte A
Devoir 2.

La science : scientifique : le scientifique = Hayka : Hay4HBI1 | yueHBIN
Fonder : la fondation :le fondateur =ocHOBBIBaTh :0CHOBaHHUE: OCHOBATEIIb
Résoudre : la résolution = pemaTts : pemicHue

Estimer : inestimable = yBaxkaTh, 1IeHUTD : HEOIICHUMBIH, OCCIIEHHBIN
Apporter : I’apport = npuHOCHTH, BHOCHTB, : B3HOC, BKJIa]I, JIeNITa

Etudier : I’étude = uzyuats : u3yueHue, UCCIECIOBAHUE



6. Avancer : I’avancée = mpoaBHUraThCs Briepe/l: MpOABUKECHUE, IPOPHIB
7. Développer : le développement = pasBuBath: pa3Butue, pa3paboTka
8. Créer : la création : le créateur = cozmaBars : Co3IaHuUE : CO3AATEID

9. L’onde : ondulatoire = BoiHa : BOJIHOBOII

10. Chercher : la recherche = uckatb : HOUCK, UCCIEIOBAHUE

11. commun : la communauté = o06rumii, 00IIECTBEHHBIN ;| COOOIIECTBO
12. la couronne : couronner = KOpoHa, BEHEIl . YBEHUNBATh, HArPaXk1aTh

Devoir 3.

a) scientifiques(nom, adjectif) , mathématiques (nom, adjectif), th€orique(ad-
jectif), algébrique (adjectif), astrophysique (adjective, nom), génétigue (nom,
adjectif), physique (hom, adjectif), mécanique (nom, adjectif)

b) traceées (participe passé€), développées (participe passg€), avancees(mon),
couronnée (participe passe), participle (participe passé), joue (participe passé), années
(nom), communauté (nom)

c) premiere (adjective), considere (verbe), matiere‘(nom), derniéres (adjectif)
Devoir 4.

Horizontalement: inestimable,matiéere, fondatéur; voie, fonction;
Verticalement: siecle, résolution, science apport, étude, création chimie

Texte B

Devoir 2.

a)
observation, pilotage, . lancement, communication, propulseur, exploitation,
fonctionnement, informatien, reservation, paiement, télé-achat,consultation

b)
assurer, gerer, ctéer,\équiper, adapter, participer, coopérer, composer, permettre

Devain 3.

nems adjectifs adverbe participle passé
espace technique notamment adapté

societe opérationnel entierement créé

technique américaine actuellement composé
lanceur spaciales ultérieurement  habites
recherché son

fiabilité automatique

fonctionnement  latéraux préposition verbe
télé-achat tous depuis geére -gerer
clavier selon assure -assurer
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abonnes coopeére - coopérer
données participe - participer
acces sont -étre

paiement pronoms relatifs

poudre dont

euvre,

ceuvre

Devoir 4.

1. Assurer — 3) obecnieurBaTh

2. Observation f — 2) na0moneHue

3. Communication f — 3) cBsi3b, KOMMYHHKAITHSI
4. Lancer — 3) 3amyckartsb ( paxeny, momop);

5. Charge f — 1) rpy3, TskecTh, Harpy3ka

Devoir 5.

1. Le CNES assure le pilotage et la gestion technigue du programme européen
Ariane. 2. L’etage superieur est adapté au lancement 'de satellites. 3. SPOT est le
programme d’ observation de la terre. 4. Le CNES participe aux projets de I’Europe
spaciale . 5. L’exploitation du programme SPOT est assurée par la société Spot
Image. 6. Le Minitel est commercialisé) par France Télécom. 7. L’annuaire
électronique permet la recherche d’abomnes. 8. Le métro Val, une des réalisations
francaise, est entierement automatiqué.\9) Le Minitel permet le télé-paiement avec
I’utilisation de la carte a puce. 10. k=€ tunnel sous la Manche a été inauguré en janvier
1995.

Devoir 6.

a) Les vols d’Ariane sont effectués depuis le centre spacial de Kourou.
b) Le Minitel effectue la recherche immédiate de I’information.
c) Le systeme Telétel gere les serveurs de banques de données.

Dossier 1V

Texte A

Devoir 2. 1. mpenomaBanue 2. étude 3. mayunslii 4. connaissance
5. exercer 6. yupexxaenne 7. bachelier 8. mpuem 9. TUIIOMHUPOBAHHBIN CIICIIAATHCT
10. peoprann30BHIBATH

Devoir 3. Recherche, domaine, acces, formation, science, gestion, enseigner,
métier, doyen, recteur

Devoir4. 1.e 2.i 3.9 4.a 5. 6.b 7.a,¢c,f 8.d,j 9.¢c,f 10.h
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Devoir 6. 1. ... de I’enseignement supérieur. 2. ... par le recteur. 3. ... de
I’université. 5. Les facultés ont été remplacées par les universités. 6. ... est réalisée.
7....ontrecu ... 8. ... plusd’un million ... 10. ... soixante-dix-neuf, soixante, dix-
sept ...

Texte B

Devoir 2. 1. npaBUTeIbCTBEHHBIH 2. CO3Be3/IME 3. B3aMMOCHCTBHS
4. TOCTYMHOCTh 5. MpeACTaBUTENb 6. BBIFOAa, JOCTHKEHUE 7. BBICOKAs pa3peliaro-
masi CrrocoOHOCTh &. MOOMJILHAS CBA3D

Devoir 7.

a) abonné, abonnement; conception, concepteur; division; émission,” émetteur;
réception, récepteur; changement; agglomération; multiplication; passage; opération,
opérateur

b) inventer, découvrir, limiter, gérer, concentrer, permettre,\résoudre, conqueérir

c) I’importance, la longueur, la puissance, la fréquence

d) utilisable, cellulaire, possible, temporel, numérique

Devoir9.1.c 2.b,h 3.g 4.f 5.1 6.b 7.b,d 8.%e,i 9.h
Dossier
Texte'A

Devoir 2. branche, institution, établissement, fondateur, but, études, dispenser,
gratuit, baccalauréat, enseignement, sélection, accéder, effectif, niveau, recherche,
emploi

Texte B

3ananme 23. 1. ceMeliHbIN — 3HAKOMBIN 2. KOJIMYECTBO — KA4eCTBO 3. OBITH B PacIio-
PSUKEHUHU K.-JI. =.ObITh paclooKEeHHbIM, HAMEpPEBaThCS clearh 4.-1. 4. o0janarenb
— BIIaJicHUE, OACKUMOCTh 5. OBITh YBEPEHHBIM B 4Y.-Jl. — HAXOJIUTHCSA Ha Y.-JI.
6. 3¢ deKTUBHBII — YHCIEHHBIA COCTaB 7. YUCIO — KOJEKC, CBOJ MpaBuJi §. HAJIO0 —
xoporuas fioroxa 9. u Tak ganee — cpaszy — BOOCIeACTBAN — BeaeacTsue  10. ynpas-
neHué /Ay, kKOMaHjga (mpuka3z) — KomaHga (momed) 11. mpomaxa — Berep
12. mowra — nmoct 13. 3anuch, peructpauusi — xXKypHai, peructp 14. B cpenHem —
cpenctBo 15. mousa - colib

Dossier VI
Texte A
Devoir 3. le baccalauréat, diplome d’études universitaires générales, la licence,

le magistere, dipléme d'études supérieures spécialisées, diplébme d'études
approfondies
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Devoir 4. maitrise, filiere, déboucher, magistére, licence, valeur, formation,
recherche, acces, cycle

Devoir 6. 1. filiere 2. dipléme 3. accéder 4. le baccalauréat (le bac) 5. acces
6. secondaires 7. dure 8. le dipldme d’études universitaires générales 9. une licence
10. une maitrise 11. le magistere

Texte B

Devoir 4. npoexktupyrormiumii — participe present, nmepea — prépositions, ananmusu-
pyromuii — participe present, mormrasiii — adjectif, neoxxunanno — adverbe), 06padoTka
— substantif, B nacrosiee Bpems — adverbe, coueraromuii — participe present, Bax-
uenii — adjectif, mone — substantif, nemaror, Bo3BpamaioT — verbe,«OrHocurensHo —
adverbe, onpenensromias — adjectif verbal, mpaktukyror - verbe

Dossier VII
Texte A
Devoir2. 1.d 2.a 3.b 4.c

Devoir 4. recherche, marché, circuit, réseau, calcul, gestion, axer, approche,
deécision, but, emploi, génie

Texte B

Devoir 14. 1. ... dansles avions, les aéroports, les voitures. 2. ... vous vous
connectiez au réseau. 3\ ... collaborateurs, vos clients et vos fournisseurs. 4. ...
sélectionne les donnees qui vous intéressent. 5. ... de nouveaux clients. 6. La
conquéte, Lotus-Nates.

Devoir'd5. connexion, sélection, communication, découverte, acces, diffusion,
présentation;traitement

DOSSIER VII
Texte A

Devoir 3.

Substantifs : siécle, doute, technique, point, médias, offre, portée, pénurie,
annees, prix, échelle, abondance, traitement, accroissement

Verbes : peuvent, augmente, saurons, appuyons
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Adjectifs : nombreux, technique, premiére, autre, prochaines, plats, relative,
faible, possible, numérique, supérieure, nouvelles
Adverbes : ensemble, effectivement, réellement

Devoir 4.

Vral : vraiment = UCTHUHHBIH, IPaBAUBBINA : HCTUHHO, JICHCTBUTEIBHO

Effectif : effectivement = neiicTBuTenbHbIN : JCHCTBUTEIHLHO

Offrir : offre = npennarats : npemnoxenne

Exploser : I'explosion = B3psiBath : B3pbIB

Numéro : numérique = Homep : 1UGPOBOI

Diffuser : diffusion : radiodiffusion = pacnpoctpansTh, BelaThy-pacpocTpa-

HEHUe, BEIIaHUe : paIuoBEIIaHue

7. Communiquer : communication: radiocommunication =_mepenasath, C000-
1aTh: COOOIIEHUE, OOIIEHUE : paauoInpeaadya

8. Pratiquer : pratique : pratiquement = mpakTHKOBAaTh : MPAKTUUYCCKHUH : MPAKTH-
YECKU

9. Accroitre : accroissement : croissant = yBenTu4MBatE”. yBEIMYCHHUE, POCT : pac-
1720007071

10. Traiter : traitement = oOpabatbIBaTh : 00padQTKa

11. Maitrise : maitriser : maitrisé = ocBoeHuE }OCBaBaTh : OCBOCHHBII

12.1maginer : imaginable : inimaginable\= BooOpaxxaTh, MpeaACTaBIATh : MPE-

CTaBJIsIEMbIil, BOOOPAa3UMBIil : HEBOOBPa3UMBbIi

ok wnE

Devoir 11.

1.

C) MBI HUKOT/Ia TaK U HE y3HAeM, KTO U3 ATUX JBYX JIIOJIeH ObUI B JEHCTBU-
TEJIbHOCTH TIEPBBIM.

2

b) MBI mepeiiIi OT CUTyallud OTHOCHTEIBHOTO HEJOCTaTKa K CHUTYallMH H3-
OBITKA.

Texte B

Devoir4.

Substantifs : remede, maux, faisceaux, tentacules, données, échange, qualité,
libéralisation, roue, multitude, réseau, société, capacité, événement, document,
engouement, développement, inconvénient

Verbes : forme, semblerait, envisageait, intitulé, entendons, présentent

Adjectifs : entier, supplémentaire, cette, réel, moyenne, certaine, complet,
premiére, strict, disponible, innombrable

Adverbes : également, principalement
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DOSSIER VIII

Texte A
Devoir 3.

Substantifs : représentant, jalon, compte, production, réseaux, canaux,

démarche, voie, capacité, qualité, actualités, interactivité, largeur, transmission,
inconveénients

Verbes : éclatant, représentant, rassemble, compte, consiste, adopte\ limitée,

permet, cotoient

Adjectifs : important, acceptable, tous, toutes, nécessaires, principaux,
Adverbes maintenant, désormais, relativement

Pronoms : tous, toutes,

Devoir 4. Trouvez I’inconnu. Faites attention aux suffixes et préfixes qui

servent a former les mots nouveaux.
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1. radiodiffusion : radiodiffuseur = paguesertianue : paguonepeaaTInuK

2. produire : production = npou3BOAUTE i TPOU3BOICTBO, IPOIYKIIHUS

3. entreprendre : entreprise = npeipUHUMATh : MPEANPUATHE

4.transmettre : transmission = TPAHCIMNPOBATH, IEpeAaBaTh ; lepeaaya, TPaHCIISIHS
5. réglementer : réglementation &= ynopsa04nuTh, periaMeHTUPOBATh © yIOpsI0Ue-
HUE, perIaMeHTaIHs

6. gouverner : gouverneMent = MpaBUTh : IPAaBUTETHCTBO

7. collaborer : collaboration : = coTpyaHuYaTh : COTPYIHUYECTBO

8. distribuer : distribution : = pacnpeaenaths : pacnpeneiacHne, peaan3aius

9. tenir : contenit .'conteneur = aepaTh : COJCPKATh : KOHTEHHED

10.
11.
12.
13}
14,
15.
16.
17.

large : largeur'= mupokwii : muprHa

terre s~terrestre = 3emMiis . 3eMHOM, HA3EMHBIN

diviser”: subdiviser = nenuTsh : OaPa3ACIATH

relatif : relativement = oTHOCHTENIBHBIH | OTHOCUTEIHHO

Couvrir :couverture = KpbITh, OXBaTHTb, TOKPBIBATH (IIyTh) : OXBAT
émettre : émetteur = usayuars, mepeaaBath : MepeIaTInK

chemin : acheminer = nopora, myTh : IPOXOIUTH , IPOBOUTH
accepter : acceptable = npuHEMaTh, TOMYCKATh : JOITYCTUMBIN

DOSSIER IX

Texte A



Devoir 7. Groupez les mots selon parties du discours. Justifiez le genre des
substantifs. Citez la forme initiale des mots s’il le faut.

Substantifs : fréquence, radiations, onde, science, propriété, déplacement,
rayonnement, eau, chaleur, noyau, émission ;

Verbes : forment - former, pouvons - pouvoir, absorber, se trouve - se trouver,
circulent - circuler, correspond — correspondre ;

Adjectifs : basses -bas, électrique, cette, efficace, autre, perceptible,\visible,
initiales - initiale, extérieur, importante -important, humain ;
Adverbes : mieux, approximativement .

Devoir 9. Complétez les phrases avec les mots convenables:

1. La lumiére visible constitue seulement une petite ‘partie du spectre des
ondes électromagnétiques pour des longueurs d’onde de/0,8)(rouge) a 0,4 pum (violet).
2. Plusieurs gammes de fréquences sont émises par des déplacements de charges
électriques dans des conducteurs qui servent «d*antennes. 3. Ondes radars et
microondes. peuvent traverser I’atmosphéere sans ‘atténuation, c’est pourquoi elles
servent pour les radars, les GSM et les cammunications avec les satellites. 4. Le
rayonnement infrarouge fait vibrer les molécules et leur fournit de la chaleur. 5. La
lumiéere constitue le domaine du spectre, des radiations électromagnétiques que nous
pouvons "voir" directement avec mosvyeux ou chaque couleur correspond a une
longueur d’onde (et donc une-fréquence) bien spécifique. 6. Le rayonnement
ultraviolet est émis par les électrons liés qui, apres avoir été excités, reviennent sur
leurs orbitales initiales en restituant la différence d’énergie de liaison sous forme de
rayonnement électromagnétique. 7. Les longueurs d’onde UV inférieures a 0,3 um .
sont complétement absorbees par I’ozone de la haute atmosphére sans quoi aucune
vie ne serait possible.sur terre. 8. Rayonnement X constitue aussi un rayonnement
"lonisant”, capablexde séparer les électrons des atomes et donc de produire des
dégats considerables dans les tissus humains. 9. Le rayonnement gamma (y) est un
rayonnement)électromagnétique extrémement énergétique produit lors de réactions
nucléaires-

DOSSIER X
Texte A
Devoir 6. Groupez les mots selon parties du discours:

Substantifs : Technologie, principe, simplicité, laboratoires, matériaux,
physiciens, dimensions, réseaux, remplacement, hasard, chercheurs, conséquences ;
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Verbes : revient - revenir, ait été inventé — inventer, découvrent -découvrir,
repousser, pourrait - pouvoir, se développer ;

Adjectifs : métallique, , responsable, plusieurs, ces, importants, fondamentales,
autres ;

Adverbes : seulement, moins bien, directement.

Devoir 8. Complétez les phrases avec les mots convenables:

1. La technologie des circuits intégrés modernes repose sur le composant CMOS
c’est-a-dire sur les paires de transistors a effet de champ ou la grille metallique est
isolée du semi-conducteur par une couche d'oxyde de silicium. 2. Au début du XX*
siecle plusieurs physiciens découvrent que I’on peut . I’on peuterepousser les
électrons de la surface des semi-conducteurs en y appliquant un potentiel électrique.
3. En placant la zone de charge d'espace.. entre deux contacts électriques, on pourrait
controler le courant qui passe entre ces deux contacts. 4. La_quéte de . cette valve
électronique donna les résultats seulement dans la deuxiemeé moitié du XX* siécle
avec la découverte du CMOS. 5. L’effort suivantcomduit a la découverte
intermédiaire du transistor a pointes (puis du transistor pipelaire) . 6. Pour des raisons
de physique fondamentale, seul un transistor fondé sur la structure metal-oxyde-
semi-conducteur (MOS) peut conduire a des compaosants intégrables . 7. La société
IBM met au point une combinaison de ‘deux transistors métal-isolant-semi-
conducteur et démontre les vertus suivantes de cette structure: tres faible
consommation d'énergie, excellente fiabilité due a un principe plus simple que les
solutions concurrentes et facteur d'echelte. extrémement favorable. 8. La filiere a
transistors CMOS, la seule de la microélectronique_industrielle, n'a pas été le fruit du
hasard mais le résultat d'une mise.a contribution cohérente de nombreux secteurs de
la physique. 9. . Le chiffre_d'affaires de. de I'industrie des seuls semi-conducteurs
dépasse les 100 milliards dietiros par an aussi bien que l'industrie électronique qui en
est directement issue.

Hcnonbs3oBaHHas auTeparypa.

100



7.

8
9

Basxuna A.B. u np. Metoauueckoe nocobue mo oOyuyeHHI0 YTEHUIO0 Hayy-
HO-TEXHUYECKOHN JIUTEepaTyphbl paJuOTEXHUUYECKOro Mpoduiist Ha (paHiry3-
CKOM si3bIKe 11714 cTy1eHTOB 1 kypca. Hacts 1. Mu.: BI'YUP, 1996.

Basxuna A.B. u ap. MeToandeckoe nmocooue no o0y4eHuto YTeHUI0, aHHO-
TUPOBAHUIO U pedeprupoBaHUI0 HAYUYHO-TEXHUUECKOW JUTEpPATyphl paguo-
TEXHUYECKOTO NMpoduiis Ha PpaHITy3CKOM SI3BIKE JIJIs CTYJICHTOB 2 Kypca. B
3-x gactax. Yacte 3. Mu.: BI'VUP, 1998.

Basxuna A.B. u ap. [locobue mo pa3BuTHIO HAaBBIKOB YTEHUS Ha (PpaHITy3-
CKOM SI3bIKE JIJISi CAMOCTOSITENIbHOM paboThl cTyaeHToB 1-ro kypca BI'YUP
nHeBHOM dopmbl oOyuenus. Mu.: BI'YUP, 2002

Basxuna A.B. u ap. Ilocobue mo pa3BUTHIO HABBIKOB YTEHUS Hay(paHIirys3-
CKOM $I3bIKE JIJISI CAMOCTOSITENIbHON pabOThl CTyAeHTOB 2-Towkypca bI'YIP
nHEeBHOM Gopmbl 00yuenus. Mu.: BI'VUP, 2002

Je vais en France. Centre national des Oeuvres Universitaires et scolaires.
Paris, 1999.

D.Debel, J.-P.Gailliez et les autres. Perspectivesy "\Tome 2. GLOSSA,
Belgique, 1972.

WuTepHer. http://www.futura-sciences.com/comprendre/g/biographie-
ampere-andre-marie_2562.php.

. Revue des questions scientifiques, 2005, 176.
. Odile Jacob. Demain, la physique, 2004 ,\Paris.

10. Uurepuet: www.ebu.ch/en/technicalftrev/trev 269-waters_fr.pdf.
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